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मध्यप्रदशे विधान सभा 
 

गुरूिार, ददनांक 10 माचय, 2022 

 

(19 फाल् गुन, शक संित् 1943) 

 

विधान सभा पूिायह्न 11.01 बजे समिेत हुई. 

 

{अध्यक्ष महोदय (श्री वगरीश गौतम) पीठासीन हुए.} 

 

हास-पररहास 
 

 श्री यशपाल ससंह वससौददया (मंदसौर)-  माननीय अध् यक्ष महोदय, आज तो नरोत् तम जी 

साफे में जम रह ेहैं.  

 गृह मंत्री (डॉ. नरोत् तम वमश्र)-  माननीय अध् यक्ष महोदय, आज दो विषय हैं, उत् तर से पूिय 

तक, पूिय से उत् तर तक, राष्ट रिाद भर भगिा ही चल रहा हक. कमल ही कमल हक.   

 श्री यशपाल ससंह वससौददया-  जय श्री राम, जय श्री राम. 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र-  माननीय अध् यक्ष महोदय, यह सबका साथ, सबका विकास, सबका 

विश् िास भर कांरेसेस तथा सपा को िनिास िाला ददन हक. माननीय मोदी जी का जो िकविक नेतृत् ि 

हक, आज आप दखेेंगे दक वहन् दसु् तान के अंदर चारत तरफ, अभी मैं, रूझान दखे रहा था.  

 श्री लक्ष् मण ससंह (चाचौडा)-  िनिास के बाद ही लंका पर जीत हुई थी.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र-  लक्ष् मण जी, मैंने आपका ट्िीट दखेा, आपने मध् यप्रदशे के बारे में 

वबल् कुल सही ट्िीट दकया हक. आपने जो कमलनाथ जी पर ट्िीट दकया हक दक जब तक  न बुजुगक के 

हाथ में कमान रहगेी, तब तक ऐसा ही रहगेा.  

 श्री लक्ष् मण ससंह-  वबलकुल असत् य. मैंने आज कोई ट्िीट ही नह  दकया हक.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र-  मैं आपके आज के ट्िीट की बात नह  कर रहा ं.ं मैं केिल आपके ट्िीट 

की बात कर रहा ं.ं  

 श्री लक्ष् मण ससंह-  यह गलत बात हक. आपको असत् य बोलने की आदत हक.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र-  माननीय अध् यक्ष महोदय,  स विजय की आपको भी बधाई.  सके 

अवतररक् त आपको एक भर बधाई. कल, आपने जो विधायकत भर मंवत्रयत को एक लंबे समय से बंद 

पडी परंपरा को पुन: प्रारंभ कर सियश्रेष्ट ठ विधायकत भर मंवत्रयत को पुरस् कार ददया हक, आपने हमारे 

भाई जयिर्द्यन ससंह, बहन श्रीमती झूमा डॉ.ध् यानससंह सोलंकी, हमारे मंत्री श्री भूपेन् र ससंह जी, 
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विश् िास भाई, वित् त मंत्री जी को पुरस् कार ददया, उसके वलए मैं, आपको, हमारी चयन सवमवत के 

अध् यक्ष डॉ. सीतासरन शमाय, श्री यशपाल ससंह वससौददया के प्रवत आभार व् यक् त करता ं.ं  

 अध् यक्ष महोदय-  आपने जयिर्द्यन जी भर श्रीमती झूमा सोलंकी जी का नाम नह  वलया ?  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मैंने सबसे पहले उन् ह  का नाम वलया हक, बाद 

में अपनी सरकार के मंवत्रयत का नाम वलया हक.  

 राजस् ि मंत्री (श्री गोविन् द ससंह राजपूत)-  माननीय अध् यक्ष महोदय, लक्ष् मण ससंह जी 

अनुभिी विधायक हैं,  नका भी नाम  समें होना चावहए था.  

 श्री सज् जन ससंह िमाय (सोनकच् छ)-  माननीय अध् यक्ष महोदय, योगी जी साफा बांधें, मोदी 

जी साफा बांधें, तो ठीक हक, अब नरोत् तम जी ने ऐसा कौन-सा चमत् कार कर ददया दक उन् हतने साफा 

बांधा हक ?  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र-  िास् ति में हम अपनी पाटटी  की खुशी को व् यक् त कर रह ेहैं. आप तो 

दसूरे के लल् ला को पलना में वखलाते हो.  

 श्री सज् जन ससंह िमाय-  आपने अभी कमल का वजक्र दकया हक, कमलनाथ जी का भी वजक्र कर 

दतेे.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र-  अभी कांरेसेस के दो-तीन ट्िीट हुए हैं, आप उन् हें पवे.ये.  

 श्री सज् जन ससंह िमाय-  अभी आपने कहा उत् तर से दवक्षण त क, पूिय से पविम तक, लेदकन 

सूरज पविम की तरफ भी जाता हक,  से ध् यान रवखयेगा. सूरज अस् त भी होता हक.  

 अध् यक्ष महोदय- सज् जन ससंह जी, कृपया बकठ जाईये. िकसे भी बारात में वसफय  दलू् हा ही साफा 

नह  बांधता हक भर भी बहुत-से लोग बांधते हैं तो  से िकसा ही मावनये दक खुशी व् य क् त कर रह ेहैं. 

प्रश् न क्रमांक 1 अलािा जी. कृपया संके्षप में शुरू करें. 

तारांदकत प्रश् नत के मौवखक उत् तर 

िन संरक्षण 

[िन] 

 1. ( *क्र. 1118 ) डॉ. वहरालाल अलािा : क्या िन मंत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे 

दक (क) कक म्पा अवधवनयम के तहत विभाग को प्रश् न-ददनांक तक कुल दकतनी रावश आिंरटत की 

गई? आिंरटत कुल रावश में से दकतनी रावश दकन-दकन कायक में कब-कब दकन वनयमत के तहत खचय 

की गई? िषयिार पृथक-पृथक ब्यौरा दिेें। (ख) कैं पा के तहत आिंरटत कुल रावश में से दकतनी रावश 

ऐसे रेसाम पंचायतत में खचय की गई, जहां विवभन्न सरकारी योजनाओं के तहत पेडत की कटाई हुई? 
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रेसाम पंचायतिार, िषयिार ब्यौरा दिेें। (ग) क्या कैं पा अवधवनयम के ददशा-वनदशेत के तहत चलाए 

गये िृक्षारोपण अवभयान के संबंध में अवनयवमतताओं के मामले सामने आए हैं? यदद हााँ, तो 

तत्संबंधी ब्यौरा दिेें। (घ) वित्त िषय 2018-19 से चालू िषय के दौरान िनत के संरक्षण, विकास भर 

संिधयन के वलए कुल स्रोतत से आिंरटत रावश का िषयिार ब्यौरा दिेें। (ड.) जलिायु पररितयन पर 

अनुकूलन गवतविवधयत को बढािा दनेे के वलए कौन-कौन से काययक्रम चलाए जा रह ेहैं? तत्संबंधी 

ब्यौरा दिेें। (च) िन-सिेक्षण-ररपोटय-2021 के अनुसार प्रदशे में िेरी-डेंस फॉरेस्ट, मोडरेटली-डेंस 

फॉरेस्ट, ओपन फॉरेस्ट तथा गकर-िन का के्षत्रफल दकतना हक? िन-सिेक्षण-ररपोटय-2019 की तुलना में 

 न श्रेवणयत में दकतने की िृवर्द्/कमी हुई? श्रेणीिार पृथक-पृथक जानकारी स्वॉयर/दक.मी./प्रवतशत 

में दिेें।(छ) िषय 2004 से िषय 2021 तक दकतनी िन भूवम वनजी-के्षत्र एिं उद्योगत को हस्तांतररत 

की गई? प्रत्येक िषय के वलए विवभन्न वजलेिार हस्तांतररत िन भूवम की जानकारी प्रत्येक 

उद्योग/वनजी-के्षत्र की जानकारी के साथ पृथक-पृथक दिेें।  

 िन मंत्री ( कुाँ िर विजय शाह ) : (क) कक म् पा अवधवनयम के तहत विभाग को प्रश् न ददनांक 

तक िनमण् डलािार कुल आिंरटत रावश एिं व् यय की गई रावश की जानकारी पसु् तकालय में रख े

पररवशष्ट ट के प्रपत्र-1 अनसुार हक। आिंरटत रावश से क्षवतपूर्तय िृक्षारोपण, एन.पी.व् ही. अंतगयत 

वमवश्रत िृक्षारोपण, वबगडे िनत का सुधार, िन विहीन पहावडयत का हरा-भरा, मुनारा वनमायण, 

भिन वनमायण, िनत के संरक्षण विकास एिं संिधयन अ धोोसंरचना तथा िन् यप्रावणयत हतेु जल 

स् त्रोतत का विकास आदद कायय कराये गये हैं। उक् त रावश प्रवतकात् मक िन रोपण वनवध वनयम, 2018 

के अंतगयत ददये गये प्रािधानत के अनुसार व् यय की गई हक। वनयम की प्रवत पसु् तकालय में रख े

पररवशष्ट ट के प्रपत्र-2 अनसुार हक। (ख) कक म् पा के तहत आिंरटत कुल रावश में से रेसाम पंचायतत में खचय 

की गई तथा विवभन् न सरकारी योजनाओं के तहत पेडत की कटाई की उक् त जानकारी पसु् तकालय में 

रखे पररवशष्ट ट के प्रपत्र-3 अनसुार हक। (ग) कक म् पा अवधवनयम के ददशा-वनदशेत के तहत बीना 

बहुउद्देशीय संयुक् त ससंचाई पररयोजना के अंतगयत कराये गये िृक्षारोपण के्षत्र तकयारी कायय में उत् तर 

सागर एिं दवक्षण सागर िनमंडल में अवनयवमतताओं के मामले प्रकाश में आये हैं. उक् त िनमंडलत 

में कुल 38 अवधकाररयत/कमयचाररयत के विरूर्द् अनुशासनात् मक काययिाही में, 24 के विरूर्द् 

विभागीय जांच प्रारंभ, 6 के विरूर्द् एक िेतनिृवर्द् संचयी प्रभाि से रोवधत, 1 के विरूर्द् 

स् पष्ट टीकरण जारी, 2 के विरूर्द् स् पष्ट टीकरण, विचारोपरांत नस् तीबर्द् तथा क के विरूर्द् आरोप पत्र 

जारी हैं. (घ) प्रश् नाधीन जानकारी वनम् नानुसार हक :- 
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िषय विकास हते ुआिरंटत रावश  

रू. लाख में 

संरक्षण हते ुआिंरटत रावश  

रू. लाख में 

2018-

19 
38775.00 2749.03 

2019-

20 
42445.07 2580.73 

2020-

21 
34843.56 2088.92 

2021-

22 
35000.96 1725.98 

 

(ड.) जलिायु पररितयन पर अनुकूलन गवतविवधयत को बढािा दनेे के वलये कक म् पा अंतगयत पृथक से 

कोई काययक्रम नह  चलाये जा रह ेहैं। (च) िन सिेक्षण ररपोटय 2021 अनुसार प्रश् नाधीन जानकारी 

वनम् नानुसार हक :- 

 

क्र. श्रणेी िषय 2019 (िगय दक.मी.) िषय 2021 (िगय दक.मी.) 

1 VDF 6676 6665 

2 MDF 34341 34209 

3 OF 36465 36618 

TOTAL 77482 77492 

 

(छ) प्रश् नाधीन जानकारी पसु् तकालय में रख ेपररवशष्ट ट के प्रपत्र-04 अनसुार हक।  

 

   डॉ. वहरालाल अलािा-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं आपका संरक्षण चाहते हुए, मंत्री जी 

से पूछना चांगंा भर  स सदन को  स बात की जानकारी भी दनेा चाह रहा ं ं दक मेरा प्रश् न 

कक म् पा अवधवनयम से संबंवधत हक  जो जंगलत से संब ंवधत हक भर जंगल हम सभी के वलए महत् िपूणय 

हक. कक म् पा अवधवनयम में दकस प्रकार रष्ष्ट टाचार हो रहा हक,  से लेकर मेरा प्रश् न हक.                                                                      
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                    कभी आपने सोचा भी नह  होगा  सवलए आपको मुयमंत्री जी को धन्यिाद दनेा 

चावहए. आपको  स सरकार को धन्यिाद दनेा चावहए दक आने िाले समय में जंगल के फायद ेका 

20 प्रवतशत मावलकाना हक दनेे का प्रस्ताि मध्यप्रदशे की भाजपा की सरकार बना रही हक.  

 डॉ. विजय लक्ष्मी साधौ -- माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय मंत्री जी कह रह ेहैं दक ऐसे 

बोलने से रष्ष्टाचार नह  हो जाता हक तो िे बताएं दक कक से रष्ष्टाचार हो जाता हक.  

खवनज रॉयल् टी की िापसी 

[खवनज साधन] 

2. ( *क्र. 1175 ) श्री सुनील सराफ : क्या खवनज साधन मंत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक 

(क) क् या प्रश् नकताय के प्रश् न क्र. 878, ददनांक 22.12.2021 जो दक रेसाम कटकोना से संबंवधत हक, के 
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प्रश् नांश (ग) के उत् तर में बताया गया हक दक रेत का पररिहन रेसाम पंचायत कटकोना बकहाटोला में 

उपलब् ध मागय होने से एिं अन् य मागय न होने से पररिहन दकया जा रहा हक? (ख) क् या प्रश् न                                    

क्र. 880, ददनांक 22.12.2021 जो रेसाम कटकोना से ही संबंवधत हक, के प्रश् नांश (ग) के उत् तर में 

बताया गया हक दक प्रश् नांश अनुसार गांि के भीतर से पररिहन नह  हो रहा हक, अत: शेष प्रश् न 

उपवस्थत नह  होता हक? (ग) उपरोक् त प्रश् नांश (क) ि (ख) में से कौन सा उत् तर सही हक, की 

जानकारी दिेें। उत् तर तकयारकताय वजले के अवधकाररयत पर  स तरह जानकारी दनेे के वलए शासन 

कब तक काययिाही करेगा? उत् तर दनेे िाले अवधकाररयत के नाम, पदनाम सवहत बतािें।  

खवनज साधन मंत्री ( श्री बजृने्र प्रताप ससहं ) : (क) माननीय प्रश् नकताय ्ारा प्रश् नांश (ग) का 

उत् तर रेसाम पंचायत कटकोना, बकहाटोला बसाहट एररया से संबंवधत था। (ख) प्रश् नांश (ग) का उत् तर 

का उत् तर रेसाम पंचायत कटकोना, बकहाटोला बसाहट एररया से संबंवधत न होकर केिल रेसाम 

कटकोना से संबंवधत था। (ग) प्रश् नांश (क) एिं (ख) में उल् लेवखत रेसाम/के्षत्रत में वभन् नता होने के 

कारण शेष प्रश् न उपवस्थत नह  होता हक।  

 श्री सुनील सराफ -- अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय खवनज मंत्री जी से सीधे 

प्रश्न करना चाहता ंाँ. पूिय में मेरे ्ारा दकए गए प्रश्न क्रमांक 878 भर 880 जो दक सदन में एक ही 

ददन लगे थे. उसमें  नके विभाग के अवधकाररयत ्ारा अलग-अलग उत्तर ददए गए हैं. मैंने प्रश्न 

दकया था दक माननीय मंत्री जी यह बताने की कृपा करेंगे दक उन दोनत उत्तरत में सही उत्तर कौन सा 

हक. दो अलग-अलग उत्तर  स सदन को वजन अवधकाररयत ने ददए हैं भर सदन को गुमराह दकया हक. 

मैं मंत्री जी का सम्मान करता ंाँ. आपके अवधकारी सदन में लगातार वपछली तीन बार से आपको 

ददग्भ्रष्वमत करके जिाब पेश करते हैं, यह सदन की गररमा के वखलाफ हक. सदन को  स तरह से 

गुमराह करने िाले अवधकाररयत पर मंत्री जी क्या कोई काययिाही करेंगे.  

 अध्यक्ष महोदय, मैं एक विनती भर करना चाहता ंाँ. मंत्री जी जब भी जिाब दनेे के वलए 

खड ेहोते हैं तो अवधकाररयत का पक्ष लेते हैं चाह ेअवधकारी सही जिाब दें या सही जिाब न दें. जब 

तक आप  स तरह से करते रहेंगे तब तक न विधायक की कोई गररमा रहगेी न ही विधान सभा की 

कोई गररमा रहगेी. हमारे प्रश्न लगाने का कोई अथय नह  रहगेा. 

 श्री बृजेन्र प्रताप ससंह -- माननीय अध्यक्ष महोदय, दोनत प्रश्न क्रमांक 878 एिं 880 एक ही 

ददन आए थे.  नमें से एक तारांदकत था भर दसूरा अतारांदकत था. दोनत के उत्तर सही हैं. पहला 

प्रश्न क्रमांक जो दक 878 था िह तारांदकत था. िह माननीय सदस्य ने कटकोना भर बकहाटोला 

पंचायतत को लेकर लगाया था.  सका जो उत्तर गया था उसमें बताया गया था दक िहां पर जो 
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रास्ता हक उस रास्ते से जा रहा हक भर यदद िककवल्पक रास्ता वमलेगा तो हम उसको बदल देंगे. दसूरा 

प्रश्न क्रमांक 880 लगाया गया था यह आपने रेसाम कटकोना को लेकर लगाया था. िहां से िह रास्ता 

नह  वनकलता हक िह आज भी नह  वनकल रहा हक. मेरा यह कहना हक दक दोनत प्रश्नत का जिाब सही 

भेजा गया हक.  

 श्री सुनील सराफ -- माननीय मंत्री जी, मैं विनम्रतापूियक आपसे आरेसह करंूगा दक आप 

वपछले सिाल पढ लें. रेसाम कटकोना बकहाटोला, कटकोना से वनकलने के वलए बकहाटोला के अलािा 

कोई भर रास्ता ही नह  हक. आप  सका भौवतक सत्यापन करिा लें. रेत खदान से गाडी वनकलेगी 

िह कटकोना बकहाटोला होकर ही बाहर जाएगी. कोई भर िककवल्पक रास्ता नह  हक. पहले सिाल के 

जबाि में आपके अवधकाररयत ने सही स्िीकार दकया था दक कोई िककवल्पक मागय नह  होने के कारण 

उस मागय से गावडयां जा रही हैं. दसूरे सिाल के जिाब में आपके अवधकाररयत ने गलत जानकारी दी 

थी. मैंने आपसे आज जो सिाल दकया हक उस सिाल की मूल आत्मा को ही मार ददया गया हक. मैंने 

यह कहा था दक  स तरह का उत्तर दनेे िाले अवधकाररयत की जांच करके उन पर क्या काययिाही 

करेंगे. माननीय मंत्री जी आप  समें कृपापूियक काययिाही करने की बात करें. आप मुझे शावमल 

करके भौवतक सत्यापन करिा लें दक कटकोना भर बकहाटोला का एक ही रास्ता हक या नह  हक. अगर 

अलग रास्ता होगा तो कोई बात नह  हक. 

 श्री बृजेन्र प्रताप ससंह -- माननीय अध्यक्ष महोदय, कटकोना से बाहर से रास्ता हक. पांच 

दकलोमीटर जो रास्ता जाता हक जो दक मनेन्रगढ एनएच से वमलता हक. दसूरा बकहाटोला के बीच से 

रास्ता जाता हक. बकहाटोला का रास्ता प्रधानमंत्री सडक योजना के तहत बना हक. िहां से आम 

वनस्तार हक भर यदद आम वनस्तार के उपयोग िे लोग भी कर रह ेहैं तो  समें क्या गलत हक.  

 अध्यक्ष महोदय -- माननीय मंत्री जी, माननीय सदस्य यह चाहते हैं दक  समें दो तरह की 

बातें आई हैं क्या  सकी कोई जांच हो सकती हक.  

 श्री बृजेन्र प्रताप ससंह -- माननीय अध्यक्ष महोदय, आप  स बात को कह रह े हैं तो मैं 

उसको अस्िीकार नह  कर रहा ंाँ. मेरा यह कहना हक कटकोना की बात कही हक तो कटकोना के 

बाहर से रास्ता हक भर बकहाटोला के बीच से रास्ता जा रहा हक भर यह रास्ता प्रधानमंत्री सडक 

योजना का रास्ता हक. 

 श्री सुनील सराफ -- कटकोना बकहाटोला एक ही रेसाम पंचायत हक. 

 श्री बृजेन्र प्रताप ससंह -- माननीय अध्यक्ष महोदय, यह दो अलग-अलग पंचायतें हैं. दोनत 

की अनापवत्त भी पंचायतत ने द ेरखी हक.  
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 अध्यक्ष महोदय -- उनका सिाल यह हक दक दोनत सिालत के उत्तर अलग-अलग आए हैं. 

 सका भौवतक सत्यापन दकया जा सकता हक क्या  स तरह की कोई जांच हो सकती हक.  

 श्री बृजेन्र प्रताप ससंह -- माननीय अध्यक्ष महोदय, आसंदी का यह कहना तो करिा लेंगे 

 समें कोई आपवत्त नह  हक.  

 श्री सुनील सराफ -- अध्यक्ष महोदय, उस जांच में मुझे भी शावमल दकया जाए. 

 अध्यक्ष महोदय -- माननीय सदस्य को भी जांच में शावमल कर वलया जाए. 

 श्री बृजेन्र प्रताप ससंह -- ठीक हक, सदस्य को भी बुला लेंगे.  

 श्री सुनील सराफ -- बहुत-बहुत धन्यिाद.  

नजूल भवूम स ेमुक् त दकय ेजान ेविषयक 

[राजस्ि] 

3. ( *क्र. 1527 ) श्री सखुदिे पासंे : क्या राजस्ि मंत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक (क) सन ्

1917-18 वमसल बंदोबस् त के अनुसार मुलताई नगर के खसरा नंबर 234 की 2.71 एकड, 235 की 

0.10 एकड, 236 की 0.13 एकड, 280 की 53.67 एकड तथा 573 की 0.16 एकड भूवम क् या 

प्रचवलत आबादी की भूवम हक एिं जो  समें वनिासरत थे, क् या िह उसके स् िावमत् ि की भूवम हक? 

स् पष्ट ट करें। (ख) यदद प्रश् नांश (क) का उत् तर हााँ, हक तो प्रदशे में लागू भू-राजस् ि संवहता 2 अक् टूबर 

1959 एिं आर.बी.सी. खण् ड-04 क्रमांक 1 के अंतगयत भी भू-स् िामी का हक वमसल बंदोबस् त के 

खसरा नंबर 234, 2235, 236, 280 एिं 573 को प्राप् त हक या नह ? यदद हााँ, तो ितयमान में मुलताई 

नगर की प्रचवलत आबादी की उक् त खसरा नंबर 234 की जगह 553, 235 की जगह 554, 236 की 

जगह 555, 280 की जगह 1087 हो गया,  नके भू-स् िामी कौन-कौन हैं? उनके नाम बताएं। (ग) 

ितयमान खसरा नंबर 553, 554, 555, 706 एिं 1087 मुलताई नगर की प्रचवलत आबादी की जो 

भूवम म.प्र. भू राजस् ि संवहता 1959 के पूिय से जो भूवम, भूवमस् िामी अवधकार में दजय थी, क् या ऐसी 

आबादी को प्रदक्रयात् मक या तकनीकी त्रुरट की िजह से नजूल घोवषत कर ददया गया हक? यदद हााँ, तो 

यह दकस िषय दकया गया? (घ) क् या सरकार अपनी तत् कालीन भूल सुधारते हुये राजस् ि पुस् तक 

पररपत्र के तहत पररपत्र जारी कर म.प्र. भू राजस् ि संवहता 1959 के पूिय की प्रचवलत आबादी के 

ितयमान खसरा क्रमांक 553, 554, 555, 706 एिं 1087 की भूवम को नजूल भूवम से मुक् त घोवषत 

करन ेका आदशे जारी करेगी? यदद हााँ, तो कब तक? यदद नह , तो क् यत?  

राजस्ि मतं्री ( श्री गोविन् द ससहं राजपतू ) : (क) मुलताई रेसाम के वमसल बन्दोबस्त िषय 1917-18 के 

खसरा अनुसार खसरा नंबर क्रमश: 234, 235, 236, 280 एिं 573 रकबा क्रमशः 2.71, 0.10, 
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0.13, 53.67 एिं 0.16 एकड भूवम प्रचवलत आबादी मद में दजय होना पाया गया। मध्यप्रदशे भू-

राजस्ि संवहता की धारा 246 के अंतगयत 'प्रत्येक ऐसा व्यवि जो मध्यप्रदशे भू-राजस्ि संवहता 

(संशोधन) अवधवनयम, 2018 के प्रिृत्त होने के ठीक पूिय आबादी में गृहस्थल के रूप में कोई भूवम 

विवधपिूयक धारण करता हक, भूवमस्िामी होगा।' ितयमान में उि भूवम नजूल में प्रविवष्ट अंदकत हक। 

(ख) राज् य शासन ्ारा क्रमांक एफ. 6-75/2019/सात/शा-3, ददनांक 24 वसतम्बर, 2020 को 

नगरीय के्षत्रत की शासकीय भूवम के धारकत के धारणावधकार के संबंध में पररपत्र जारी दकया गया 

हक, वजसकी कंवडका 3.2 अनुसार ''ऐसे भू-भाग जो नगरीय वनकाय के गठन अथिा विस्तारण के 

समय दकसी रेसाम की आबादी का भाग रहा हक, ऐसे भू-भाग में यथावस्थवत वनकाय के गठन या 

विस्तारण की ददनांक या उसके पूिय के अवधभोगी मध्यप्रदशे भू-राजस्ि संवहता, 1959 की धारा 

246 के प्रािधानत के अनुसार उनके अवधभोग के गृहस्थल के भूवमस्िामी हैं। अतएि ऐसे अवधभोगी 

या उनके उत्तरावधकारी अथिा उत् तरितटी  अंतररत यदद अपने आिेदन के साथ यदद  स आशय का 

प्रमाण प्रस्तुत करते हैं दक िे उि प्रािधान अनुसार भूवमस्िामी रह ेहैं तो सक्षम प्रावधकारी ्ारा 

परीक्षण कर ऐसी अवधभोगी को अवधभोग के समस्त भू-खण्ड का भूवमस्िामी अवधकार पत्र 

वनधायररत प्रारूप में ददया जायेगा।''    (ग) जी नह । मुलताई नगर के िषय 1972-73 के अवधकार 

अवभलेख अनुसार खसरा नंबर 553, 554, 555, 706 एिं 1087 प्रचवलत आबादी मद में दजय होना 

पाया गया। नगरीय के्षत्र में होने से उि सिे नं. नजूल घोवषत दकये गये। नजूल अवधकारी मुलताई 

के कायायलय में उपलब्ध ररकॉडय अनुसार िषय 1979-80 में प्रथम बार नजूल का मेंटनेंस खसरा 

बनाया गया, वजसमें उि खसरे नं. 553, 554, 555, 706 एिं 1087 भूवम शासकीय नजूल दजय हक। 

(घ) आिेदकत ्ारा उत्तर (ख) में िर्णयत पररपत्र अनुसार सक्षम प्रावधकारी के समक्ष आिेदन प्रस्तुत 

दकये जाने पर सक्षम प्रावधकारी ्ारा वनयमानुसार आिेदन का वनराकरण दकया जा सकेगा।  

 श्री सुखदिे पांसे--  माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरे प्रश्न के जिाब में माननीय मंत्री जी ने 

स्िीकार दकया हक दक मुलताई रेसाम के वमसल बन्दोबस्त िषय 1917-18 के खसरा अनुसार, खसरा 

नंबर क्रमशः 234, 23क, 236, 280 एिं क73, रकबा क्रमांक क्रमशः 2.71, 0.10, 0.13, क3.67, 

एिं 0.16 एकड भूवम प्रचवलत आबादी मद में दजय होना पाया गया. यह भी स्िीकार दकया हक 

माननीय मंत्री जी ने दक 2 अक्टूबर 19क9 मध्यप्रदशे भू-राजस्ि संवहता की धारा 246 के अंतगयत 

जो मध्यप्रदशे भू-राजस्ि संवहता संशोधन, जब अवधवनयम 2018 में भी यह स्िीकार दकया हक दक 

प्रिृत्त होने के ठीक पूिय आबादी में गृह स्थल के रूप में कोई भूवम विवध पूियक धारण करता हक, भू-

स्िामी होगा, यह भी स्िीकार दकया हक भर तीसरा यह था दक जब यह आबादी की जमीन हक यह 
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स्िीकार दकया हक तो उसको भू स्िावमत्ि का अवधकार होना चावहए. जबदक मुलताई में यह हुआ हक 

दक  स आबादी की जमीन को नजूल के पटे्ट बनाकर द ेददए गए वजसके कारण उसका भू स्िावमत्ि 

का अवधकार खत्म हो चुका हक, उसके कारण उस करोडत की जमीन, प्लाट, मकान की जमीन, 

उनको हर तीस साल में ररन्युअल करना पडता हक. उन्हें यदद कोई कजाय लेना हो, वगरिी रखना हो, 

तो िह हकदार नह  हैं अपनी जो पुश्तकनी जमीन हक, जो भू स्िावमत्ि का अवधकार हक, जो मौवलक 

अवधकार हक, उससे िह िंवचत हो जाता हक, तो यह जो शासन के ्ारा त्रुरट हुई हक, उसे नजूल मुि 

करके, यह जो स्िीकार दकया हक, मुलताई नगर के िषय 1972-73 के अवधकार अवभलेख अनुसार 

खसरा नंबर कक3,कक4, ककक, 706 एिं 1087 प्रचवलत आबादी मद में दजय होना पाया गया हक. 

 स खसरे को नजूल मुि कराकर शासन की भू-राजस्ि संवहता में जो वनयम हक उसके तहत उसको 

भू अवधकार स्िावमत्ि का अवधकार दनेे का काम दकतने ददनत में करेंगे? यह मुझे बता दें.  

 श्री गोविन्द ससंह राजपूत--  माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य ने वमसल बन्दोबस्त 

का 2017-18 का मुलताई का प्रश्न दकया हक. अध्यक्ष महोदय, मध्यप्रदशे भू-राजस्ि संवहता की धारा 

286 के अनुसार वजस व्यवि का रेसामीण के्षत्र में आबादी की भूवम स्िामी का मकान बना हो, िह 

भू-स्िामी ही होता हक. जहााँ तक मैं समझ रहा ंाँ सदस्य महोदय का सोच यह हक दक आबादी की 

भूवम नजूल में हो गई. जब कोई व्यवि गााँि में पर्टयक्यूलर जगह में वनिास करता हक तो िह आबादी 

की जगह हक यह आप समझते हैं. 2017-18 के बाद जब गााँि, शहर में आए हतगे तो गााँि, शहर में 

आते हैं तो िह भूवम नजूल में मानी जाती हक. पर जहााँ तक आपका प्रश्न हक करीब करीब 1 हजार 

2क7 पटे्टधारी ऐसे हैं जो अब नजूल में भर आपके मुलताई के शहर में वनिास करते हैं. ये खसरा 

नंबर जो आपने पढे िही हैं, 234, 2.71 एकड, 237क, 0.10 एकड, 236, 0.13 एकड, 080 की 

क3.67 एकड भर क73 की 0.16 एकड. अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य की जो शंका हक जहााँ तक 

मैं समझ रहा ंाँ, आप चाहते हैं दक आबादी के जो आपके लगभग 12क7 लोग हैं. लगभग 12क7 

पटे्टधारी ऐसे हैं जो अब नजूल में हैं भर आपके मुलताई के शहर में वनिास करते हैं. यह खसरा नंबर 

जो आपने पढें हैं िह  हैं. खसरा नंबर 234 की 2.71 एकड, 23क की 0.10 एकड, 236 की 0.13 

एकड, 280 की क3.67 एकड तथा क73 की 0.16 एकड.  माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय 

सदस् य की जो शंका हक जहां तक मैं समझ रहा ह ू  ंआप चाहते हैं दक आबादी के आपके जो लगभग 

12क7 लोग हैं िह नजूल की भूवम में आ गए हैं पहले तो यह त्रुरट नह  हुई हक. यह त्रुरट  सवलए नह  

हुई हक क् यतदक गांि में यह आबादी हक भर यह शहर में नजूल हक लेदकन आपकी जो शंका हक जहां तक 

मैं समझ रहा ह ू  ंदक  न लोगत का क् या होगा. जो नई नीवत हम लोग लाएं हैं, मध् यप्रदशे सरकार नई 
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नीवत लायी हक  न पटे्टधाररयत के वलए आिेदन करने पर नई धारणावधकार नीवत जो हम लाएं हैं, 

 स नीवत में कंवडका 302 के प्रािधान के अनुसार िह भू-स् िामी अवधकार उनको ही वमल जाएगा. 

जो शहर में रह रह ेहैं, बशते उनको आिेदन करना पडेेगा. 

 अध् यक्ष महोदय -- माननीय मंत्री जी, उनकी वचन् ता दसूरी हक. उनकी वचन् ता यह हक दक 

वजनको भू-राजस् ि का जो अवधकारपूियक वमला था िह नजूल में आने के बाद िह सारे उनके समाप् त 

हो गए, तो जो अवधकार उनके पूिय में थे, क् या िह बहाल करेंगे, उनका यह पूछना हक. 

 श्री गोविन् द ससंह राजपूत -- माननीय अध् यक्ष महोदय, जो गांित में रह रह े थे िह िषय 

2017-18 में 71 थे, िह िहां थे. अब िह शहर में आ चुके हैं तो उनका अवधकार खत् म नह  होगा. 

उनको भू-स् िामी अवधकार यहां भी वमला हुआ हक, वमलेगा. बशते, नई धारणावधकार नीवत जो हम 

अभी लाए हैं उस 2014 के पहले के, उनको भू-स् िामी का अवधकार वमलेगा, उनको 30 िषक के 

वलए पटे्ट वमलेंगे. 

 अध् यक्ष महोदय -- नह , नह , िह तो लीज़ हो गया न. 

 श्री सुखदिे पांसे -- िह तो आपने दकरायेदार बना ददया. खुद के मावलक को, खुद के प् लॉट 

को, पुश् तकनी जमीन को तो, जो क0 सालत से, 100 सालत से, जब यदद कोई गांि नगर पावलका बन 

जाता हक तो िह नजूल कक से हो जाएगा, जो पुश् तकनी जमीन हक. आप गांित में तो वबना दकसी सबूत के 

स् िावमत् ि का अवधकार द ेरह ेहैं भर यदद िह गांि नगर पावलका बन गया तो उसका हक छीनकर 

आप उसको उसकी खुद की जमीन का दकरायेदार बना रह ेहैं. आपका आशय सही हक लेदकन उसको 

स् पष्ट ट कर दीवजए. यदद आप 30 साल का पट्टा देंगे तो उसको ररन् यूअल करना पडेेगा. उसको 

मुलताई की जगह कलेक् रेट बकतूल जाना पडेेगा, चक् कर काटना पडेेगा. वबना पकसे वलये-ददये कोई 

पट्टा ररन् यूअल नह  होता हक. कोई लोन नह  वमल पाता, कोई कजाय नह  वमल पाता हक, अवधकार 

खतम हो जाता हक तो मेरे कहने का आशय यह हक दक जब आप भू-राजस् ि आचार संवहता में आपने 2 

अक् टूबर 19क9 को स् पष्ट ट कर ददया हक दक  सके पहले की जो आबादी की स् िावमत् ि की भूवम हक िह 

उसका पूरा मावलकाना हक हक, भू-स् िावमत् ि का अवधकार हक तो उसको दनेे में आपको क् या हजय हक. 

क् यत  तने बडेे पूरे प्रदशे का नुकसान कर रह ेहैं, शहर के सारे लोगत का नुकसान कर रह ेहैं.  समें 

मेरा स् पष्ट ट वनिेदन हक दक एक अनुविभागीय अवधकारी, मुलताई के नेतृत् ि में एक सिे दल गरठत 

करके जो स् िावमत् ि का अवधकार हक जो उनकी पुश् तकनी, पटे्ट भर मकान हक क् या उसको नजूल से मुक् त 

करके उसको भू-स् िावमत् ि का अवधकार दकतने ददनत में एक सिे टीम बनाकर देंगे ? 
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 श्री गोविन् द ससंह राजपूत -- माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय सदस् य से मेरा वनिेदन हक 

दक जो शहर में भी, गांित में आकर बसे हैं उनके गांि जो, उस समय पररसीमन हुआ होगा, जो गांि 

में आ गए हतगे उनको भू-स् िामी का अवधकार हक. उनको भू-स् िामी का अवधकार आज भी हक भर जो 

आबादी के के्षत्र में रह रह ेहतगे, आबादी गांि में आज भी शहर में िह आबादी माने जाएंगे भर 

उनको भू-स् िामी का अवधकार हक. पूिय वित् त मंत्री जी आप बकरठए. (श्री तरूण भनोत, सदस् य के अपने 

आसन से कुछ कहने पर)  

 अध् यक्ष महोदय -- मंत्री जी, आप जिाब दीवजए. 

 श्री गोविन् द ससंह राजपूत -- माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय सदस् य से मेरा यह  वनिेदन 

हक. 

 डॉ.नरोत् तम वमश्र -- अरे, तरूण भनोत जी, उसकी व् यिस् था की िजह से ही िहां बकठे 

हो...(हसंी).. 

 श्री तरूण भनोत -- माननीय अध् यक्ष महोदय, एक िकल् यू होती हक भर उसकी एक न् यूसेंस 

िकल् यू होती हक. आपके वलए िकल् यूएबल हक भर हमारे वलए न् यूसेंस हक. हमारे यहां से जाने के बाद तो 

अब आपके वलए न् यूशेंस हक..(हसंी).. 

 डॉ.नरोत् तम वमश्र -- हमको व् यिस् था दी हक भर हम दोनत ने वमलकर आपको व् यिस् था दी हक.

  

 श्री तरूण भनोत -- अध् यक्ष महोदय, दो िकल् यू होती हक. एक िकल् यू भर एक न् यूशेंस िकल् यू, तो 

हम तो यह मानते हैं दक िकल् यू िाले यहां रह गए भर न् यूशेंस िकल् यू िाले चले गये. 

 श्री तुलसीराम वसलािट -- XXX 

 अध् यक्ष महोदय -- यह नह  वलखा जाएगा. मंत्री जी, सीधा प्रश् न हक उनका, प्रश् न यह हक दक 

आप उनको अवधकार पुवस् तका द ेरह ेहैं, सब कुछ द ेरह ेहैं, परंतु पुराना जो अवधकार था, िह नह  

वमल रहा हक, यह उनका कहना हक, तो क् या िे अवधकार बहाल हतगे, उनका यह पूछना हक. यही हक ना 

पांसे जी ? 

 श्री सुखदिे पांसे -- अध् यक्ष महोदय, जो नजूल के पटे्ट हैं, उनको वनरस् त करते हुए स् िावमत् ि 

का अवधकार दकतनत ददनत में ददया जाएगा ? अनुविभागीय अवधकारी के नेतृत् ि में एक सिे टीम 

बना दीवजए. 

 श्री गोविन् द ससंह राजपूत -- अध् यक्ष महोदय, मेरा स् पष्ट ट कहना हक दक जो गांि नगर में 

शावमल हो गए हैं, िहां के रेसामिासी भू-स् िामी हैं, मैं यह कह रहा ंाँ. िे आज भी भू-स् िामी हैं. 
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दसूरी बात, आपका जो कहना हक, ररकॉडय के बारे में, तो ररकॉडय धीरे-धीरे हम पूरे मध् यप्रदशे में ही 

ठीक करिा रह ेहैं, केिल िह  की बात नह  हक.  

 श्री सुखदिे पांसे -- मंत्री जी, आप पूरे मध् यप्रदशे का छोडो, मेरे मुलताई का कब तक भर 

दकतने ददनत में करिा रह ेहो ? 

 श्री गोविन् द ससंह राजपूत -- मेरी बात सुवनए. अध् यक्ष महोदय, जो लोग आबादी में रह रह े

हैं, उन् हें धारणावधकार नीवत के अवधकार का कोई प्रीवमयम नह  लगेगा. उनसे हम कोई प्रीवमयम, 

कोई टकक् स नह  लेंगे. मात्र उनको भू-राजस् ि दनेा होगा भर जो आबादी के बाहर रह रह ेहैं, उन् हें 

प्रीवमयम भर भू-भाटक दोनत दनेा होगा. यह नई नीवत हक. (श्री तरूण भनोत ्ारा अपना हाथ 

ऊपर करने पर) आप हाथ नीचे कररए. दाल भात में मूसल चंद अध् यक्ष महोदय, व् यिस् था दीवजए. 

...(व् यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय -- जिाब आ जाने दीवजए. ...(व् यिधान)... 

 श्री तरूण भनोत -- अध् यक्ष महोदय, क् या ये हाऊस चला रह ेहैं ? ...(व् यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय -- जिाब तो आ जाए. ...(व् यिधान)... 

 श्री तरूण भनोत -- अध् यक्ष महोदय, क् या ये सदन को चला रह ेहैं ? ...(व् यिधान)... 

 श्री  गोविन् द ससंह राजपूत -- अध् यक्ष महोदय, मैं माननीय सुखदिे पांसे जी को ही नह , 

सारे सदन को यह बताना चाहता ंाँ दक हम नई धारणावधकार नीवत लाए हैं, वजसमें शहरत में िषय 

2014 के पहले जो भी हजारत, लाखत लोग रह रह ेहैं, हम उन सबके वलए पट्टा देने िाले हैं, 30 

िषक के वलए, िे अपनी जगह पर रह सकते हैं. यह बहुत बडा प्रािधान हक. 

 श्री सुखदिे पांसे -- अध् यक्ष महोदय, पट्टा देंगे तो िे दकराएदार हो जाएंगे. यही तो गलत हक.  

 श्री गोविन् द ससंह राजपूत -- अध् यक्ष महोदय, यह माननीय मु यमंत्री जी ्ारा भर हमारी 

सरकार ्ारा बहुत बडा वनणयय वलया गया हक. ...(व् यिधान)... 

 श्री सुखदिे पांसे -- अध् यक्ष महोदय, 30 िषक के वलए पट्टा ददया जा रहा हक, दफर हमारा 

अवधकार कहां हक, खत् म हो जाएगा. यह गलत हक. ...(व् यिधान)... 

 श्री तरूण भनोत -- अध् यक्ष महोदय, जहां तक मेरी जानकारी हक, साढे 18 लाख से अवधक 

पररिार ऐसे हैं, जो मध् यप्रदशे में आबादी की जमीन पर रह रह ेहैं भर हम जब सरकार में थे तो 

यह नीवत बनाई थी, वजसको ये आगे बढा तो रह ेहैं, पर ये स् पष्ट ट उत् तर नह  द ेरह ेहैं. उनको आप 

यह कह रह ेहैं दक हम पट्टा देंगे, यह तो उनका अवधकार हक, तो जो ये शहरी के्षत्रत में साढे 18 लाख 

पररिार ऐसे हैं, पूरे मध् यप्रदशे में, जो आबादी के के्षत्र में रहते हैं, तो आप उनको पट्टा क् यत द ेरह ेहैं, 
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उनको जमीन का अवधकारी दीवजए ना, पट्टा मतलब िे सरकार की लीज़ पर हैं, उनको भू-अवधकार 

दीवजए.  

 श्री गोविन् द ससंह राजपूत -- भू-स् िामी अवधकार देंगे. ...(व् यिधान)... 

 श्री तरूण भनोत -- आप तो पट्टा बोल रह ेहैं. आपने अपने उत् तर में पट्टा बोला हक, हम उनसे 

रेिेन् यू लेंगे, उनसे पकसे लेंगे. उनकी जमीन का पकसा क् यत लेंगे मंत्री जी ? 

 अध् यक्ष महोदय -- राजस् ि तो लगेगा. ...(व् यिधान)... 

 श्री गोविन् द ससंह राजपूत -- अध् यक्ष महोदय, यह बहुत अच् छा अिसर हक.   

 श्री तरूण भनोत -- अध् यक्ष महोदय, राजस् ि लगेगा, ये कह रह ेहैं पट्टा दनेे के रेट के वहसाब 

से पकसे लेंगे. क् यत लेंगे ? ...(व् यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय -- नह , िे वन:शुल् क कह रह ेहैं. ...(व् यिधान)... 

 श्री सुखदिे पांसे -- अध् यक्ष महोदय, मेरा  स पर प्रश् न हक दक मुलताई में जो आबादी को 

नजूल के पटे्ट ददए हैं, उनको कब तक वनरस् त कर देंगे भर कब तक उन मुलताई िावसयत को भू-

स् िावमत् ि का अवधकार सपप देंगे, समय सीमा आप बता दें, सिे टीम बना दें, बस.  

 अध् यक्ष महोदय -- मंत्री जी, सीधा जिाब दें. 

 श्री गोविन् द ससंह राजपूत -- अध् यक्ष महोदय, माननीय सदस् य को मैं समझाना चाहता ंाँ, 

वनरस् त करने का प्रश् न ही नह  उठता. उनको भू-स् िामी अवधकार रलरेडी हैं. 

 श्री सुखदिे पांसे -- नह  हक, उनको पट्टा ररनूअल करना पडता हक. आपने  समें स् िीकार दकया 

हक. ...(व् यिधान)... 

 श्री तरूण भनोत -- अध् यक्ष महोदय, पटे्ट का मतलब यह होता हक दक उसको एक समय-सीमा 

के अंदर िावपस ररन् यू कराना पडेगा. िह दकराएदार हुआ. यह तो लीज़ हुई.  

 श्री सुखदिे पांसे -- अध् यक्ष महोदय, उनको ररनुअल कराना पडता हक. ...(व् यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय -- पांसे जी, बकठ  जाएं. ...(व् यिधान)... 

 श्री गोविन् द ससंह राजपूत --  अध् यक्ष महोदय, मैं माननीय सदस् य को कंगंा दक आप हमारे 

चकम् बर में आकर चाय-नाश् ता करें, हम उनको पूरा समझा देंगे. ...(व् यिधान)... 

 श्री सुखदिे पांसे -- अध् यक्ष जी, यह मेरा पसयनल मामला नह  हक. मेरे विधान सभा के्षत्र के 

लोग सफर कर रह ेहैं. ...(व् यिधान)... 

 श्री तरूण भनोत -- ये जिाब हक  नका, चाय-नाश् ता आप बैंगलोर में कीवजए. 

...(व् यिधान)... 
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 अध् यक्ष महोदय -- बकठ जा ये. ...(व् यिधान)... 

 श्री सुखदिे पांसे -- अध् यक्ष महोदय, मैं अपने वहत के वलए नह  बोल रहा ंाँ. जनवहत का 

मामला हक. ...(व् यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय -- बकठ जा ये, कुछ कहने दीवजए. ...(व् यिधान)... 

 डॉ. नरोत् तम वमश्र -- ये बैंगलोर गए थे, तभी तो आप उधर गए थे. वसद्धू भर चन् नी दोनत 

पंजाब में हार रह ेहैं.  

 श्री तरुण भनोत -- अगली बार  नको यूके्रन ले जाना.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र -- पंजाब में वसद्धू भर चन् नी दोनत हार रह ेहैं.  

 अध् यक्ष महोदय -- कुल वमलाकर मामला यह हक दक वजनको आप शहरी के्षत्रत में लाते हैं तो 

पहले उनके पास राजस् ि की जो णणपुवस्तका रहती हक उससे सारे अवधकार रहते थे. उसका राजस् ि 

लगता था. आप नजूल में लाये. नजूल में आने के बाद उनको पट्टा द ेरह ेहैं, लीज द ेरह ेहैं, बाकी 

उनके राईट खत् म हो रह ेहैं, तो जो पूियित अवधकार थे क् या िे बहाल करेंगे ? यह प्रश् न हक.  

 श्री गोसिंद ससंह राजपूत -- मैं कन् ् यूजन दरू करना चाहता ं ं दक उनके कोई राईट खत् म 

नह  हतगे. आज भी िह नजूल शब् द पढा जा रहा हक. िह आबादी में हक. भूस् िामी का अवधकार उनको 

रहगेा.  

 अध् यक्ष महोदय -- उनका केिल पुराना अवधकार समाप् त न हो यह कहने की जरूरत हक.  

 श्री गोसिंद ससंह राजपूत -- भूस् िामी अवधकार उनको रहगेा.  

 श्री सुखदिे पांसे -- दफर िह दकराया क् यत दें. ? 

 श्री तरुण भनोत -- उनको पट्टा क् यत द ेरह ेहैं ? जब पट्टा द ेरह ेहैं तो उनका अवधकार कक से 

रहगेा ? 

 श्री सुखदिे पांसे -- अध् यक्ष महोदय, मैं कह रहा ं ं दक नजूल के पटे्ट वनरस् त करके उनको 

भूस् िावमत् ि का अवधकार दकतने ददनत में मुलताई िावसयत को द ेदेंगे ?  

 श्री गोसिंद ससंह राजपूत -- अध् यक्ष महोदय, भूस् िामी अवधकार के वलये उनको नई 

धारणावधकार नीवत के तहत आिेदन करना होगा. सरकार ने कोई त्रुरट नह  की हक. यह पूरे 

मध् यप्रदशे में हो रहा हक. नई धारणावधकार नीवत के तहत आिेदन कररये. उनको भूस् िावमत् ि 

अवधकार हक. जो लोग आबादी में हैं उनको प्रीवमयम नह  लगेगा भू-भाटक लगेगा भर जो आबादी 

के बाहर हैं उन् हें प्रीवमयम भर भू-भाटक दोनत लगेगा.  
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 श्री सुखदिे पांसे -- दोहरे मापदडं कक से अपनाये जा रह ेहैं ? गांि में कोई आिेदन नह  करना 

पडता, केिल ड्रोन भर सिे टीम जा रही हक, उनके ्ारा ही उसे स् िावमत् ि का अवधकार ददया जा 

रहा हक भर शहर में आिेदन करने के वलये बोला जा रहा हक ?  

 श्री तरुण भनोत -- अध् यक्ष महोदय, हमें समझ में नह  आ रहा हक. हम उत् तर से संतुष्ट ट नह  

हैं.  

 श्री विश् िास सारंग -- एक प्रश् न पर  तने सारे लोग प्रश् न कर रह ेहैं. जो मूल प्रश् नकताय हक 

िह बात करे. (XXX) हर कोई खडा हो जाता हक. यह व् यिस् था का प्रश् न हक.  

 डॉ. सीतासरन शमाय -- अध् यक्ष महोदय, हम लोगत के भी प्रश् न हैं. एक ही प्रश् न में आधा घंटा 

लग रहा हक.  

 अध् यक्ष महोदय -- सब लोग बकठ जा ये. आगे प्रश् न करने दीवजये.  

 श्री सुखदिे पांसे -- अध् यक्ष महोदय, कृपया उत् तर ददलिा ये. गांि में कोई कागज नह  लग 

रहा, कोई आिेदन नह  लग रहा भर उनको स् िावमत् ि का अवधकार द ेरह ेहैं.  

 श्री कांवतलाल भूररया -- जो सिाल आया हक उसका जिाब तो दें.  

 अध् यक्ष महोदय -- आप बकठ जा ये.  स प्रश् न को लेकर मैंने बहुत समय ददया हक. 

..(व् यिधान)..  

 श्री गोसिंद ससंह राजपूत -- आपसे ज् यादा ददमाग रखते हैं. आप वनसिंत रवहये.  

 अध् यक्ष महोदय --  स प्रश् न के वलये बहुत समय ददया जा चुका हक. उनका जिाब आया हक 

दक उनके अवधकार समाप् त नह  हतगे.  

 श्री सुखदिे पांसे -- अध् यक्ष महोदय, उनको कब तक भूअवधकार देंगे ? 

 अध् यक्ष महोदय -- उन् हतने कहा तो भूअवधकार देंगे. धारणावधकार वनयम के तहत उनको 

अवधकार देंगे. जो उनकी धारणावधकार पटे्ट की नीवत बनी हक उसके तहत अवधकार देंगे.  

 श्री तरुण भनोत -- उनको िही अवधकार रहगेा जो अन् य का हक ?   

 अध् यक्ष महोदय -- िह तो उन् हतने कानून बना वलया.  

 श्री तरुण भनोत -- िह कह रह ेहैं दक नजूल के अंतगयत पट्टा देंगे. पट्टा देंगे तो मावलक कहां 

हुआ ? जब पट्टा ददया तो िह मावलक ककसे हुआ ?  

 अध् यक्ष महोदय -- मावलक क् यत नह  होगा, िह मावलक होगा ना.  
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 श्री सुखदिे पांसे -- नह  हक ना. पुराना रलरेडी अभी पट्टा हक. िह गलत हुआ हक. िह पट्टा 

खत् म करके भूस् िावमत् ि का अवधकार दकतने ददनत में देंगे ? एक सिे टीम मुलताई के वलये बना 

दीवजये भर एक समय सीमा वनवित कर दीवजये.  

 अध् यक्ष महोदय -- बना दीवजये उसकी सिे टीम. उनके वलये सिे टीम बना दीवजये.  

 श्री गोसिंद ससंह राजपूत -- अध् यक्ष महोदय, मैं आवखरी बार कह रहा ं.ं मैं आपके आदशे 

का पालन करंूगा. मैं अपनी बात पर आज भी अवडग ं.ं सरकार संवलयत देने की दवृष्ट से शहरत में 

धारणावधकार नीवत लायी हक, वजसमें हम उनसे भू-भाटक भर प्रीवमयम लेंगे. यह अकेले मुलताई के 

वलये नह  हक. मैं कह रहा ं ंदक आपके जो 1,2क7 लोग हैं उनको भूस् िावमत् ि का अवधकार हक.  

 श्री सुखदिे पांसे -- नह  हक. मैं यही तो बोल रहा ं.ं 30 साल का उनको पट्टा ददया गया हक, 

उनको ररन् युअल कराना पडता हक. िह बैंक से लोन नह  ले पा रहा हक.  

 श्री गोसिंद ससंह राजपूत -- मैं कह रहा ं ं दक हक. जो आबादी में हैं उनको प्रीवमयम नह  

लगेगा, भू-भाटक लगेगा भर उनको आिेदन करना पडगेा तभी िह भूस् िामी के अवधकारी हतगे. 

अभी हैं, लेदकन उनको परमानेंट तभी करेंगे जब िह भू-भाटक भर प्रीवमयम भर देंगे.  

 श्री सुखदिे पांसे -- अध् यक्ष महोदय ... 

 डॉ. सीतासरन शमाय -- अध् यक्ष महोदय, दसूरे प्रश् नत को अनुमवत दें.  

 अध् यक्ष महोदय -- बस हो गया. बहुत हो गया. उन् हतने कहा दक अवधकार देंगे.  

श्री सुखदिे पांसे - अध्यक्ष महोदय, िह बैंक से लोन नह  ले पा रहा हक.  

अध्यक्ष महोदय - यह लोन की सुविधा कर दीवजए, िह लोन ले सके.  

श्री गोविन्द ससंह राजपूत - अध्यक्ष महोदय, यह धारणा अवधकार नीवत के अंतगयत आिेदन 

करेंगे, उनको लोन भी वमलेगा, िह जमा कर सकते हैं. बेच सकते हैं.  

श्री सुखदिे पांसे - जो नजूल के पटे्ट हैं िह वनरस्त कर भूवम स्िामी का अवधकार उन्हें कब 

तक द ेदेंगे? 

अध्यक्ष महोदय - प्रश्न संया 4 श्री सज्जन ससंह िमाय. उनको लोन वमलेगा. 

श्री सुखदिे पांसे - यह सरकार वनजी जमीन को हडपने के चक्कर में हक.  

अध्यक्ष महोदय - आपको प्रश्न नह  पूछना हक? उनका प्रश्न बहुत हो गया हक.  

श्री सज्जन ससंह िमाय - वजसका जिाब संतुवष्टकारक नह  आता. फायदा क्या?  तना सरल 

प्रश्न दक सम्पूणय भू-अवधकार द ेदो, उसे लोन लेने की पात्रता हो, हर चीज की पात्रता हो.  
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श्री गोविन्द ससंह राजपूत - अध्यक्ष महोदय, माननीय िररष्ठ सदस्य हैं, आपके कहने से तो 

नह  द ेदेंगे. जो नीवत हम लाए हैं उस नीवत के तहत आिेदन कररए.  

11.37 बजे      बवहगयमन 

 श्री सखुदिे पांस,े सदस्य ्ारा सदन स ेबवहगयमन दकया जाना 

श्री सुखदिे पांसे - अध्यक्ष महोदय, आपको करना पडेगा, हम वनयम के अनुसार चाह रह ेहैं. 

अध्यक्ष महोदय, मैं  स जिाब से असंतुष्ट ं ंभर सदन से बवहगयमन करता ं.ं यह सरकार वनजी 

भूवम को हडपने के चक्कर में हक.  

(श्री सुखदिे पांस, सदस्य ्ारा शासन के जिाब से असंतुष्ट होकर सदन से बवहगयमन दकया 

गया.) 

श्री रामेिर शमाय - अध्यक्ष महोदय, भारत में पहली बार गांि से लेकर शहर तक आम 

नागररक को अवधकार ददया हक भू-अवधकार माननीय प्रधानमंत्री श्री नरेन्र मोदी जी ने, जो आज 

ददनांक तक कोई घर का मावलक नह  था, बड ेबडे हिेली भर जागीदार बने बकठे थे, उनको भी 

आनरवशप दनेे का काम दकया हक आदरणीय श्री नरेन्र मोदी जी ने.  

श्री सज्जन ससंह िमाय - ररशस्लंग की सुगबुगाहट लग रही हक.  

श्री गोविन्द ससंह राजपूत - अध्यक्ष महोदय, मेरा कहना हक दक माननीय सदस्यत के वलए मैं 

वनिेदन करता ं ंदक नयी धारणा अवधकार नीवत के तहत बहुत सुविधा होगी.  

अध्यक्ष महोदय - यह हो गया हक.  

धान उपाजयन 

[खाद्य, नागररक आपूर्तय एिं उपभोक् ता संरक्षण] 

4. ( *क्र. 1479 ) श्री सज्जन ससहं िमाय : क्या खाद्य मंत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक                                     

(क) विगत तीन िषक में न् यूनतम समथयन मूल् य पर दकतनी धान का उपाजयन हुआ तथा  समें से 

दकतनी धान की वमसलंग की गई तथा दकतनी धान वमसलंग हतेु शेष हक? (ख) उक् त में से दकतनी धान 

खराब हुई एिं खराब हुई धान का मूल् य क् या था एिं  सके वलए कौन उत् तरदायी हक तथा उनके 

विरूर्द् क् या काययिाही की गई? (ग) धान की समय पर वमसलंग न होने से उपाजयन एजेंवसयत को 

दकतनी हावन हो रही हक? िषयिार, एजेंसीिार जानकारी दें। (घ) धान उपाजयन के संबंध में प्राप् त होने 

िाले व् ययत के वलए केन् र शासन को दकस िषय तक का वहसाब प्रस् तुत कर ददया गया हक एिं दकतने 

िषक का वहसाब दकन कारणत से प्रस् तुत दकया जाना शेष हक?  
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खाद्य मंत्री (श्री वबसांलाल ससंह)-  

 

 

 

श्री सज्जन ससंह िमाय -अध्यक्ष महोदय, मैंने खाद्य मंत्री जी से बडा स्पेवसदफक प्रश्न पूछा हक 

दक 3 िषक में उपाजयन की गई दकतनी धान खराब हुई हक? मुझे जानकारी दी हक दक लगभग क46  

मी.टन धान खराब हुई हक. अब यह मंत्री जी ने स्पष्ट नह  दकया हक दक यह जो आंकडा माननीय मंत्री 

जी आपने बताया हक यह बाहर रखी हुई धान का आपने बताया हक, जो गोदाम भर िेयरहाउस में 

धान रखी हक, उसका आंकडा  समें नह  हक तो थोडा-सा आप दखे लीवजए, यह  प्रश्न का आधा जिाब 

आपने ददया हक. एक प्रश्न भर दक क46 मी.टन धान खराब हुई उसका मूल्य 1 करोड रुपये बता रह े
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हैं. माननीय मंत्री जी,  तनी सारी धान मुझे द ेदो, 1 करोड रुपये में. यदद क46 मी.टन धान, 1 

करोड रुपये का मूल्य  समें आप बता रह ेहैं. अध्यक्ष महोदय, यह सारी की सारी जानकारी असत्य 

दी जा रही हक. मैंने दोनत बातें पूछी दक गोडाउन में रखी हुई धान भर बाहर रखी हुई धान तो 

उन्हतने वसफय  बाहर की धान का बता ददया, दकतना मूल्य, 1 करोड रुपये, क46 मी. टन धान खराब 

हुई, उसका मूल्य 1 करोड रुपया हक. माननीय मंत्री जी, यह दकस भाि से लगाया हक?  

श्री वबसांलाल ससंह - अध्यक्ष महोदय, सबसे पहले तो मैं माननीय सदस्य को बताना 

चांगंा दक िषय 2019-20 में 2क8कक2क मी.टन. 

श्री सज्जन ससंह िमाय - अध्यक्ष महोदय, यह तो मैंने भी पढा हक यह उत्तर में वलखा हक.  

श्री वबसांलाल ससंह - अध्यक्ष महोदय, तीनत साल का आंकडा मैंने ददया हक भर वमसलंग जो 

कराई गई उसका आंकडा भी आपको उपलब्ध हो गया हक. यह जो बताया गया हक  दक अभी तक 

टोटल 1 करोड रुपये की धान खराब हुई हक जो 0.0086 प्रवतशत हक. यह आंकडा सही हक  समें गलत 

नह  हक.  

श्री सज्जन ससंह िमाय - अध्यक्ष महोदय, क46 मी. टन धान का मूल्य 1 करोड रुपये मात्र हक! 

माननीय मंत्री जी,  क्या रेट लगाया हक? यह बता दें. अध्यक्ष महोदय, क्या यह जिाब हक?  1 करोड 

रुपये में क46 मी.टन?  

अध्यक्ष महोदय- आप ही बताएं, सरकारी रेट तय हक, उसका गुणा करके बताएं.  

 श्री सज्जन ससंह िमाय -अध्यक्ष महोदय, 1 करोड रुपये में, मैंने कहा दक मुझे द ेदो, मुझे से 2 

करोड रुपये ले लो. यदद  तनी धान, असल में अध्यक्ष महोदय, पूरा का पूरा अमला शराब 

मादफयाओं से वमला हुआ हक.  दवेखये, मेरा सदन में खुला आरोप हक  दक  यह सारी धान  यह शराब 

मादफयाओं को दी जाती हक, संरक्षण दकन दकन का हक, मंत्री जी, मैं बोलंूगा नह .  लेदकन आपने 

जिाब ददया हक दक  कोई अवधकारी   सका दोषी नह  हक धान खराब होने का भर  आप आरोप 

दकस पर लगा रह ेहैं, आप प्रकृवत पर आरोप लगा रह ेहैं. 

  अध्यक्ष महोदय-- आप प्रश्न कररये. 

  श्री सज्जन ससंह िमाय-- अध्यक्ष महोदय, यह स्पेसीदफक प्रश्न हक. एक भी तो जिाब 

सही नह  आया.  

  अध्यक्ष महोदय-- नह  तो आप क्या चाहते हैं, बता ये. 
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  श्री सज्जन ससंह िमाय-- अध्यक्ष महोदय, कोई अवधकारी दोषी नह  हक, उन्हतने ऐसा 

ददया हक दक प्रकृवत दोषी हक.  जो बोल नह  सकती, उस पर आरोप लगा दो.  जो अवधकारी शराब  

मादफया  से वमले हैं,  उनको आप बचाते रहो.  यह आपने वलखा हक अपने उत्तर में .. 

  अध्यक्ष महोदय-- आप प्रश्न कररये.  वलखा हक उत्तर में, तो आप  पूरक प्रश्न कररये.  

अपने को पूरक प्रश्न  पूछना हक ना.  

  श्री सज्जन ससंह िमाय-- अध्यक्ष महोदय, मैं तो आपकी आज्ञा  के वबना प्रश्न करता ही 

नह  ं.ं   िह  पढ रह ेहैं, िही प्रश्न  का जिाब जो वलखा हक. 

  अध्यक्ष महोदय-- िह तो उत्तर उन्हतने द े ददया.  आप प्रश्न पूवछये दक आप क्या 

चाहते हैं.  

  श्री सज्जन ससंह िमाय-- अध्यक्ष महोदय, हमारा कहना यह हक दक जब आप यह  समें  

घोवषत कर रह ेहो दक  धान का उत्पादन खूब हुआ, खूब उपाजयन हुआ, लेदकन  सरकार के पास  

उसकी वमसलंग  करने का साधन बहुत  कमजोर हैं, यह उत्तर में हक.  तो दफर आपने क्यत नह  साधन 

पकदा दकये, क्यत आपके मुयमंत्री जी बार बार कृवष कमयण  अिाडय लेने के वलये तो ददल्ली जाते हैं.  

बेचारा दकसान  तनी धान  पकदा कर रहा हक भर आपके पास  उसको वमसलंग  करने  का साधन 

नह  हक.  

  अध्यक्ष महोदय-- आप प्रश्न कररये.  आप प्रश्न पूछ ही नह  रह ेहैं.  आप प्रश्न पूवछये.  

आप  तने सीवनयर हैं, आप प्रश्न पूवछये ना.  

  श्री सज्जन ससंह िमाय-- अध्यक्ष महोदय, सदन के सामने सारी बात तो आये.  

  अध्यक्ष महोदय-- बात तो आ गई हक, आपने प्रश्न कर वलया, उन्हतने उत्तर द ेददया.  

आप प्रश्न पूवछये.  

  श्री सज्जन ससंह िमाय-- अध्यक्ष महोदय, एक करोड में  तनी धान.  कायद ेसे  तो 

 स पर आपको व्यिस्था दनेी चावहये.  

  अध्यक्ष महोदय-- नह , आप प्रश्न तो पूवछये.   समें आपका प्रश्न नह   आया.  

  श्री सज्जन ससंह िमाय-- अध्यक्ष महोदय, मेरा यही प्रश्न हक दक आपके  आपके पास 

साधन क्यत नह  हक.  अवधकाररयत को आप दोषी बता नह  रह ेहैं.  अवधकाररयत को आप बचा रह े

हैं.  तनी क4क.969 मेररक टन  धान खराब हो गई, उसके वलये कोई अवधकारी दोषी नह  हक.  

  अध्यक्ष महोदय-- मंत्री जी,  वमसलंग के साधन  आप बढायेंगे क्या,  यह प्रश्न हक. 
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  श्री वबसांलाल ससंह -- अध्यक्ष महोदय,  मैं माननीय सदस्य से अनुरोध  करना 

चाहता ं ं दक िषय   2019-20 में खराब धान हुई 49097.92 मे.टन की .  िषय 2020-21 में  

खराब धान हुई  138क4.3 मे. टन की  भर  िषय 2021-22 में  कुछ धान खराब नह  हुई. िषय 

2019-20 में 13307.7 लाख रुपये  की धान खराब हुई   भर  िषय 2020-21 में 2क88 लाख 

रुपये की धान खराब हुई.  िषय 2021-22 में  धान  खराब हुई नह ,  तो उसकी  क्या  गणना की 

जाये.  

  अध्यक्ष महोदय-- नह , यह उत्तर में कुल क4क.969 मे.टन खराब होना बताया हक.  

  डॉ. नरोत्तम वमश्र -- (xxx) 

  अध्यक्ष महोदय-- यह नह  वलखा जायेगा.  

  श्री सज्जन ससंह िमाय-- अध्यक्ष महोदय, यह कोई जिाब ही नह  हक.  कुल क46 मे. 

टन  धान खराब हुई हक.  उस दकसान  की  आत्मा पर क्या बीती होगी,  पररश्रम से   उसने धान   

उगाई हक.  एक प्रश्न का आप जिाब द ेदें.  

  अध्यक्ष महोदय-- मैं आपकी तरफ से प्रश्न कर दतेा ं.ं  उनका कहना हक दक  आपके 

्ारा  वमसलंग के वलये   साधन बढाये जायेंगे क्या.  

  श्री वबसांलाल ससंह --  अध्यक्ष महोदय, मैं सदन को यह बताना चांगंा दक पहले 

2क रुपये  में  एक क्वंटल  धान का हम  वमसलंग कराते थे.  हमारे विभाग ने  क0 रुपये दकया.  

 सके बाद 100 रुपये दकया. आज 200  रुपया  क्वंटल में हम वमसलंग  कराने के वलये  लोगत को 

आफर दतेे हैं  भर जब यहां के लोग  200 रुपया क्वंटल  में भी वमसलंग नह   कर रह ेहैं, तो  हम  

महाराष्ट्र में बात करके  आज गतददया से वमसलंग  करा रह ेहैं.  

  श्री तरुण भनोत --  अध्यक्ष महोदय, हमारे यहां के धान की वमसलंग  वमलर नह  

कर रह ेहैं, मतलब नीवत आपकी गलत हक.  आप महाराष्ट्र से वमसलंग करिा रह ेहैं.  

  श्री वबसांलाल ससंह --  अध्यक्ष महोदय,   आज भारत में 200 रुपये के रेट में कह  

पर वमसलंग नह   हो रही हक.  हम तो 200 रुपये द ेरह ेहैं.  

  अध्यक्ष महोदय-- प्रश्न संया -क.  हो गया.  

  श्री सज्जन ससंह िमाय-- अध्यक्ष महोदय, मंत्री जी जिाब ही नह  द ेरह ेहैं.  

  अध्यक्ष महोदय-- उन्हतने कहा दक वमसलंग करा रह ेहैं.  बता ददया 200  रुपये में.  

प्रश्न संया -क डॉ. सीतासरन शमाय जी.  
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  श्री सज्जन ससंह िमाय--  मंत्री जी, आप साधन बढायेंगे दक नह  बढायेंगे, केिल 

महाराष्ट्र  भर नागपुर से ही कराते रहेंगे.  तो िह  के मुयमंत्री जी को भेजो  कृवष कमयण अिाडय  

लेने के वलये.  

  श्री वबसांलाल ससंह --  अध्यक्ष महोदय,  हमारी नीवत हक दक  अगर यहां कोई बडा 

वमल लगाना चाहता हक तो उसको  हम  अपने विभाग  की  ओर से प्राथवमकता देंगे.    

  श्री तरुण भनोत -- गृह मंत्री जी, यह सब   वमसलंग बेंगलूर में हुई हक.  

  डॉ. नरोत्तम वमश्र -- िहां से ये  बासमती के बनकर आये हैं.  

..(हसंी).. 

 

 श्री सज्जन ससंह िमाय - माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरा एक ही प्रश्न हुआ हक. आवखरी प्रश्न का 

जिाब द ेदें दक नागररक आपूर्तय वनगम को प्रवतमाह दकतना ब्याज लग रहा हक  न सारी घटनाओं 

पर. जिाब नह  आ पा रह ेहैं ऐसे सदन का क्या  फायदा हक. पूरे प्रदशे को घाटे में आप झतक द ेरह े

हो. तीन लाख करोड के कजे में प्रदशे डूब रहा हक. प्रवतमाह दकतना ब्याज दनेा पड रहा हक यह बता 

दें. 

 होशगंाबाद में वपवचन की स् िीकृवत 

[जल संसाधन] 

5. ( *क्र. 358 ) डॉ. सीतासरन शमाय : क्या जल संसाधन मंत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक 

(क) क् या प्रश् नकताय के प्रश् न क्र. 370, ददनांक 22.12.2021 के प्रश् नांश (घ) में जानकारी दी गई थी 

दक वपवचन वनमायण हतेु 6.71 करोड का प्राक् कलन राज् य आपदा मोचन वनवध से प्रशासकीय 

स् िीकृवत हतेु ददनांक 12.11.2021 को राहत को आयुक् त भेजा गया था? (ख) यदद हााँ, तो प्रश् नांश 

(क) में उल् लेवखत पत्र राहत आयुक् त कायायलय को कब प्राप् त हुआ? पत्र की पािती उपलब् ध करािें। 

(ग) क् या उक् त प्रस् ताि को स् िीकृवत दी गई हक? यदद हााँ, तो कब? (घ) प्रस् ताि को यदद स् िीकृवत नह  

दी गई तो  सके क् या कारण हैं? (ड.) उक् त प्रस् ताि को स् िीकृवत कब तक दी जािेगी?  

जल संसाधन मंत्री ( श्री तुलसीराम वसलािट ) : (क) जी हााँ। राहत आयुक् त भोपाल को प्रेवषत 

प्रस् ताि की प्रवत पुस्तकालय में रखे पररवशष्ट के प्रपत्र ''1'' अनुसार हक। (ख) पािती की प्रवत 

पुस्तकालय में रखे पररवशष्ट ट के प्रपत्र ''2'' अनुसार हक। (ग) से (ड.) जी हााँ। स् िीकृवत आदेश की 

प्रवत पुस्तकालय में रखे पररवशष्ट ट के प्रपत्र ''3'' अनुसार हक। शेषांश का प्रश् न उपवस्थत नह   होता 

हक।  
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 डॉ.सीतासरन शमाय - माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं यह पूछना चाहता ं ंदक 6 करोड 71 

लाख रुपये हमारे तिा-कोरेघांस सर्कय ट हाऊस प्रोटेक्शन िकय  के वलये स्िीकृत कर ददया मैं उनके 

प्रवत आभारी ं ंदकन्तु िह कब तक  सका टेंडर करा देंगे कब तक  सका िकयआऊट हो जायेगा भर 

क्या माननीय मंत्री गमटी  के पहले  सका काम पूरा हो सकेगा या शुरू हो सकेगा. 

 श्री तुलसीराम वसलािट - माननीय अध्यक्ष महोदय, सदन के िररष्ठतम् सदस्य ने प्रश्न पूछा 

हक भर उन्हतने मुझे धन्यिाद भी ददया हक भर जहां मां नमयदा के विकास भर प्रगवत की बात हम 

करते हैं  स तट के कटाि के वलये 6 करोड 71 लाख रुपये स्िीकृत कर ददये गये हैं. मैं सम्मानीय 

िररष्ठतम् सदस्य को यह अिगत कराना चाहता ं ं भर आज  राहत आयुि ्ारा प्रस्ताि की 

प्रशासकीय स्िीकृवत कर दी गई हक भर वनविदा भी लगा दी गई हक. एक िषय के अंदर काम हम पूरा 

कर देंगे यह मैं आपको माध्यम से सम्मानीय को आिस्त करता ं.ं 

 डॉ.सीतासरन शमाय - माननीय अध्यक्ष महोदय, धन्यिाद. 

विभाग अतंगयत संचावलत योजनाएं 

[मछुआ कल्याण तथा मत्स्य विकास] 

6. ( *क्र. 912 ) श्री मनोज चािला : क्या जल संसाधन मंत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक 

(क) विभाग अंतगयत रतलाम वजले में कुल दकतने अवधकारी, कमयचारी काययरत हैं, उनका नाम, पद, 

कतयव्य स्थल की जानकारी मोबा ल सवहत उपलब्ध कराएं? (ख) बताएं दक काययरत अवधकारी, 

कमयचारी ्ारा िषय 2015-16 से प्रश् न ददनांक तक कुल दकतने-दकतने रष्मण संचावलत योजना स्थल, 

पट्टा धारकत के यहााँ दकए गए भर रष्मण के दौरान क्या-क्या टीप/ददशा वनदेश योजना स्थल पर 

भर पट्टा धारकत को ददए गए भर क्या प्रवतिेदन विभाग प्रमुख को प्रस्तुत दकये गए हैं? प्रवतिेदनत 

की प्रवतवलवप उपलब्ध कराएं। (ग) बताएं दक वजले में संचावलत योजनाओं हतेु िषय 2014-15 से 

दकन-दकन स्थलत पर दकतनी-दकतनी मात्रा में मत्स्य पालन हतेु मछवलयां कौन-कौन सी प्रजावत की 

हैं भर उनके वलए आिश्यक सामवरेसयां प्रदाय की गईं?  न पर दकतना-दकतना व्यय दकया गया? 

 स हतेु कौन-कौन से िाहन दकस प्रदक्रया से उपयोग दकए गए भर उन पर दकतना खचय हुआ? 

िषयिार बतायें। (घ) क्या संचावलत योजनाओं के प्रचार प्रसार हतेु कैं प/बकठक आयोवजत दकए जाते 

हैं? यदद हााँ, तो बताएं दक कें र एिं राज्य शासन ्ारा संचावलत योजनाओं के प्रचार प्रसार हतेु प्रश् न 

अिवध में दकतने-दकतने कैं प/बकठक तहसीलिार लगाए गए हैं?  समें प्रचार प्रसार हतेु क्या कदम 
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उठाए गए भर  समें दकतने-दकतने वहतरेसावहयत को योजनाओं की जानकारी दी गई हक भर दकतनी 

रावश खचय हुई हक? तहसीलिार, िषयिार जानकारी उपलब्ध कराएं।  

जल ससंाधन मतं्री ( श्री तुलसीराम वसलािट ) : (क) प्रश् नांश की जानकारी संलग्भ् न पररवशष्ट ट 

अनसुार हक। (ख) के्षत्रीय अवधकाररयत ्ारा समय-समय पर विभागीय योजनाओं का मत् स् य पालन 

योग्भ् य जलके्षत्रत के स् थल का रष्मण दकया जा कर प्रचार प्रसार कर वहतरेसावहयत को मागयदशयन ददया 

जाता हक एिं चयन काययिाही उपरांत लाभाथटी  बनाया जाकर योजना का लाभ ददया जाता हक। (ग) 

वजले में मत् स् य पालन हतेु भारतीय प्रमुख सफर, कॉमन कापय पंगास आदद प्रजावत की मछली 

उपलब् ध हैं, कृषकत ्ारा मत् स् य बीज क्रय कर स् ियं संचयन दकया जाता हक, अत: विभागीय िाहन 

की जानकारी वनरंक। (घ) मकदानी अमले ्ारा विभागीय योजनाओं का प्रचार-प्रसार हाट बाजारत 

तथा वजला जनपद स् तर पर आयोवजत जन कल् याणकारी वशविरत में दकया जाता हक। पररवशष्ट - 

"एक" 

 

 श्री मनोज चािला - माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरा जो प्रश्न था मछुआ कल्याण भर मत्स्य 

विकास पर आधाररत हक  समें मैंने "ख" में पूछा हक दक रष्मण के दौरान क्या-क्या टीप भर ददशा 

वनदशे पट्टाधारकत को ददये गये भर प्रवतिेदन की प्रवतवलवप उपलब्ध कराई जाए. सकी प्रवतवलवप 

मुझे नह  करायी गई हक भर उत्तर में भी यह नह  हक दक क्या-क्या ददशा वनदशे ददये गये हैं. "ग" जो 

प्रश्न हक दक प्रचार-प्रसार पर जो रावश खचय की गई हक उसकी जानकारी दी जाए िह जानकारी मुझे 

नह  दी गई हक भर वजले में वजन िाहनत से प्रचार-प्रसार के दौरान रष्मण दकया उसकी जानकारी दी 

जाए उसकी जानकारी मुझे नह  दी हक. यह जो मत्स्य विभाग हक उसका नाम हक तो मछुआ कल्याण 

भर मत्स्य विकास लेदकन न तो मछुआ कल्याण हो रहा हक  न मस्त्य का विकास हो रहा हक. केिल 

सारी योजनाएं कागजत पर बन रही हक भर भारी रष्ष्टाचार पूरे वजले से लेकर प्रदशे तक व्याप्त हक. 

 श्री तुलसीराम वसलािट - माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरे छोटे भाई के  स कथन से मुझे घोर 

आपवत्त हक. वजस तरह से  न्हतने रष्ष्टाचार की बात कही यह शब्द िे िापस लें भर जो उन्हतने कहा 

दक प्रवतवलवप नही वमली तो अवतशीघ्र मैं उनको प्रवतवलवप उपलब्ध करा दूगंा भर विस्तृत रूप से 

उत्तर मैं द ेचुका ं ंभर कुछ विशेष पूछना चाहते हत तो मैं दूगंा. 

 श्री मनोज चािला - माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरा यह कहना हक दक जो भी योजनाएं िहां 

संचावलत हैं उसकी न ही के्षत्रीय जनप्रवतवनवध जो हैं उनको कोई सूचना दी जाती हक, बाहर केिल 

आदफस में बकठकर सारी काययिाही अवधकारी करते हैं भर जो बीच के केन्र थे पूरे वजले में िे बंद हो 

http://mpvidhansabha.nic.in/house%20proceedings/15-2022-1/912.pdf
http://mpvidhansabha.nic.in/house%20proceedings/15-2022-1/912.pdf
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गये हैं. कह  संचावलत नह  हो रह ेहैं. सब जगह योजनाएं केिल कागजत में हैं. जो पजेशन ददया जा 

रहा हक िह भी केिल कागजत पर ददया जा रहा हक. 

 श्री तुलसीराम वसलािट - माननीय अध्यक्ष महोदय, हमारे सम्मावनत सदस्य ने जो बात 

कही हक तो मैं आपके माध्यम से सारे अवधकाररयत को वनदवेशत करंूगा दक िे जनप्रवतवनवधयत को 

उन सारी योजनाओं की विस्तृत जानकारी देंगे. 

 श्री मनोज चािला - माननीय अध्यक्ष महोदय, कहां-कहां कौन-कौन से पटे्ट संचावलत हो रह े

हैं. कहां पर क्या हो रहा हक. 

 अध्यक्ष महोदय -उत्तर आ गया. िह पूरी जानकारी देंगे. 

डीनोटीफाईड की गई िन भूवम 

[िन] 

7. ( *क्र. 399 ) डॉ. योगशे पंडारेस े: क्या िन मंत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक (क) बकतूल 

वजले में भा.ि.अ. 1927 की धारा 27 ि धारा 34अ के अनुसार राजपत्र में दकस ददनांक को दकस 

कक्ष क्रमांक की दकतनी भूवम एिं दकतने राजस्ि रेसामत की समस्त संरवक्षत िन भूवम डीनोटीफाईड 

की गई हक? (ख) धारा 27 एिं धारा 34अ में डीनोटीफाईड की गई भूवमयत को भा.ि.अ. 1927 की 

धारा 29 एिं धारा 4 में पुनः अवधसूवचत करने, नारंगी भूवम सिे एिं नारंगी िनखण्ड में शावमल 

करने, समझे गए िन पररभावषत करने का अवधकार या छूट िन अवधवनयम 1927, िनसंरक्षण 

कानून 1980 की दकस धारा में ददया गया हक, सिोच्च अदालत ने वसविल यावचका क्रमांक 202/95 में 

दकस ददनांक के आदशे में ददया हक? (ग) बकतूल वजले में सारनी पािर हाउस एिं पुनिायस के्षत्र के वलए 

दकस ददनांक को दकतनी-दकतनी भूवम दकस-दकस धारा के तहत डीनोटीफाईड की गई? यह भूवम 

दकस-दकस विभाग के मानवचत्र एिं अन्य दकस-दकस शासकीय अवभलेख में दकसके नाम पर ितयमान 

में दजय हक? (घ) सारनी पािर हाउस के वलए डीनोटीफाईड की गई भूवमयत से संबंवधत पटिारी 

मानवचत्र, खसरा पंजी आदद दकस िषय में तकयार दकए गए हैं? खसरा पंजी में भूवम दकसके नाम पर 

दजय हक?  

िन मंत्री ( कुाँ िर विजय शाह ) : (क) जानकारी पसु् तकालय में रख ेपररवशष्ट ट के प्रपत्र-1 अनसुार हक। 

(ख) भारतीय िन अवधवनयम, 1927 की धारा 27 एिं धारा 34 (अ) में वडनोरटफाईड भूवमयत को 

पुन: धारा 29 एिं धारा 4 में अवधसूवचत करने के संबंध में अवधकार या छूट भारतीय िन 

अवधवनयम, 1927, िन (संरक्षण) अवधवनयम, 1980 की दकसी धारा एिं माननीय सिोच् च 

न् यायालय की यावचका क्रमांक 202/1995 के आदशे में उल् लेवखत नह  हक। लेदकन यदद िन संरक्षण 
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अवधवनयम, 1980 की धारा-2 अंतगयत व् यपिर्तयत िनभूवमयत के एिज में वडनोटीफाईड भूवमयां गकर 

िनभूवम के रूप में िककवल्पक िृक्षारोपण हतेु प्राप् त होती हैं तो उन् हें भारतीय िन अवधवनयम 1927 

की धारा-29 एिं धारा-4 में अवधसूवचत दकया जा सकता हक। 

 

 

 डॉ. योगेश पंडारेसे-- अध् यक्ष जी, मेरा प्रश् न िन विभाग से था भर  समें मैं आपका संरक्षण 

चांगंा. मेरा प्रश् न महोदय जी यह था दक भारतीय िन अवधवनयम 1927  की धारा-27 ि धारा- 

34अ के अनुसार फारेस् ट की जमीनत को डीनोटीफाईड कर ददया गया था. जब िह भूवम 

डीनोटीफाईड की गई थी भर िह जमीन छोटे झाड भर बड ेझाड के मद में दजय की गई हक. अब मैं 

यह जानना चाहता ं ंदक फारेस् ट में जो डीनोटीफाईड की गई जमीनें हैं िह दकस धारा के या दकस 

कानून के अंतगयत हक जब हम लोग कोई विकास कायय करने जाते हैं, कोई भद्योवगक के्षत्र यदद िहां 

पर घोवषत करना चाह,े कोई टंकी बनाना चाहे, कोई रोड बनाना चाह ेतो जो छोटे झाड भर बडे 

झाड के रूप में जो जमीन दजय हक उस पर फारेस् ट अपना अवधकार जताता हक. जबदक मेरे प्रश् न के 

उत् तर में स् पष्ट ट वलखा हुआ हक दक डीनोटीफाईड भूवमयत को पुन: धारा 29 ि धारा 4 में अवधसूवचत 

करने के संबंध में अवधकार या छूट भारतीय िन अवधवनयम 1927, िन संरक्षण अवधवनयम 1980 

की दकस धारा एिं माननीय सिोच् च न् यायालय की यावचका क्रमांक 202/199क के आदशे में 

उल् लेवखत नह  हक. यह स् पष्ट ट रूप से वलखा हक भर साथ ही यह भी वलखा हक, लेदकन यदद िन 

संरक्षण अवधवनयम 1980 की धारा-2 के अंतगयत व् यपिर्तयत भूवमयत के एिज में डीनोटीफाईड 

भूवमयां गकर िन भूवम के रूप में िककवल्पक िृक्षारोपण हतेु प्राप् त होती हैं तो उन् हें भारतीय िन 

अवधवनयम 1927 की धारा-29 एिं धारा-4 में  अवधसूवचत दकया जा सकता हक. महोदय जी,  समें 

स् पष्ट ट रूप से उल् लेवखत दकया गया हक दक जहां पर व् यपिर्तयत भूवमयत के एिज में केिल 

डीनोटीफाईड भूवमयत पर फारेस् ट वडपाटयमेंट अपना अवधकार जता सकता हक. बाकी डीनोटीफाईड 
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जमीनें जो बड ेझाड भर छोटे झाड के जंगल में उल् लेवखत हैं उन पर फारेस् ट दकस कानून के अंतगयत 

अपना अवधकार जता रहा हक भर हमारे सारे विकास कायय बावधत हो रह ेहैं.  

 कंुिर विजय शाह--  माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय सदस् य का जो प्रश् न था 

डीनोटीफाईड एररया का आपने पूछा था तो मैंने पूरी जानकारी द ेदी. सुप्रीम कोटय में 200 िृक्ष से 

ज् यादा यदद प्रवत हके् टेयर में हैं भर िह एररया डीनोटीफाईड अगर कभी हुआ हक तो उसके वलये दफर 

से सुप्रीम कोटय से ही परमीशन लेना पडगेी. अब यह दकस एररये की बात कर रह ेहैं, िह एररया 

बता दें तो उसकी जानकारी वमल जायेगी.  

 डॉ. योगेश पंडारेसे--  महोदय जी, मैं पूरे बकतूल वजले में ऐसे लगभग 829 रेसाम हैं जहां पर 

जमीनत को डीनोटीफाईड दकया जा चुका हक भर िह छोटे झाड भर बडे झाड के जंगल के रूप में 

दजय हक भर जकसा मंत्री महोदय ने वलखा हक दक 200 से ज् यादा पेड अगर िहां पर हैं तो उन पर 

फारेस् ट अपना अवधकार जता सकता हक, लेदकन जो मुझे उत् तर ददया गया हक  समें कह  भी  स चीज 

का उल् लेख नह  दकया गया हक, यहां पर केिल वलखा गया हक दक व् यपिर्तयत भूवमयत के एिज में ही 

केिल डीनोटीफाईड जमीनत का अवधकार फारेस् ट जता सकता हक.  सके अलािा  स प्रश् न के उत् तर 

में मुझे कह  भी ऐसा नह  ददख रहा हक वजसमें फारेस् ट के ्ारा  न जमीनत पर अपना अवधकार 

घोवषत दकया जा सके.  

 कंुिर विजय शाह--  माननीय अध् यक्ष जी, यह जमीनें कौन सी हैं, माननीय सदस् य का  समें 

स् पष्ट ट नह  आ रहा हक.  

 अध् यक्ष महोदय--  उसमें कुल वमलाकर जो 200 झाड कह रह ेहैं दक ज् यादा हैं तो उसकी 

जांच हो जाये.  

 डॉ. योगेश पंडारेसे--  अध् यक्ष महोदय जी, अगर ऐसा कोई वनयम या कानून हक तो उसकी 

जानकारी मुझे उपलब् ध करिा दी जाये क् यतदक  सके चलते  स के्षत्र के काफी विकास कायय बावधत 

हो रह ेहैं भर दसूरा फरिरी 2020 में एक टास् कफोसय का गठन भी दकया गया था जो एसीएस 

फारेस् ट की अध् यक्षता में हुआ था उसमें भी स् पष्ट ट रूप से कुछ 16 सबंदओुं पर जांच की गई थी भर 

उसमें जमीनत के बंदोबस् त के वलये वसफाररशें की गईं थ . मैं यह भी जानना चांगंा दक उन 

वसफाररशत पर अभी तक कोई अमल क् यत नह  दकया गया हक. 

 कंुिर विजय शाह--  माननीय अध् यक्ष महोदय, जहां-जहां माननीय सदस् य को आपवत्तयां हैं, 

िह एसडीएम के माध् यम से आप आिेदन लगा दें, अगर िन विभाग के पास आयेगा तो विस् थापन 

अवधकारी एसडीएम ही हक.  
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 डॉ. योगेश पंडारेसे--  महोदय जी, मेरा बस यह कहना हक दक जमीनत के सुधार के वलये जो 

वसफाररशें एसीएस फारेस् ट के ्ारा िषय 2020 में की गई थ , मैं चाहता ं ंदक उन सुधारत को लागू 

दकया जा सके तादक जो जमीनें विकास कायक के वलये उपलब् ध हो सकती हैं िह जनवहत में काम 

आयेगी.  

 कंुिर विजय शाह--  माननीय अध् यक्ष जी, मैं सीसीएफ को भर डीएफओ को वनदवेशत कर 

दूगंा दक माननीय विधायक जी के साथ भर एसडीएम के साथ बकठकर उसका परीक्षण कर लें.  

प्रश् न सं या 8 (अनपुवस्थत) 

 

अंतरायज् यीय बाघ ससंचाई पररयोजना 

[जल संसाधन] 

9. ( *क्र. 1147 ) सुश्री वहना वलखीराम कािरे : क्या जल संसाधन मंत्री महोदय यह बताने की कृपा 

करेंगे दक (क) विधानसभा के्षत्र लांजी के अंतगयत विषयांदकत पररयोजना की मु य केनाल में 

लाईसनंग कायय करिाने हतेु प्रश् नकताय विधायक ्ारा कब-कब पत्राचार दकया गया? पत्रत की 

छायाप्रवत सवहत जानकारी दें। (ख) विषयांदकत पररयोजना में मु य नहर पर लाईसनंग का कायय 

कराने हतेु महाराष्ट र शासन से कब-कब पत्राचार दकया गया तथा  स बकठक को आयोवजत करने के 

वलए क् या प्रयास दकये गये? पत्रत की छायाप्रवत सवहत विस् तृत जानकारी दें। (ग) क् या शासन को 

माननीय मु यमंत्री कायायलय के A+ मॉवनट पत्र के बाद महाराष्ट र शासन से बकठक आयोवजत करने 

का प्रयास करना चावहए या प्रश् नकताय विधायक को वतवथ तय न होने की सूचना दकेर विषय 

समाप् त करना चावहए? (घ) महाराष्ट र शासन के साथ सवचि स् तर की बकठक कब तक आयोवजत कर 

ली जाएगी?  

 जल संसाधन मंत्री ( श्री तुलसीराम वसलािट ) : (क) विधान सभा के्षत्र लांजी अन्तगयत 

अन् तरायज् यीय बाघ ससंचाई पररयोजना की दांयी तट मुय नहर में ला सनंग कायय कराने हतेु मान. 

सदस् य ्ारा वलखे गये पत्रत की प्रवत पुस्तकालय में रखे पररवशष्ट के प्रपत्र 1, 2, 3 अनुसार हक। (ख) 

बाघ दांयी तट मु य नहर में ला सनंग कायय कराने हतेु महाराष्ट्र शासन से दकए गए पत्राचार की 

प्रवत पुस्तकालय में रखे पररवशष्ट के प्रपत्र 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13 अनुसार हक। (ग) एिं (घ) 

अन् तरायज् यीय मामला हक। सहमवत प्राप् त करने का प्रयास दकया जा रहा हक। बकठक के संबंध में वनवित 

समय-सीमा बताना संभि नह  हक।  
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 सुश्री वहना वलखीराम कािरे -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा प्रश् न जल संसाधन विभाग 

का हक, मात्र 20 करोड रूपये के नहरत की ला सनंग का मामला हक भर 20 करोड रूपये नहरत की 

ला सनंग में लगना हक. मैं यह चाहती ं ंचूंदक सेकेररी लेबल की मीटटंग होना हक भर ददल से तो हम 

कभी नह  चाहते हैं दक हमारे सरकार के मंत्री महाराष्ट र सरकार के मंत्री से 20 करोड रूपये की 

बात करें, बीस हजार करोड रूपये की बात होगी तो हमको भी अच् छा लगेगा, लेदकन अंतरायज् यीय 

पररयोजना हक भर  सके वलये अभी तक जो भी पत्र व् यिहार हुआ हक, तो सेकेररी लेबल की बकठक 

अटैंड हो नह  पाई हक. मैं माननीय मंत्री जी से वनिेदन करती ं ंदक क् या िह स् ियं िहां के मंत्री जी 

से बात करके  स बकठक को आयोवजत करिायेंगे भर  स पररयोजना के वलये पकसे स् िीकृत 

करिायेंगे? 

  श्री तुलसीराम वसलािट -- सम् मानीय िररष्ट ठतम सदस् य ने जो बात कही हक, यह 

अंतरायज् यीय महाराष्ट र भर मध् यप्रदशे दो प्रांतत की योजना हक,  स पररयोजना के दाय  तट पर नहर 

लगभग तीस दकलोमीटर हक, आपको पता हक महाराष्ट र राज् य की सीमा के अंतगयत आती हक भर 

मध् यप्रदशे में 21 दकलोमीटर आती हक, वजस प्रकार से वनरंतर हमने महाराष्ट र सरकार से संिाद 

दकया हक भर मैं भी संतुष्ट ट नह  ं,ं पर जो सम् मानीय सदस् या ने कहा हक मैं उसको महाराष्ट र सरकार 

के ससंचाई मंत्री जी से स् ियं बात करंूगा भर मैं कोवशश करंूगा दक अवतशीघ्र  सका समाधान दकया 

जा सके.  

 सुश्री वहना वलखीराम कािरे -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं माननीय मंत्री जी को धन् यिाद 

करती ं ं लेदकन मैं आपके माध् यम से यह कहना चाहती ं ं दक यदद आपकी िातायलाप भर बात 

करने के बाद भी एक महीने के अंदर यदद यह रावश स् िीकृत नह  होती हक, क् यतदक माननीय अध् यक्ष 

महोदय,  सकी संभािना ज् यादा हक, चूंदक महाराष्ट र का लाभ  समें उतना नह  हक, उनका एक तरह 

से  समें नुकसान ही हक, क् यतदक िह नहरे िहां से शुरू होती हक. सबसे पहले िह हडे पोशयन हक, 

 सवलये पानी उनको वमल जाता हक भर मध् यप्रदशे आते तक टेल पोशयन आता हक, तो पानी नह  

वमल पाता हक भर ऐसी वस्थवत में महाराष्ट र सरकार कतई नह  चाहगेी दक उनकी उस नहर का काम 

हो.  सवलये 20 करोड रूपये की बात हक, 1क करोड उनको दनेा हक भर क करोड हमको लगाना हक, 

यदद आपकी बात करने के बाद भी िहां से ऐसी कोई प्रवतदक्रया पॉजीरटि नह  आती हक तो क् या 

आप मध् यप्रदशे शासन से 20 करोड रूपये की रावश स् िीकृत करेंगे. मैं एक बात ओर कहना चाहती 

ं ंदक  स मामले में अच् छी बात यह हक दक ए प् लस मॉवनट में सी.एम. साहब की नोट शीट आपके 

पास गई हुई हक, मैं चांगंी की सदन में आप  स बात की घोषणा कर दें.  
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 श्री तुलसीराम वसलािट -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं पूरा प्रयास करंूगा दक मध् यप्रदशे के 

ससंचाई का रकबा जो अधूरा पडा हक, उसकी कोवशश की जायेगी आप  वनसिंत रह,े सकारात् मक बात 

करके मैं आपको उत् तर भी दूगंा भर उनसे बात भी कर लंूगा.  

 सुश्री वहना वलखीराम कांिरे -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं यह मान लंू दक अगले बजट में 

या अनुपूरक बजट में  स रावश का प्रोिीजन हो जायेगा .  

 अध् यक्ष महोदय -- िह आपकी सचंता कर रह ेहैं.  

 सुश्री वहना वलखीराम कांिरे -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं तो बाद की बात कर रही ंं, 

सचंता करने के बाद की बात कर रह  ं.ं मैं तो मानने को तकयार ं ंदक आप सचंता कर रह ेहैं भर 

आप जायज भी कर रह ेहैं, लेदकन  सकी संभािना कम हक,  सवलये मैं कह रही ं ं दक क् या आने 

िाले अनुपूरक बजट में  सका प्रोिीजन हो जायेगा ? 

 अध् यक्ष महोदय -- आप संभािनाओं में सिाल म त कररये.  

 सुश्री वहना वलखीराम कांिरे -- माननीय अध् यक्ष महोदय,माननीय मंत्री जी जिाब दनेे हतेु 

तकयार हैं.  

 अध् यक्ष महोदय --  माननीय मंत्री जी आप बोलें.  

 श्री तुलसीराम वसलािट -- माननीय अध् यक्ष महोदय, दकसी भी चीज की समय सीमा 

बताना  तना महत् िपूणय नह  हक लेदकन मैं अवतशीघ्र करने का प्रयास करंूगा आप वनसिंत रहें.  

 सुश्री वहना वलखीराम कांिरे -- ए प् लस मॉवनट में नोटशीट आपके पास हक.  

 श्री तुलसीराम वसलािट -- मैं अवतशीघ्र प्रयास करंूगा.  

समथयन मूल् य पर खरीदी गई धान का रख-रखाि 

[खाद्य, नागररक आपूर्तय एिं उपभोक् ता संरक्षण] 

 10. ( *क्र. 685 ) श्री तरूण भनोत : क्या खाद्य मंत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक 

(क) क् या जबलपुर वजले के अंतगयत समथयन मूल् य पर की गई धान खरीदी उवचत रख-रखाि के 

अभाि में बाररश में गीला होने भर सडने की वशकायतें वमली हैं? (ख) यदद हााँ, तो तत् संबंध में 

दकतने नुकसान का आकलन दकया गया हक? (ग) क् या मौसम विभाग ्ारा लगातार खराब मौसम 

की संभािनाओं को व् यक् त करने के बािजूद भी खाद्य विभाग के अवधकाररयत एिं सवमवत प्रबंधकत 
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्ारा धान की सुरक्षा के वलए वतरपाल एिं अन् य कोई व् यिस् थाएं नह  की गईं थ ? (घ) यदद हााँ, तो 

 स नुकसान के वजम् मेदार अवधकाररयत पर विभाग ्ारा क् या काययिाही की गई हक?  

 खाद्य मंत्री ( श्री वबसांलाल ससंह ) : (क) जबलपुर वजले में खरीफ विपणन िषय 2021-22 

में समथयन मूल् य पर उपार्जयत धान के उवचत रख-रखाि के अभाि में बाररश में गीला होने के कारण 

सडने का कोई प्रकरण प्रकाश में नह  आया हक। असामवयक िषाय से आंवशक मात्रा में धान भीगी थी, 

वजसे सुखाकर जमा करा वलया गया हक। (ख) प्रश् नांश (क) के उत् तर के पररप्रेक्ष् य में प्रश् न उपवस्थत 

नह  होता। (ग) खरीफ विपणन िषय 2021-22 में समथयन मूल् य पर उपार्जयत धान के उवचत रख-

रखाि हतेु उपाजयन नीवत के प्रािधान अनुसार उपाजयन केन् रत पर वतरपाल एिं अन् य व् यिस् थाएं की 

गईं। (घ) प्रश् नांश (क) के उत् तर के पररप्रेक्ष् य में प्रश् न उपवस्थत नह  होता।  

  श्री तरूण भनोत -- माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय मंत्री जी ने अपने जिाब में यह कहा 

हक दक बरसात में आंवशक रूप से धान खराब हुई हक भर उसको हमने सुखाकर ठीक कर ददया हक, तो 

प्रश् न यह हक दक अगर सारी व् यिस् थाएं थ  तो बरसात में धान खराब क् यत हुई भर दकतनी खराब 

हुई थी भर दकतनी को आपने समेट वलया? 

 श्री गोविन् द ससंह राजपूत -- डॉक् टर गोविन् द ससंह जी की जगह  नको उपनेता बना दो.  

 श्री तरूण भनोत -- अरे तुमसे पूछकर बना देंगे.  

 राजस् ि एिं पररिहन मंत्री(श्री गोविन् द ससंह राजपूत) -- हर प्रश् न में बोलने के अवधकार का 

पट्टा  न् हतने ले वलया हक.  

 श्री तरूण भनोत -- मेरा प्रश् न हक, आपको व् यिस् था पता नह  होती हक, आप बैंगलौर में मंत्री 

रवहये. आप लगते भी िह  के हैं, साउथ के हीरो, आप िह  मंत्री बन जाओ सरकार में.  

 अध् यक्ष महोदय -- जिाब आने दीवजये, आप जिाब आने दें.  

 श्री तरूण भनोत -- (XXX) अध् यक्ष महोदय, मेरा प्रश् न हक, मैंने पूछा हक, उसका उत् तर ददला 

दें.  

 अध् यक्ष महोदय -- माननीय मंत्री जी. 

 श्री तरूण भनोत -- दकतनी धान गीली हुई थी, दकतनी आपने सुखाकर ठीक कर ली हक?  

 अध् यक्ष महोदय -- माननीय मंत्री जी आप बोलें.  

 श्री यशपाल ससंह वससौददया -- माननीय अध् यक्ष महोदय, लायक नह  हक शब् द को विलोवपत 

कर ददया जाये. (व् यिधान)... 

 श्री तरूण भनोत -- वससौददया जी लायक हैं,  सको भी विलोवपत करिा दो.  



विधान सभा कार्यिाही / 10 March 2022                                                            अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

 श्री यशपाल ससंह वससौददया -- कौन लायक हक, कौन लायक नह  हक, आप तय करेंगे. 

(व् यिधान)... 

 श्री तरूण भनोत -- वससौददया जी, मंत्री बनने के लायक हैं. (व् यिधान)... 

 श्री यशपाल ससंह वससौददया -- आप शब् द तो ठीक करो, आप साथी को लायक नह  बता 

रह ेहैं. (व् यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय -- लायक नह , शब् द को विलोवपत दकया जाये. प्रश् नकाल समाप् त.  

 

    (प्रश् नकाल समाप् त) 
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12.00 बजे            वनयम 267-क के अधीन विषय  

  अध् यक्ष महोदय - वनम् नवलवखत शून् यकाल की सूचनाएं सदन में पढी हुई मानी 

जाएंगी.  

 1. डॉ. सतीश ससंह वसकरिार - 

 2. डॉ. वहरालाल अलािा - 

 3. श्री सज् जन ससंह िमाय - 

 4. श्री बाला बच् चन - 

 क.  ंजी. प्रदीप लाररया - 

 6. श्री नीलांशु चतुिेदी - 

 7. श्री पी.सी.शमाय - 

 8. श्री संजय सत् येन् र पाठक - 

 9. श्री बहादरु ससंह चौहान - 

 10. श्री ददलीप ससंह गुजयर - 

 

12.01 बज े 

    शून् यकाल में मौवखक उल् लखे 

        राजगढ वजले में ओलािृवष्ट होना 

 श्री वप्रयव्रत ससंह (वखलचीपुर) - अध् यक्ष जी, मेरा एक वनिेदन हक दक कल राजगढ वजले में 

ओलािृवष्ट हुई हक. मैं उस पर एक वमनट बोलना चाहता ंाँ.  

 अध् यक्ष महोदय, कल राजगढ वजले की वखलचीपुर तहसील एिं जीरापुर तहसील के 

अवधकांश गांित में ओलािृवष्ट हुई हक भर भारी िषाय हुई हक, वजससे सन् तरे की फसल, गेंाँ की फसल, 

चने की फसल भर सरसत की फसल नष्ट ट हुई हक, छापेडा टप् पा एिं जीरापुर तहसील के अवधकांश 

गांित में ऐसी पररवस्थवत बनी हक. मैं शासन से अनुरोध करूाँ गा दक  स ओलािृवष्ट का तत् काल सिे 

करिाया जाये. रेसाम कंुआखेडा, सोनखेडाकलां, नाटाराम, धुआंखेडी, सेदरा, अमािता भर जीरापुर 
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तहसील के रेसाम बरखेडी उमट वसरपोई, झाडमऊ, किलससंह खेडा, काशीखेडी एिं समस् त गांित में 

भर  नके अलािा भी कई गांित में ओलािृवष्ट हुई हक. दकसान बहुत बुरी तरह से प्रभावित हुए हैं. 

 सके तत् काल सिे हतेु कवमश् नर भोपाल भर राजगढ कलेक् टर को शासन वनदशे द.े ऐसा मेरा 

अनुरोध हक.      

 संसदीय काययमंत्री (डॉ. नरोत् तम वमश्र) - अध् यक्ष जी, पूरे प्रदशे में ओलािृवष्ट की, जो 

सम् मावनत सदस् यत एिं विधायकत की वचन् ता हक. माननीय मु यमंत्री जी ने तत् काल सभी वजला 

कलेक् टरत को वनदशे ददए हैं, आज ही सिे प्रारंभ कर ददया गया हक. अवधकारी खेतत पर रिाना कर 

ददए गए हैं. यह दकसान के बेटे की सरकार हक. दकसानत के वहतत की सरकार हक, दकसी दकसान की 

आंखत में आंसू नह  रहने देंगे. एक-एक दकसान को मुआिजे के अनुसार राहत रावश दी जायेगी.    

12.02 बज े

2. अध् यादशेत का पटल पर रखा जाना 

       1. (क) मध् यप्रदशे पचंायत राज एि ंरेसाम स् िराज (व्तीय सशंोधन) अध् यादेश, 2021 (क्रमांक 

1क सन ्2021), एि ं

 (ख) मध् यप्रदशे वनजी विश् िविद्यालय (स् थापना एि ंसचंालन) सशंोधन अध् यादशे, 2022 

(क्रमाकं 1 सन ्2022) 

विवध एिं विधायी कायय मंत्री (डॉ. नरोत्तम वमश्र) :- अध्यक्ष महोदय, मैं, भारत के संविधान 

के अनुच् छेद 213 की अपेक्षानुसार-  

     (क) मध् यप्रदशे पंचायत राज एिं रेसाम स् िराज (व्तीय संशोधन) अध् यादशे, 2021  

(क्रमांक 1क सन् 2021), एिं  

     (ख) मध् यप्रदशे वनजी विश् िविद्यालय (स् थापना एिं संचालन) संशोधन अध् यादशे, 

2022 (क्रमांक 1 सन् 2022)   

पटल पर रखता ंाँ. 
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12.03 बज े  

                     3. पत्रत का पटल पर रखा जाना 

 1. मध् यप्रदशे वित् त वनगम का 66 िा ंिार्षयक प्रवतिदेन िषय 2020-2021. 

वित्त मंत्री (श्री जगदीश दिेडा):- अध्यक्ष महोदय, मैं, दद स् टेट फायनेंवशयल कापोरेशंस 

एक् ट, 19क1 (क्रमांक 63 सन् 19क1) की धारा 37 की उपधारा (7) की अपेक्षानुसार मध् यप्रदशे 

वित् त वनगम का 66 िां िार्षयक प्रवतिेदन िषय 2020-2021 पटल पर रखता ंाँ. 

 

 2. मध् यप्रदशे ररयल एस् टेट विवनयामक प्रावधकरण की अवधसचूना क्रमाकं-एमपीरेरा-कायय 

संचालन-विवनयमन 2021-1, ददनांक 1क वसतम् बर, 2021. 

नगरीय विकास एिं आिास मंत्री (श्री भूपेन्र ससंह):- अध्यक्ष महोदय, मैं, दद ररयल एस् टेट 

(रेग्भ् युलेशन एण् ड डवे् हलपमेंट) एक् ट, 2016 की धारा 86 की उपधारा (2) के अधीन मध् यप्रदशे ररयल 

एस् टेट विवनयामक प्रावधकरण की अवधसूचना क्रमांक-एमपीरेरा-कायय संचालन-विवनयमन 2021-1,  

ददनांक 1क वसतम् बर, 2021 पटल पर रखता ंाँ. 

 

       3. (क) राजमाता विजयाराजे ससंवधया कृवष विश् िविद्यालय, ग्भ् िावलयर (म.प्र.) की िकधावनक 

रवडट ररपोटय िषय 2019-2020 (संचालक, स् थानीय वनवध सपंरीक्षा, म.प्र. ग्भ् िावलयर ्ारा प्रेवषत 

प्रमखु आपवत्तया,ं स् पष्ट टीकरण हते ुउत् तर एि ंप्रमण् डल की रटप् पवणया)ं, तथा 

 (ख) जिाहरलाल नहेरू कृवष विश् िविद्यालय, जबलपुर (म.प्र.) की िकधावनक रवडट ररपोटय 

िषय 2018-2019 (उप सचंालक, स् थानीय वनवध सपंरीक्षा, जबलपुर (म.प्र.) ्ारा प्रेवषत प्रमुख 

आपवत्तया,ं स् पष्ट टीकरण हते ुउत् तर एि ंप्रमण् डल की रटप् पवणया)ं 

दकसान कल्याण एिं कृवष विकास मंत्री (श्री कमल पटेल):- अध्यक्ष महोदय, मैं - 

     (क) राजमाता विजयाराजे ससंवधया कृवष विश् िविद्यालय अवधवनयम, 2009 (क्रमांक 4 

सन् 2009) की धारा 42 की उपधारा (3) की अपेक्षानुसार राजमाता विजयाराजे ससंवधया कृवष 

विश् िविद्यालय, ग्भ् िावलयर (म.प्र.) की िकधावनक रवडट ररपोटय िषय 2019-2020 (संचालक, 

स् थानीय वनवध संपरीक्षा, म.प्र.ग्भ् िावलयर ्ारा प्रेवषत प्रमुख आपवत्तयां, स् पष्ट टीकरण हतेु उत् तर एिं 

प्रमण् डल की रटप् पवणयां), तथा 

     (ख) जिाहरलाल नेहरु कृवष विश् िविद्यालय अवधवनयम, 1963 की धारा 40 की 

उपधारा (3) की अपेक्षानुसार जिाहरलाल नेहरू कृवष विश् िविद्यालय, जबलपुर (म.प्र.) की 
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िकधावनक रवडट ररपोटय िषय 2018-2019 (उप संचालक, स् थानीय वनवध संपरीक्षा, जबलपुर 

(म.प्र.) ्ारा प्रेवषत प्रमुख आपवत्तयां, स् पष्ट टीकरण हतेु उत् तर एिं प्रमण् डल की रटप् पवणयां)   

पटल पर रखता ंाँ. 

 

       4. (क) वजला खवनज प्रवतष्ट ठान, वजला अनपूपरु एि ं जबलपुर का िार्षयक प्रवतिदेन िषय 

2019-2020 तथा वजला उमररया, सागर एि ंवछन् दिाडा के िार्षयक प्रवतिेदेन िषय 2020-2021, 

तथा 

 (ख) श्रम विभाग की अवधसूचना क्रमाकं-1036-183-2018-ए-सोलह, ददनाकं 02 अगस् त, 

2021. 

खवनज साधन मंत्री (श्री ब्रजेन्र प्रताप ससंह) :- अध्यक्ष महोदय, मैं - 

     (क) मध् यप्रदशे वजला खवनज प्रवतष्ट ठान वनयम, 2016 के वनयम 18 के उप वनयम (3) 

की अपेक्षानुसार वजला खवनज प्रवतष्ट ठान, वजला अनूपपुर एिं जबलपुर का िार्षयक प्रवतिेदन िषय 

2019-2020 तथा वजला उमररया, सागर एिं वछन् दिाडा के िार्षयक प्रवतिेदन िषय 2020-2021, 

तथा 

     (ख) मध् यप्रदशे बालक एिं कुमार श्रम (प्रवतषेध एिं विवनयमन) वनयम, 1993 की 

धारा 19 की उपधारा (2) की अपेक्षानुसार श्रम विभाग की अवधसूचना क्रमांक-1036-183-

2018-ए-सोलह,   ददनांक 02 अगस् त, 2021  

पटल पर रखता ंाँ. 

 

 

 

(क)  कंपनी अवधवनयम, 2013, एम.पी.पॉिर मकनेजमेंट कंपनी वलवमटेड, जबलपुर का 

चतदुयश िार्षयक प्रवतिदेन िषय 2019-2020 

ऊजाय मंत्री (श्री प्रद्युम् न ससंह तोमर) :-  अध्यक्ष महोदय, मैं, कंपनी अवधवनयम, 2013 

(क्रमांक 18 सन् 2013) की धारा 39क की उपधारा (1) (ख) की अपेक्षानुसार एम.पी.पॉिर 

मकनेजमेंट कंपनी वलवमटेड, जबलपुर का चतुदयश िार्षयक प्रवतिेदन िषय 2019-2020 पटल पर 

रखता ंाँ. 
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(6) मध् यप्रदशे राज् य पशुधन एि ंकुक् कुट विकास वनगम का िार्षयक प्रवतिदेन  

िषय 2019-2020 

संसदीय कायय मंत्री (डॉ. नरोत्तम वमश्र) :- अध्यक्ष महोदय, मैं, 

     (क) मध् यप्रदशे राज् य पशुधन एिं कुक् कुट विकास वनगम अवधवनयम, 1982 (क्रमांक 37 

सन् 1982) की धारा 27 की उपधारा (3) की अपेक्षानुसार मध् यप्रदशे राज् य पशुधन एिं कुक् कुट 

विकास वनगम का िार्षयक प्रवतिेदन िषय 2019-2020, तथा 

     (ख) ददव् यागंजन अवधकार अवधवनयम, 2016 (क्रमांक 49 सन् 2016) की धारा 83 की 

उपधारा (2) की अपेक्षानुसार आयुक् त, वन:शक् तजन, मध् यप्रदशे का िार्षयक प्रवतिेदन िषय 2020-

2021  

पटल पर रखता ंाँ. 

(7)(क)( i) बरकतउल् ला विश् िविद्यालय, भोपाल (म.प्र.) का 49 िा ंिार्षयक प्रवतिदेन िषय 

2020-2021, 

(ii) रानी दगुायिती विश् िविद्यालय, जबलपुर (म.प्र.) का िार्षयक प्रवतिदेन िषय 2020-2021 (1 

जुलाई 2020 स े30 जनू 2021 तक), एि ं

(iii) अिधशे प्रताप ससहं वििविद्यालय, रीिा (म.प्र.) का क3 िां प्रगवत प्रवतिदेन िषय 2020-2021, 

 

(ख) महात् मा गांधी वचत्रकूट रेसामोदय विश् िविद्यालय वचत्रकूट, सतना (म.प्र.) का िार्षयक 

प्रवतिदेन िषय 2020-2021, 

उच्च वशक्षा मंत्री (डॉ. मोहन यादि) :- अध्यक्ष महोदय, मैं, 

(क) मध् यप्रदशे विश् िविद्यालय अवधवनयम, 1973 की धारा 47 की अपेक्षानुसार –  

      (i)  बरकतउल् ला विश् िविद्यालय, भोपाल (म.प्र.) का 49 िां िार्षयक प्रवतिेदन िषय 

2020-2021,  

      (ii) रानी दगुायिती विश् िविद्यालय, जबलपुर (म.प्र.) का िार्षयक प्रवतिेदन िषय 2020-

2021 (1 जुलाई 2020 से 30 जून 2021 तक), एिं 

        (iii) अिधेश प्रताप ससंह वििविद्यालय, रीिा (म.प्र.) का क3 िां प्रगवत प्रवतिेदन िषय 2020-

2021, तथा 

(ख) वचत्रकूट रेसामोदय विश् िविद्यालय अवधवनयम, 1991 (क्रमांक 9 सन् 1991) की धारा 

36 की उपधारा (क) की अपेक्षानुसार महात् मा गांधी वचत्रकूट रेसामोदय विश् िविद्यालय वचत्रकूट, 

सतना (म.प्र.) का िार्षयक प्रवतिेदन िषय 2020-2021, 
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पटल पर रखता ंाँ. 

(8) मध् यप्रदशे प्रदषूण वनयतं्रण बोडय का िार्षयक लखेा परीक्षण प्रवतिदेन  

िषय 2020-2021 

पयायिरण मंत्री (श्री हरदीपससंह डंग) :- अध्यक्ष महोदय, मैं, जल (प्रदषूण वनिारण तथा 

वनयंत्रण) अवधवनयम, 1974 की धारा 40 की उपधारा (7) एिं िायु (प्रदषूण वनिारण तथा 

वनयंत्रण) अवधवनयम, 1981 की धारा 36 की उपधारा (7) की अपेक्षानुसार मध् यप्रदशे प्रदषूण 

वनयंत्रण बोडय का िार्षयक लेखा परीक्षण प्रवतिेदन िषय 2020-2021  पटल पर रखता ंाँ. 

 

(9) अपेक्षानसुार मध् यप्रदशे लोक सिेा (अनसुूवचत जावतयत, अनसुूवचत जनजावतयत भर 

अन् य वपछड ेिगक के वलए आरक्षण) का तईेसिा ंिार्षयक प्रवतिदेन िषय 2016, चौबीसिा ंिार्षयक 

प्रवतिदेन िषय 2017 एि ंपच् चीसिा ं 

िार्षयक प्रवतिदेन िषय 2018 

 सामान्य प्रशासन राज्यमतं्री (श्री  न् दर ससंह परमार) :- अध्यक्ष महोदय, मैं, मध् यप्रदशे 

लोक सिेा (अनसुवूचत जावतयत, अनसुूवचत जनजावतयत भर अन् य वपछड ेिगक के वलए आरक्षण) 

अवधवनयम, 1994 (क्रमाकं 21 सन ्1994) की धारा 19 की अपेक्षानसुार मध् यप्रदशे लोक सिेा 

(अनसुवूचत जावतयत, अनसुूवचत जनजावतयत भर अन् य वपछड ेिगक के वलए आरक्षण) का तईेसिा ं

िार्षयक प्रवतिदेन िषय 2016, चौबीसिा ं िार्षयक प्रवतिदेन िषय 2017 एि ं पच् चीसिा ं िार्षयक 

प्रवतिदेन िषय 2018 पटल पर रखता ंाँ. 

 

12.06 बजे      (4) ददसम् बर, 2019 सत्र स ेददसम् बर, 2021 सत्र तक के प्रश् नत के             

अपणूय उत् तरत के पणूय उत् तरत का सकंलन खडं-9 पटल पर रखा जाना. 

 अध् यक्ष महोदय -  ददसम् बर, 2019 सत्र से ददसम् बर, 2021 सत्र तक के प्रश् नत के अपूणय 

उत् तरत के पूणय उत् तरत का संकलन खंड-9 पटल पर रखा गया .  

12.07 बजे            (क) वनयम 267-क के अधीन ददसम्बर,2021 सत्र में पढी गई   

    शनू् यकाल की सूचनाओं तथा  उनके  सबंधं में शासन स ेप्राप् त उत्तरत का सकंलन पटल पर 

रखा जाना. 

 अध् यक्ष महोदय - वनयम 267-क के अधीन ददसम्बर,2021 सत्र में पढी गई शून् यकाल की 

सूचनाएं तथा उनके संबंध में शासन से प्राप् त उत्तरत का संकलन पटल पर रखा गया.  

 



विधान सभा कार्यिाही / 10 March 2022                                                            अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

 

12.07 बजे      (6) राज् यपाल की अनुमवत प्राप् त विधेयकत की सूचना.  
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12.10  बज े

ध्यान आकषयण 

नमयदा घाटी विकास विभाग ्ारा जबलपरु की बडादिे सकू्ष्म उ्हन ससंचाई पररयोजना को लंवबत 

रखा जाना. 

 श्री संजय यादि--मेरी ध्यान आकषयण सूचना का विषय  स प्रकार हक--
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 राज्यमतं्री नमयदा घाटी विकास (श्री भारत ससहं कुशिाह)--अध्यक्ष महोदय, 
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 श्री संजय यादि(बरगी):-अध् यक्ष महोदय, मैं मंत्री जी के जिाब से संतुष्ट ट नह  ं.ं पहली 

बात तो यह दक िहां अभी 1क ददन से लगातार आंदोलन चल रहा था. आप कह रह ेहैं दक आक्रोश 

नह  हक. आप तो यह बतायें दक क् या माननीय मु यमंत्री जी मंशा पानी दनेे की नह  थी. अगर 

मु यमंत्री की मंशा नह  होती तो माननीय मु यमंत्री जी ने एक बार क जनिरी, 2021 को मेरे मूल 

पत्र में तीन बार ए प् लस सीएम मॉवनट में, पांच बार बी में. मुझे तो लग रहा हक दक या तो 

अवधकारी मु यमंत्री की बात नह  मान रह ेहैं या अवधकाररयत को जानकारी नह  हक. यह आददिासी 

बाहुल् य के्षत्र हक, जो विस् थावपत होकर आये हैं भर वहल में पडते हैं, पहाडी पड जाती हक िहां पर 

वसफय  उ्हन ससंचाई योजना हो सकती हक उनको पम् प से लाभ नह  वमल सकता, अगर उनको पम् प 

से लाभ वमल जाता तो िह वबचारे गरीब आददिासी िह आपसे क् यत पानी मांगते, क् यत आंदोलन 

करते. मैं तो आपसे कहना चाहता ं ं दक सरकार की मंशा कागजत तक सीवमत रहती हक दक हम 

ससंचाई का रकबा बढा रह ेहैं. आपके उत् तर से स् पष्ट ट हो गया हक दक आप आददिासी विरोधी हैं. 

आपकी सरकार आददिावसयत को ससंचाई का साधन उपलब् ध नह  कराना चाहती हक. आपने स् पष्ट ट 

कर ददया हक दक हम आददिावसयत को ससंचाई के साधन नह  देंगे या मु यमंत्री की बात का... 

 अध् यक्ष महोदय:- आप बकठ जा ये आपका भाषण पूरा हो गया हक. तरूण भनोत जी, लखन 

घनघोररया जी, विनय सक् सेना जी.  

 श्री लखन घनघोररया:- माननीय अध् यक्ष महोदय, यह बडी सचंता का विषय हक दक लंबे 

समय से यह मांग लंवबत हक भर लगभग 10-1क ददन से िहां के आददिासी समुदाय के तमाम लोग 

बहुत ज् यादा आक्रोश में अनशन पर बकठें  हैं. आये ददन िहां आक्रोश जमीन पर पररलवक्षत होते ददख 

रहा हक. मंत्री जी का यह कहना कतई उवचत नह  हक दक िहां आक्रोश नह  हक. वलदफ्टटंग करके पानी 

पहुचंाने की व् यिस् था हो सकती हक भर वसफय  भर वसफय  आददिासी बहुल के्षत्र को ही िंवचत रखा जा 

रहा हक.  समें मंत्री जी से मेरा आरेसह हक दक मंत्री जी  स बात का जमीनी स् तर पर हकीकत का पता 

लगायें, वसफय  कागजी स् तर पर नह  दक अवधकाररयत ने कह ददया, आपने सुन वलया भर आपने मान 

वलया. यदद आप जमीनी स् तर पर पता लगायेंगे तो, मैं समझता ं ंदक हकीकत सामने आ जायेगी.  

 श्री भारत ससंह कुशिाह:- माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय सदस् य जो कह रह े हैं, 

मु यमंत्री जी दकसान पुत्र हैं भर मु यमंत्री जी के रहते हुए प्रदशे के अंदर ससंचाई का रकबा भी 

बढा हक भर  सी मंशा अनुसार मध् यप्रदशे को अपने वहस् से का वजतना जल उपयोग करना हक, उसके 

वलये कुछ पररयाजनाएं वनर्मयत हैं भर कुछ वनमायणाधीन हैं, कुछ वनविदाएं प्रदक्रया में हैं.  सवलये 

कोई भी नयी योजना को ितयमान में सवम्मवलत करना संभि नह  हक. 
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 श्री संजय यादि:-आप तो यह बतायें दक मु यमंत्री जी ने पत्र वलया या नह  ? मंत्री जी की 

मंशा ठीक नह  हक. 

 अध् यक्ष महोदय:- आप बकठ जायें, आपकी बात आ गयी. संजय जी अब नह . मंत्री जी उनका 

कुल वमलाकर यह कहना हक दक जो विस् थावपत होकर ऊपर गये, िहां उनको पानी नह  वमल रहा हक, 

उस संबंध में आप कोई धरातल में जांच करायेंगे, िह ऐसा कह रह ेहैं. उसकी जांच हो जायेगी दक 

िास् तविकता क् या हक. 

 श्री भारत ससंह कुशिाह:- माननीय अध् यक्ष महोदय, विभाग ने  स संबंध में वनदशे भी जारी 

दकये हैं, जो संचावलत नहर हक उससे दकसान स् ियं अपने खेतत की ससंचाई करने के वलये अपना पम् प 

लगाकर पानी को ख च सकते हैं.  स संबंध में वनदशे भी विभाग ने जारी कर ददये हैं.  

 श्री लखन घनघोररया:- माननीय अध् यक्ष महोदय, हमारा वबल् कुल सीधा सा प्रश् न था दक 

क् या आप जमीनी हकीकत पता करेंगे  ?  

 अध् यक्ष महोदय:- उनका कहना यह हक दक मोटर के ्ारा पानी ऊपर चढ नह  सकता हक. 

 श्री लखन घनघोररया:- माननीय मंत्री जी, मोटर से पानी चढ नह  सकता, वसफय  वलदफ्टटंग 

ही एक व् यिस् था हो सकती हक, वलदफ्टटंग से ही पानी आ सकता हक, आप जमीनी हकीकत पता 

करायेंगे क् या ?  

 श्री भारत ससंह कुशिाह:- माननीय अध् यक्ष महोदय, जमीनी हकीकत पता करके ही यह 

वनदशे ददये दक दकसान स् ियं अपने पम् प से पानी को ख च कर अपने खेतत तक आसानी से पहुचंा 

सकते हैं.  

 अध् यक्ष महोदय:- यह उनका जुडा हुआ मामला हक जो ऊपर चले गये. उनकी मंशा यह हक दक 

आपके अवधकाररयत ने यह कहा दक हमने उनको अनुमवत द ेदी, उनका कहना हक दक अनुमवत दनेे के 

बाद भी पानी नह  चढाया जा सकता हक, तो क् या  स विषय की जांच करा लेंगे, ऐसा उनका कहना 

हक. आप जांच करा लीवजये दक पानी चढ सकता हक या नह  चढ सकता हक.  

 श्री भारत ससंह कुशिाह:- माननीय अध् यक्ष महोदय, जांच करा लेंगे.  

 श्री विनय सक् सेना:- माननीय अध् यक्ष महोदय, कुछ बातें छूट रही हैं, वसफय  यह कह दनेे से 

की माननीय मु यमंत्री जी दकसान पुत्र हैं, पानी नह  वमल सकता दकसी को. हर चीज का जिाब 

अगर हम यही देंगे. 

 अध् यक्ष महोदय:- नह , उन् हतने जांच का बोल तो ददया. 
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 श्री भारत ससंह कुशिाह:- आपके बोलने से थोड ेही होता हक. पूरे प्रदशे की जनता बोल रही 

हक. प्रदशे की जनता खुद आ शीिायद द ेरही हक. 

           

 श्री विनय सक् सेना- ऐसा हक, कुशिाह जी, आप माननीय अध् यक्ष महोदय की ओर दखेकर 

जिाब दीवजये. माननीय अध् यक्ष महोदय, जबलपुर के उन आददिावसयत की पीडा यह हक दक एक 

तरफ बरगी बांध से पूरे प्रदशे को पानी वमल रहा हक, आप देवखये दक उनका दभुायग्भ् य हक- ददया तले 

अंधेरा. वजस जगह पर हमने आददिासी भाईयत को विस् थावपत दकया, मंत्री जी जकसा आप कह रह े

हैं, िह महत् िपूणय बात हक दक जो अध् यक्ष महोदय जी कह रह ेहैं, िह महत् िपूणय हक.  

 अध् यक्ष महोदय-  उसे मान तो वलया हक.  

 श्री विनय सक् सेना-  माननीय अध् यक्ष महोदय,  स तरह से जिाब दनेा उवचत नह  हक. मेरा 

आपसे वनिेदन हक दक हम विधायक पंप भी द ेदेंगे, डीज़ल का पकसा भी एक माह के वलए द ेदेंगे 

लेदकन मंत्री जी खुद दकसी अवधकारी को खड ेकरके, िहां पानी पहुचंाकर ददखा दें भर यदद नह  

ददखा पाते, तो यह न कहें दक जन आक्रोश नह  हक.  

 अध् यक्ष महोदय-   समें हो गया. उन् हतने कह ददया जांच करिा लेंगे.  

 श्री विनय सक् सेना-  आपका आदशे होना चावहए,  समें वनदशे दनेा चावहए. हम पकसे की 

व् यिस् था कर देंगे.    

 जल संसाधन मंत्री (श्री तुलसीराम वसलािट)-  मैं, आपको ससंचाई का रकबा बताऊं क् या दक 

िषय 2003 में दकतना था केिल 7 लाख हके् टेयर था भर मु यमंत्री जी दकसान पुत्र हैं,  सवलए अब 

रकबा 43 लाख हके् टेयर हो गया हक.  

 श्री विनय सक् सेना-  तुलसी भाई, आप तो नाराज हुआ ही मत करो. तुलसी भाई, क् यत 

नाराज होने लगते हैं ?  

12.22 बज े 

(2) मुरकना वजल ेमें पशओुं की मौत पर पशपुालकत को सहायता रावश न ददया जाना 

 

 श्री सूबेदार ससंह रजौधा (जौरा)-  माननीय अध् यक्ष महोदय, सबसे पहले मैं, आपका आभार 

व् यक् त करता ं.ं संसदीय मंत्री जी का आभार व् यक् त करता ं ंदक दकसानत की पीडा से जुडे हुए प्रश् न 

को ध् यान आकषयण की सूचना में शावमल दकया हक. मेरी ध् यान आकषयण की सूचना में एक टा सपंग 

की त्रुरट हक उसमें पांचिी पंवि पर पशु के स् थान पर  ंसान पढा जाये.  
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 राजस् ि मंत्री (श्री गोविन् द ससंह राजपूत)- माननीय अध् यक्ष महोदय,   

 

 

 श्री राकेश मािई-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मुरकना में जो गौिंश मारा गया हक, उसका क् या 

हुआ, मंत्री जी उसका जिाब दें.  

 अध् यक्ष महोदय-  मािई जी, बकठ जाईये. मूल प्रश् नकताय को पहले बोलने दें. 
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 श्री सूबेदार ससंह रजौधा-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मैंने जो ध् यानाकषयण की सूचना आपको 

दी हक, उसमें हजारत दकसानत की पीडा हक, िेदना हक भर दकसान वबलकुल जमीन पर आ गये हैं. मैं 

एक गांि में गया था, िहां एक ही गांि में सौ भैंसें मरी थ . एक-डढे लाख रुपये की एक भैंस आती 

हक. माननीय मु यमंत्री जी का सगोररया भर बकरारा माता पर काययक्रम था, मैं एक दकसान के घर, 

उनको धन् यिाद दनेे गया था दक िे अच् छी भीड लाये भर मु यमंत्री जी का काययक्रम अच् छा हो गया 

तो उस दकसान ने मुझे अंदर बुलाया भर रोने लगा दक विधायक जी, मेरी चार भैंसें मर गई हैं, मेरे 

पास चार लडके भर चार बीघा जमीन हक. उसमें मैं अपना जीिन यापन कक से करता ं ंजो चार भैंस 

दधू दतेी थ  उसको बेचकर मैं अपने पररिार का खचाय चलाता था आप तो मेरे घर बकठने के वलए भी 

नह  आए भर हमने समझा दक मु यमंत्री जी  सी के्षत्र में आ रह ेहैं.  

 अध् यक्ष महोदय-- रजौधा जी आप अपना प्रश् न पूवछए.  

 श्री सूबेदार ससंह वसकरिार रजौधा--माननीय अध् यक्ष महोदय,  समें िेदना भरी हक, बहुत 

कष्ट ट हक. हजार भैंसें मरी हैं.  

 अध् यक्ष महोदय-- आप कहानी का िणयन मत कीवजए आप तो केिल प्रश् न पूवछए.  

 श्री सूबेदार ससंह वसकरिार रजौधा-- माननीय अध् यक्ष महोदय, मुझे आपका संरक्षण 

चावहए.  

 श्री लाखन ससंह यादि-- सूबेदार जी जो बात कह रह ेहैं यह एक व् यवि का मुद्दा नह  हक. 

(व् यिधान)... 

 श्री सज् जन ससंह िमाय-- माननीय अध् यक्ष महोदय, यह पूरे मध् यप्रदशे का मामला हक. 

(व् यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय-- आप उनका प्रश् न आ जाने दें. (व् यिधान)... 

 श्री पी.सी. शमाय-- मध् यप्रदशे में गाय मर रही हैं, सरकार गाय की कोई व् यिस् था नह  कर 

रही हक. (व् यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय--  आप रजौधा जी की बात आ जाने दीवजए. (व् यिधान)... 

 श्री सुखदिे पांसे-- चारे का पकसा कम कर ददया था. (व् यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय-- आप सभी बकठ जा ए. (व् यिधान)... 

 श्री वप्रयव्रत ससंह -- माननीय अध् यक्ष महोदय, पूरे प्रदशे में गौमाता मर रही हैं. आठ महीने 

से अनुदान रावश नह  वमल रही हक. (व् यिधान)... 
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 अध् यक्ष महोदय-- कृपया करके आप सभी बकठ जा ए. पहले आप उत्तर तो आने दीवजए. 

लाखन ससंह जी आप बकठ जा ए. साधौ जी आप भी बकठ जा ए. आप सभी कृपया करके बकठ जा ए. 

(व् यिधान)... 

 श्री लाखन ससंह यादि--माननीय अध् यक्ष महोदय, गौ हत् या बंद होना चावहए भर  सके 

वलए पूरी सरकार वजम् मेदार हक. (व् यिधान) 

 डॉ. विजय लक्ष् मी साधौ--गौ हत् या बंद करो. (व् यिधान)... 

 श्री सज् जन ससंह िमाय-- अध् यक्ष महोदय, गौ हत् या बंद होना चावहए. (व् यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय-- आप सभी पहले बकरठए तो. (व् यिधान)... 

 डॉ. विजय लक्ष् मी साधौ-- माननीय अध् यक्ष महोदय, गौ-शालाएं संचावलत नह  हो रही हैं. 

(व् यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय-- आप मंत्री जी का जिाब भी तो आने दीवजए. (व् यिधान)... 

 डॉ. विजय लक्ष् मी साधौ-- पशुओं को वखलाने के वलए भूसा नह  वमल रहा हक. (व् यिधान)... 

  श्री पी.सी. शमाय-- गौ-शालाएं बंद पडी हैं. (व् यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय-- आप कृपया जिाब आने दीवजए. (व् यिधान)... 

 श्री हषय यादि-- अध् यक्ष महोदय, गौ-शालाओं में गाय नह  हक भर खाने की व् यिस् था भी 

नह  हक. (व् यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय-- आप सभी केिल एक बार बकठ जा ए. मैं व् यिस् था द ेरहा ं.ं वप्रयव्रत जी 

बकठ जा ए. (व् यिधान)... 

 डॉ. गोविन् द ससंह-- माननीय अध् यक्ष महोदय, गाय मर रही हैं. (व् यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय-- गोविन् द ससंह जी आप बकठ जा ए. (व् यिधान)... 

 श्री रवि रमेशचन् र जोशी-- अध् यक्ष महोदय, गौमाता के चारे भर भूसे की व् यिस् था की 

जाए. (व् यिधान)... 

 

11.28     बवहगयमन 

    ंवडयन नेशनल कांरेसेस के सदस् यगणत ्ारा सदन से बवहगयमन दकया गया. 

 श्री लाखन ससंह यादि-- हम सदन से बवहगयमन करते हैं. 

 ( ंवडयन नेशनल कांरेसेस के सदस् यगणत ्ारा शासन के उत् तर से असंतुष्ट ट होकर सदन से बवहगयमन 

दकया गया) 
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   अध् यक्ष महोदय-- सूबेदार जी आप अपना प्रश् न करें.  

 श्री सूबेदार ससंह वसकरिार रजौधा-- माननीय अध् यक्ष महोदय, यह बात सत् य हक दक  स 

प्रकार की घटना  स प्रकार की मृत् यु प्राकृवतक आपदा में नह  आती हक लेदकन जकसा दक माननीय 

मंत्री जी ने अपने जिाब में कहा दक डॉक् टरत ने परीक्षण दकया दक वनमोवनया था. मैं यह कहता ं ं

दक भैंसत की मौत के दौरान उनको  लाज लेने का कोई मौका ही नह  वमला. दो वमनट में भैंसें बकठ 

गईं भर खत् म हो गईं.  

 अध् यक्ष महोदय-- आप सीधा-सीधा प्रश् न कीवजए.  

 श्री सूबेदार ससंह वसकरिार रजौधा-- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं यह मानता ं ं दक यह 

प्राकृवतक आपदा में नह  आता हक लेदकन मैं एक उदाहरण दनेा चाहता ं ंदक नरससंहगढ में एक नहर 

टूट गई थी भर उससे हजारत दकसानत का नुकसान हुआ था. िह प्राकृवतक आपदा में नह  आता था, 

लेदकन सरकार ने नुकसान को दखेते हुए उसे प्राकृवतक आपदा में शावमल दकया था.  

 अध् यक्ष महोदय-- रजौधा जी आप अपना प्रश् न कीवजए.  

 श्री सूबेदार ससंह वसकरिार रजौधा-- माननीय अध् यक्ष महोदय, जब मु यमंत्री जी की सभा 

चल रही थी.  

 अध् यक्ष महोदय-- आप केिल सीध प्रश् न कीवजए.  

 श्री सूबेदार ससंह वसकरिार रजौधा-- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं प्रश् न ही पूछ रहा ं.ं  

 अध् यक्ष महोदय-- आप प्रश् न नह  पूछ रह ेहैं आप भाषण कर रह ेहैं. आप सीधा प्रश् न पूवछए.  

 श्री सूबेदार ससंह वसकरिार रजौधा-- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं प्रश् न ही पूछ रहा ं ंमैं 

मुयमंत्री जी की धारणा को आप तक पहुचंा रहा ंाँ.  

 अध्यक्ष महोदय -- आप प्रश्न पूवछए. आप मंत्री जी से यह पूछ सकते हैं दक क्या मंत्री जी  स 

तरह का कोई प्रािधान करेंगे. आप समय का थोडा ध्यान रवखए. 

 श्री सूबेदार ससंह वसकरिार रजौधा -- मुयमंत्री जी ने भी यह कहा था दक यह प्राकृवतक 

आपदा में नह  आता हक. िह बडी सभा थी. उन्हतने कहा था कलेक्टर  स पर विचार करें.  समें 

दकसानत का नुकसान हुआ हक. मैं माननीय मंत्री जी से आिासन चांगंा दक जब नरससंहगढ में उस 

आपदा को शावमल दकया जा सकता हक. जब माननीय मुमयमंत्री जी ने सभा के दौरान कलेक्टर को 

यह बोला हक तो  सको प्राकृवतक आपदा में शावमल करने में क्या हजय हक. क्या माननीय मंत्री जी 

 सको प्राकृवतक आपदा समझकर दकसानत को मुआिजा देंगे.  
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 श्री गोविन्द ससंह राजपूत -- माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य बहुत समझदार हैं. 

िे स्ियं  स बात को स्िीकार कर रह ेहैं दक यह प्राकृवतक आपदा में नह  आता हक. प्राकृवतक आपदा 

आती हक भर उसमें पशुहावन हो, जनहावन हो, धनहावन हो, मकानहावन हो, दकुानहावन हो. उस 

समय  से प्राकृवतक आपदा मानकर उसका मुआिजा ददया जाता हक. यह मुआिजा कई बार आरबी 

6 (4) के तहत ददया गया हक. यहां जो मृत्यु हुई हक िह प्राकृवतक आपदा से नह  हुई हक. जो टीम गई 

थी उस टीम ने बताया हक दक यह मृत्यु वनमोवनया, वमवश्रत संक्रमण एिं रेसपायरेटरी फेल्योर के 

कारण हुई हैं.  सके कारण पशुओं की जो मृत्यु हुई हक उसका मुआिजा दनेे का आरबीसी 6 (4) में 

प्रािधान नह  हक. वजस सभा का वजक्र माननीय सदस्य ने दकया हक उसमें माननीय मुयमंत्री जी ने 

यह कहा था दक  सका आरबीसी 6 (4) में प्रािधान नह  हक, यह उन्हतने भी स्िीकार दकया था. 

लेदकन उन्हतने यह भी कहा था, तो हम  तने जल्दी आरबीसी 6 (4) में पररितयन नह  कर सकते हैं. 

यह पहली बार हो रहा हक दक माननीय मुयमंत्री जी ने सारे विधायकत की स्िेच्छा वनवध 1क लाख 

रुपए से बढाकर क0 लाख रुपए कर दी हक. माननीय सदस्य क0 लाख रुपए में से 10-10 हजार 

रुपए अभी द े दें वजससे तात्कावलक व्यिस्था हो जाएगी. बाकी आपने जो कहा हक उस पर हम 

विचार करेंगे.  

 अध्यक्ष महोदय -- िह वनवध विधायकत के वपछले सत्र की थी िह खत्म हो चुकी हक.  

 श्री सूबेदार ससंह वसकरिार रजौधा -- माननीय अध्यक्ष महोदय, जकसा माननीय मुयमंत्री 

जी ने कलेक्टर को बोला था. मंत्री जी, कलेक्टर से बात कर लें. यह प्राकृवतक आपदा में शावमल 

नह  हक लेदकन एक गांि में 100 भकसत की मृत्यु हुई हैं. पोरसा ब्लाक में 620 भैंसत की मृत्यु हुई हक, 

मेरे विधान सभा के्षत्र में 300 दधुारु भैंसत की मृत्यु हुई हक.  ससे मुयमंत्री जी को पीडा हुई उन्हतने 

मेरे सामने सभा में मंच से बोला था, माननीय मुयमंत्री जी मेरी बात सुन रह े हतगे. उन्हतने 

कलेक्टर को बोला था दक यह आरबीसी 6 (4) में नह  आता हक लेदकन दकसान को कक से राहत वमले 

 स पर आप विचार कररए. उन्हतने कहा था दक मैं जो कर सकता ंाँ िह करंुगा.  

 अध्यक्ष महोदय, मैं दसूरा प्रश्न पूछना चाहता ंाँ  ंसान को सपय या कोई विषकला जीि काट 

लेता हक तो उसे प्राकृवतक आपदा माना जाता हक. पशुओं की सपय भर गौहरेे के काटने के कारण 

ज्यादा मृत्यु होती हक. जब दकसान पीएम करिाते हैं तो पता चलता हक दक सपय ने काटा हक लेदकन 

उसका आरबीसी में प्रािधान नह  हक. भगिान ने ही पशु भर  ंसान में अन्तर दकया हक. बेजुबान पशु 

की मृत्यु से दकसान प्रभावित होता हक.  
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 अध्यक्ष महोदय -- आपका प्रश्न आ गया हक. बजट पर चचाय के दौरान आप  न बातत को 

कवहएगा.  न सारी चीजत को जोडने के वलए बजट की चचाय में आप बात रवखएगा. माननीय मंत्री 

जी माननीय सदस्य को सीधा जिाब द ेदीवजए. 

 श्री गोविन्द ससंह राजपूत -- माननीय अध्यक्ष महोदय, मध्यप्रदशे की आरबीसी 6 (4) में 

बहुत बार संशोधन हुआ हक. माननीय मुयमंत्री वशिराज ससंह जी ने कई बार चीजत को समझा हक. 

मैं जानता ंाँ िे दयालु हैं. मैं आज वनयम कायद े बंधा ं ं लेदकन मैं  स पर विचार करंूगा भर 

आपकी बात माननीय मुयमंत्री जी तक पहुचंाऊंगा दक ऐसी घटनाएं घटें तो उस पर विचार दकया 

जाए.  
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12.34 बजे 

अनपुवस्थवत की अनुज्ञा 
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 श्रीमती रामबाई गोविन्द ससंह--  अध्यक्ष महोदय, मैं आप से 2 सेकण्ड बात करना चाहती 

ंाँ.  

 अध्यक्ष महोदय--  नह , अभी हो जाने दीवजए.  

 श्रीमती रामबाई गोविन्द ससंह--  मेरा आप से वनिेदन हक प्लीज़..... 

 अध्यक्ष महोदय--  आप बकठ जा ये. मैं आपको सुन लूाँगा. 

12.36 बज े

प्रवतिदेनत की प्रस्तुवत. 

यावचका सवमवत का अष्टम,् निम्, दशम,् ग्भ्यारहिााँ, बारहिााँ, तेरहिााँ, एि ंचौदहिााँ तथा 

अभ्यािदेनत स ेसबंंवधत सत्रहिााँ, अठारहिााँ एि ंउन्नीसिााँ प्रवतिदेन. 

 

 श्री यशपाल ससंह वससौददया(सभापवत)--  माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं, यावचका सवमवत के 

यावचकाओं से संबंवधत अष्टम्, निम्, दशम् ग्भ्यारहिााँ, बारहिााँ, तेरहिााँ एिं चौदहिााँ तथा 

अभ्यािेदनत से संबंवधत सत्रहिााँ, अठारहिााँ एिं उन्ननीसिााँ प्रवतिेदन प्रस्तुत करता ंाँ.  

  अध्यक्ष महोदय, मैं आपका आभार व्यि करता ंाँ, आपके कुशल मागयदशयन में विवभन्न 

सवमवतयााँ वजस प्रकार से अपना काम कर रही हैं भर यावचका सवमवत में, हमारे सभी सम्मावनत िे 

साथी जो लगातार बकठकत में आ करके यावचकाओं का भर अभ्यािेदनत का वनराकरण कर रह ेहैं,  मैं 

सवचिालय को भी भर हमारे अवधकारी, कमयचारी, सावथयत को भी भर अध्यक्ष महोदय, आपके 

वनदशेानुसार जो साक्ष्य में प्रमुख सवचि लोग आ रह ेहैं, उनके अधीनस्थ अवधकारी आ रह ेहैं, िे सब 

समय पर आ रह ेहैं, नतीजतन यावचकाओं की भर अभ्यािेदनत की जो पैंडेंसी हक, उसमें वनरन्तरता 

हम बनाए रखे हुए हैं. आपका बहुत बहुत आभार.  

 

 

 

 

वनयम सवमवत का व्तीय प्रवतिदेन. 

 डॉ विजय लक्ष्मी साधौ (सदस्या)--  माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं,  मध्यप्रदशे विधान सभा 

के प्रदक्रया तथा कायय संचालन संबंधी वनयमािली के वनयम 231 के उपवनयम (3) के अधीन वनयम 

सवमवत का व्तीय प्रवतिेदन पटल पर रखती ंाँ.  



विधान सभा कार्यिाही / 10 March 2022                                                            अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

12.37 बज े

यावचकाओं की प्रस्तुवत. 

 अध्यक्ष महोदय--  आज की काययसूची में सवम्मवलत सभी माननीय सदस्यत की यावचकाएाँ 

प्रस्तुत हुई मानी जाएाँगी. 

सभापवत तावलका की घोषणा. 

 अध्यक्ष महोदय--  मध्यप्रदशे विधान सभा के प्रदक्रया तथा कायय संचालन सम्बन्धी 

वनयमािली के वनयम 9 के उपवनयम (1) के अधीन, मैं वनम्नवलवखत सदस्यत को सभापवत तावलका 

के वलए नाम-वनर्दयष्ट करता ंाँ :- 

1. श्री लक्ष्मण ससंह जी,  

2. श्रीमती झूमा सोलंकी जी, 

3. श्री रामलाल मालिीय जी,  

4. डॉ.राजेन्र पाण्डये जी,  

5. श्री यशपाल ससंह वससौददया जी तथा 

6. श्रीमती नंदनी मरािी जी.  

 

 

 

 

12.38 बज े

िषय 2021-2022 के ततृीय अनपुूरक अनमुान का उपस्थापन. 

 वित्त मंत्री (श्री जगदीश दिेडा)--  अध्यक्ष महोदय, मैं, राज्यपाल महोदय के वनदशेानुसार 

िषय 2021-2022 के तृतीय अनुपूरक अनुमान का उपस्थापन करता ंाँ.  

 अध्यक्ष महोदय--  मैं,  स तृतीय अनुपूरक अनुमान पर चचाय भर मतदान के वलए ददनााँक 

11 माचय, 2022 को 2 घण्टे का समय वनयत करता ंाँ.  

 डॉ सीतासरन शमाय, सदस्य कृतज्ञता ज्ञापन प्रस्ताि के संबंध में अपना भाषण प्रारंभ करेंगे.  

(मेजत की थपथपाहट) 
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12.39 बज े

राज्यपाल के अवभभाषण पर डॉ.सीतासरन शमाय, सदस्य ्ारा ददनााँक 7 माचय, 2022 को प्रस्तुत 

प्रस्ताि पर चचाय. 

 

 डॉ.सीतासरन शमाय(होशंगाबाद)--   धन्यिाद अध्यक्ष महोदय. अध्यक्ष महोदय, महामवहम 

राज्यपाल के अवभभाषण पर मैं अपनी बात कहने के वलए उपवस्थत हुआ ंाँ. अध्यक्ष महोदय, 

राज्यपाल का अवभभाषण गत िषय के कायय ितयमान की गवतविवध भर भविष्टय की योजनाओं पर 

आधाररत होता हक.  सके ्ारा सरकार के समूचे कायक की समीक्षा की जा सकती हक. यह एक तरह 

का “विज़न डाक्यूमेंट” भी होता हक. जो भविष्टय की योजनाएाँ होती हैं भर जो ितयमान में चल रही 

योजनाएाँ होती हैं, उनके वलए  सी अवभभाषण के आधार पर बजट में प्रािधान भी दकए जाते हैं 

भर  सीवलए अध्यक्ष महोदय, िास्ति में यदद सबसे अवधक महत्िपूणय विधान सभा की काययिाही 

में सभी सदस्यत के वलए कोई बात हक तो िह महामवहम राज्यपाल महोदय का अवभभाषण ही हक 

क्यतदक उसी के आधार पर साल भर सारे प्रदशे की सारी गवतविवधयााँ चलती हैं, वपछले कायक की 

समीक्षा होती हक भर भविष्टय की योजनाओं की बातचीत होती हक भर शायद  सीवलए अध्यक्ष 

महोदय, भारत के संविधान के आर्टयकल 176 (1), 17क (1) में यह प्रािधान दकया गया हक. हर 

साल पहले सत्र के समय महामवहम राज् यपाल महोदय का अवभभाषण हो, लेदकन अफसोस की बात 

हक दक कुछ माननीय सदस् य तो वबना सुने ही  सका बवहष्ट कार करते हैं. वबना आए िॉकआउट करते 

हैं, ट्िीटर पर विधानसभा में काययिाही में िे क् या करने िाले हैं यह वलखते हैं. अध् यक्ष जी,  स तरह 

का अपमान भर लोकतंत्र के  स बडेे सदन की  स तरह की अिहलेना आज तक कभी दखेी नह  

गयी. हॉं, यह बात सही हक दक प्रवतपक्ष के नेता जी ने भी हमारी बात की भािनाओं में अपनी 

भािनाएं वमलाय  भर तब ही से िह माननीय सदस् य पता नह , क् या हो गया िह यहां आ ही नह  

रह ेहैं.  

 अध् यक्ष महोदय, हमारे सामने जो माननीय सदस् यगण बकठे हैं  नका आचरण भी समझ में 

नह  आता. एक सदस् य ट्िीटर से विधानसभा चला रह ेहैं भर बाकी सदस् यत ने बजट भाषण सुना 

ही नह  भर उसका विरोध करने खडेे हो गए, तो क् या यह अंतरयामी हैं ? " वबनु पद चल , सुन  

वबनु काना". वबना कान के सुन लेते हैं, वबना पकर के चल दतेे हैं. अवभभाषण शुरू ही नह  हुआ भर 

खडेे हो गये. कहने लगे दक भाषण में कुछ रखा नह  हक. लोकतंत्र चचाय से चलता हक. डेमोके्ररटक 

गिनयमेंट  ज ए गिनयमेंट बा  वडस् कशन.  
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 श्री सज् जन ससंह िमाय -- माननीय पूिय अध् यक्ष महोदय जी, राज् यपाल महोदय जी से जो 

असत् य बयां कराया हक, उससे आपकी सरकार की मेरी सरकार क् या करेगी, िह सारा पररदशृ् य आ 

गया था तो अंतयायमी थोडेे-थोडेे हम बन गए हैं...(हसंी)..  

 डॉ.नरोत् तम वमश्र -- डॉ. साहब, क् या हक कुछ लोग खतका मजमून भांप लेते हैं वलफाफा 

दखेकर, यह तो डाकघर दखेकर ही पता कर लेते हैं...(हसंी).. 

 डॉ.सीतासरन शमाय -- आपके जो तृतीय नेत्र हैं आपने जो कहा, उसके वलए धन् यिाद.  

 डा.नरोत् तम वमश्र -- माननीय कमलनाथ जी वनकालकर  नको द ेगए हैं...(हसंी).. 

 डॉ.सीतासरन शमाय -- अध् यक्ष महोदय, बजट की वचन् ता हमारे मु यमंत्री जी ने भी उस ददन 

यह पा ंट आउट दकया था. प्रदशे की जनता को भी रहती हक. प्रेस भी यह जानना चाहती हक क् यतदक 

प्रेस के माध् यम से ही िह प्रदशे की जनता तक जाती हक. सीधा प्रसारण होता हक दकन् तु आपने हल् ला-

गुल् ला करके  स काम से भी न केिल प्रेस को, न केिल सदन को बवल् क सारे प्रदेश को  स महत् िपूणय 

सूचना से िंवचत दकया हक,  स महत् िपूणय काम से िंवचत दकया हक.  

 अध् यक्ष जी, हमारी सरकार के बहुत से काम हैं भर हमारे अन् य सदस् य भी बोलेंगे,  सवलए 

सारी बातत पर मैं नह  जाऊंगा. दकन् तु जो बहुत-सी बातें हैं िह आपके ध् यान में लाना हक. एक बात 

तो मैंने विज़न की कही थी. कोई भी सरकार वसफय  पुरानी बातत से भर पुराने कायक से ही नह  

चलती. उसमें नई योजनाएं, नये विज़न बदलते हुए पररिेश के आधार पर विचार करना पडता हक 

भर बदलते हुए पररिेश के आधार पर काम करना पडता हक भर हमारे माननीय मु यमंत्री जी का 

विज़न सारे प्रदशे की जनता के वलए हक. िह हर िगय की सोचते हैं भर  सवलए मैं शुरूआत करता ह ू .ं 

आप सब जानते हैं हमारी सामावजक पररवस् थवतयॉं हैं उसमें बेरटयत की वस् थवत क् या थी. तब भी थ , 

जब आपका राज था. सामने बकठ  कांरेसेस दल की सदस् या हैं  नकी सरकार को यह कभी सूझा नह  

दक हम बेरटयत के वलए, न् यू बॉनय बेबीज़ के वलए कुछ करें. हमारे मु यमंत्री जी पहली बार लाडली 

लक्ष् मी योजना लेकर लाए. (मेजत की थपथपाहट) आज के समय में 41 लाख लाडली लक्ष् मी हैं. अब 

आपकी लाडली लक्ष् मी तो एक ही हैं. लडकी ह ू  ं लड सकती ह ू .ं बाकी लाडली लक्ष् मी तो हमारे 

मु यमंत्री जी की हैं भर हमारी सरकार की हैं. (मेजत की थपथपाहट) 

 सुश्री विजयलक्ष् मी साधौ -- अध् यक्ष महोदय, मैं एक धृष्ट टता कर रही ह ू .ं िकसे आप मेरे ही 

कॉलेज के हैं. मेवडकल में तो सीवनयर-जूवनयर का बहुत ज् यादा मान-सम् मान रहता हक लेदकन आप 

जो बोल रह ेहैं, आप वनमाड की लाडवलयत का भी  याल करके बोलते. ददमाग में वनमाड के वलए 

आ वडया भी आता. 
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12.4क बजे   {सभापवत महोदय (डॉ. राजेन् र पाण् डये) पीठासीन हुए} 

 डॉ. कुाँ िर विजय शाह -- विजय लक्ष् मी के वलए नह  बोला...(व् यिधान)... 

 डॉ. विजयलक्ष् मी साधौ-- आप तो मेहरबानी करें. वनमाड की लाडवलयत पर भी  याल रख 

लेते भर कमलनाथ जी की सरकार ने कन् याओं की शाददयत का जो क1 हजार रुपया दकया था, 

उसको घटाकर आप िापस ले आए हैं... ...(व् यिधान)... 

 श्री यशपाल ससंह वससोददया -- एक को भी नह  वमला... ...(व् यिधान)... 

 डॉ. कुाँ िर विजय शाह -- आप हमारे मु यमंत्री जी को धन् यिाद दो ...(व् यिधान)... 

 सभापवत महोदय -- कृपया शांत रहें, डॉक् टर साहब को बोलने दें. समय की भी कमी हक 

...(व् यिधान)... 

 श्री रामेश् िर शमाय -- सभापवत महोदय, कमलनाथ जी ने जो घोषणाएं की थ , अब तो 

उनके बच् च े तक हो गए, तो भी दहजे नह  पहुाँचा, जो क1 हजार रुपये की घोषणा की 

थी...(व् यिधान)... 

 डॉ. सीतासरन शमाय -- सभापवत महोदय, अब  स बात पर भी आऊंगा मक. ...(व् यिधान)... 

 डॉ. विजयलक्ष् मी साधौ --  असत् य कब तक बोलते रहोगे ...(व् यिधान)... 

 सभापवत महोदय -- मेरा माननीय सदस् यत से वनिेदन हक, चचाय जारी रहने दें, कृपया शांवत 

रखें. 

 श्री पी.सी. शमाय -- सभापवत महोदय... ...(व् यिधान)... 

 डॉ. सीतासरन शमाय -- सभापवत महोदय, ये हमारे प्रभारी मंत्री थे, दकसी को िहां पकसा 

नह  वमला.. ...(व् यिधान)... 

 श्री पी.सी. शमाय -- डॉक् टर साहब, एक बात हक.. ...(व् यिधान)... 

 सभापवत महोदय -- अब दोनत शमाय जी, शमाय जी हैं, थोडा आपस में समझ लें. पी.सी. शमाय 

जी, थोडी शांवत रखें. 

 डॉ. सीतासरन शमाय -- ये  ंजीवनयर हैं, मैं डॉक् टर ंाँ साहब, मैं  नसे ज् यादा समझता 

ंाँ..(हसंी). 

 श्री पी.सी. शमाय -- सभापवत महोदय,  न् हतने कहा दक हमारे नेता ने कहा दक 'लडकी ंाँ, 

लड सकती ंाँ' तो क् या आप नह  मानते दक लडकी लड सकती हक. आपकी बात सुन के गकलरी में बकठी 

हुई लडदकयां चली गईं. ...(व् यिधान)... 
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 डॉ. सीतासरन शमाय -- मैंने ऐसा नह  बोला, मैंने कहा एक ही लाडली हक आपकी. 

...(व् यिधान)... 

 श्री शकलेन् र जकन -- बाकी लाडवलयत की सचंता कब करोगे मेरे प् यारे भाई. प्रदशे की बेरटयत 

की सचंता होगी दक नह  होगी ? हम एयरपोटय बना देंगे, हम फलां करिा देंगे, एक पकसा नह  ददया 

आपने. बेरटयत के खाते में एक पकसा नह  जमा दकया. (व् यिधान)... 

 सभापवत महोदय -- शकलेन् र जी, आपस की चचाय बंद करें. डॉक् टर साहब, आप जारी रखें. 

 डॉ. सीतासरन शमाय -- सभापवत जी, यह िीज़न का फकय  हक. यह जनता की पीडा दखेने का 

फकय  हक. क0, 60, 70 साल से आप लोग थे, आपको बेरटयत के जन् म के बारे में सचंता नह  हुई. अभी 

आपने कन् यादान की बात की. ये योजना क् या िषय 2003 में राजा साहब शुरू कर गए थे, ये हमारे 

मु यमंत्री जी ने शुरू की हक. अब आज .पली बजाने लगे दक हमने बढा ददए, अरे, आपको क् यत नह  

सूझा दक कन् याओं के वििाह में दकतनी तकलीफ होती हक. दीस  ज़ विजन, ये आगे की सोच हक. 

 श्री लक्ष् मण ससंह -- माननीय डॉक् टर साहब, आज बड ेभाई साहब का वहन् दी तारीख से 

जन् मददन हक, कम से कम आज के ददन तो कृपा करके उनको जन् मददन की बधाई द ेदीवजए. 1क-20 

साल हो गए, अभी भी िही, (हसंी) आप तो अपनी बात कररए. ...(व् यिधान)... 

 श्री यशपाल ससंह वससोददया -- राजा साहब का नाम तो वलया ही नह .. ...(व् यिधान)... 

 श्री शकलेन् र जकन -- िे  वतहास पुरुष हैं. उन् हें मध् यप्रदेश की जनता कभी नह  भूल सकती. िे 

 वतहास के पन् नत पर अंदकत हो गए...(व् यिधान)... 

 डॉ. विजयलक्ष् मी साधौ -- माननीय सभापवत महोदय, मेरी बात का उल् लेख हुआ हक, 

 सवलए मैं एक सेकण् ड चांगंी. अभी डॉक् टर साहब ने जो कहा दक आदरणीय मामा की सरकार में 

यह योजना शुरू हुई हक. ददवग्भ् िजय ससंह जी ने नाम का उल् लेख  न् डायरेक् ट िे में  न् हतने दकया, मेरा 

आपसे वनिेदन हक.. ...(व् यिधान)... 

 श्री गोविन् द ससंह राजपूत -- आप तो विजय लक्ष् मी जी हैं.. ...(व् यिधान)... 

 डॉ. विजयलक्ष् मी साधौ -- आप तो बकठ ही जाओ. माननीय सभापवत महोदय, मैं भी उस 

सरकार में थी, उस सरकार में, आदरणीय ददवग्भ् िजय ससंह जी की सरकार में बेरटयत के सामूवहक 

वििाह में पकसा ददया जाता था. मैं अगर गलत ंाँ तो आपकी सरकार हक, आप उठाकर दखे लें. 

 डॉ. सीतासरन शमाय -- दकतना दतेे थे, बता दो जरा आप...(व् यिधान)... 

 डॉ. विजयलक्ष् मी साधौ -- आप उठाकर दखे लें दक क् या ददवग्भ् िजय ससंह जी की सरकार में 

सामूवहक वििाह में पकसा ददया गया हक या नह , ददवग्भ् िजय ससंह जी की सरकार में बेरटयत के 
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सामूवहक वििाह में सरकार के माध् यम से पकसा ददया गया हक. आप वपछला ररकॉडय उठाकर दखे लें, 

आपकी सरकार हक.  

 सभापवत महोदय -- आप अपनी बात समाप् त करें, प् लीज़.  

 डॉ. विजयलक्ष् मी साधौ -- आप वपछला ररकॉडय उठाकर दखे लें, मैं दािे के साथ बोलती ंाँ, 

मैं उस सरकार का अंग थी, उस सरकार ने शुरू दकया था, बेरटयत की सचंता की थी भर बेरटयत को 

सामूवहक वििाह में पकसे ददए जाते थे.  

 सभापवत महोदय -- माननीय सदस् या, बकरठए, प् लीज़. 

 डॉ. सीतासरन शमाय -- सभापवत महोदय, छोटे राजा ने अभी बताया. 

 श्री लक्ष् मण ससंह -- मैं लक्ष् मण ससंह ंाँ. मेहरबानी करके मुझे लक्ष् मण ससंह कहें.  

   

  

 डॉ. सीतासरन शमाय -- मैं पूिय मु यमंत्री जी को उनके जन् मददिस की शुभकामनाएं दतेा ं.ं 

िे दीघाययु हत ऐसी प्राथयना भी करता ं.ं  

 श्री रामेश् िर शमाय -- िे ऐसे ही बने रहें भर हमारा काम चलता रह.े  

 सभापवत महोदय -- सदन भी उनके जन् म ददन के अिसर पर बहुत-बहुत शुभकामनाएं, 

मंगलकामनाएं अर्पयत करता हक. 

 डॉ. सीतासरन शमाय -- मु यमंत्री तीथयदशयन योजना, हमारे दशे की संस् कृवत क् या हक,  सको 

कभी आपने क0, 60 साल में समझा नह . बुजुगय जाते हैं दशयन करने, कभी नह  सोचा क् यतदक 

विजन नह  हक, विचार नह  हक, जनता की सचंता नह  हक. हमारे मु यमंत्री जी ने तीथयदशयन योजना 

शुरू की. सियधमय समभाि के आधार पर सबका साथ, सबका विकास के आधार पर सांस् कृवतक 

विरासत को बनाने का, स् थाई करने का प्रयास भी दकया.  

 श्री पी.सी. शमाय -- आपकी सरकार बनने के बाद बंद हो गई. यह कमलनाथ जी की सरकार 

थी जो चालू थी भर हमने लोगत को कुम् भ में भी भेजा.  

 डॉ. सीतासरन शमाय -- एक बार भेजा, उसके बाद में रह गये साल भर में, काये के वलये 

.पली बजा रह ेहैं.  

 श्री रामेश् िर शमाय -- आप तो दकसी को नमयदा जी तक नह  ले गये.  

 डॉ. सीतासरन शमाय -- आपने यह नह  सोचा दक मजदरूत के बच् चे भी पढेंगे.  

 श्री गोसिंद ससंह राजपूत -- कमलनाथ जी ने हम लोगत को बैंगलोर वभजिाया. उसके वलये 

धन् यिाद.  
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 डॉ. सीतासरन शमाय -- मजदरूत के बच् चे भी पढते हैं. माननीय मु यमंत्री जी ने जावत-पावत 

से ऊपर उठकर अनुसूवचत जावत भर जनजावत के बच् चत के वलये जो व् यिस् थाएं थ  िह चल रही हैं 

भर बढ रही हैं,  सके अलािा मजदरूत के बच् चत के वलये सारे बकररयर काटकर जो गरीब हक, जो 

फीस नह  द ेसकता, जो दकताबें नह  खरीद सकता, उसके वलये स् कॉलरवशप का प्रािधान दकया. 

सभी योजनाएं सियधमय भर सिय समाज के वलये थ .  

 श्री सज् जन ससंह िमाय -- 10 लाख रुपये छात्रिृवत्त नह  वमल रही हक.  

 सभापवत महोदय -- माननीय सदस् य बकठे-बकठे न बोलें.  

 डॉ. सीतासरन शमाय -- अब आदरणीय लक्ष् मण वसह जी ने एक बात कही, मैं थोडी सी 

उसकी चचाय करना चाहता ं ंभर मुझे मालूम हक आप भी यही बोलेंगे दक हरबार क0 साल की क् यत 

बोलते हो आप अपनी बात करें. बात हम अपनी भी कर रह ेहैं आपकी भी बता रह ेहैं, परंतु एक 

बात हक दक कोई भी व् यवि एब् सोल् यूट नह  होता हक, कोई पूणय नह  होता भर  सीवलये तुलना करना 

ही पडता हक. लॉ रफ ररलेरटिटी वसफय  पदाथक में नह  हक समाज में भी हक, मनुष्ट यत में भी हक भर 

 सवलये तुलना तो करना पडगेा. हम बहुत लंबा नह  जाएंगे. हम तो आपके 10 साल की बात 

करेंगे. धीरे-धीरे िह  आते हैं. आएंगे भर दफर आपको बताएंगे, क् यतदक हमारे पीछे के 10 साल भर 

यह 14-1क महीने, यह दकताबें रखी हैं, अभी सब पढकर बताएंगे. 10 साल आप रह.े यह योजनाएं 

जो मैंने पहले वगनाई हैं यह आपको सूझी नह . क् यत नह  सूझी क् यतदक आपका विजन नह  था. 

रामचररत मानस में राजधमय के बारे में एक चौपाई कही गई हक भर मैं ऐसा मानता ं ं दक उस 

चौपाई को सारा साथयक कर रह ेहैं तो हमारे माननीय मु यमंत्री वशिराज ससंह जी चौहान कर रह े

हैं. ''राजधरम सरबस एतनोई, वजवम मन माह मनोरथ होई''. आपका मन जहां तक जाता हक, आपके 

मन का मनोरथ जहां तक जाता हक, िहां तक राजधमय चलता हक भर  सवलये न् यू बॉनय बेबी तक भी 

उनका मनोरथ गया. आपका तो नही गया भर  सीवलये बडी हो गई, 18 साल, 19 साल की बच् ची 

उस तक उनका मनोरथ गया.  सवलये मजदरू के बच् चे तक मनोरथ गया. 

सभापवत जी, विजनरी लीडरवशप नह  हो तो काम नह  होते. अब आप में विजन तो था 

नह . समाज के अंवतम छोर तक तो आप पहुचंे नह , परंतु जो रुटीन काम था िही कर दतेे. वबजली, 

पानी भर सडक यह रुटीन िकय  था. यह 10 साल में आपको करना था. रुटीन िकय  पर मैं आपकी 

चचाय करंू भर हमारे रुटीन िकय  पर चचाय करंू. उसके पहले एक बात बताना चाहता ं.ं  

उसके पहले एक बात बताना चाहता ं ंदक 2 साल का हमारा कोविड पीररयड रहा, वजस 

पर  माननीय राज्यपाल के अवभभाषण में हमारे साथी बोलेंगे. मैं तो विकास योजनाओं की बात 
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करंूगा भर रुरटन िकय  की बात करंूगा. यह तो अनापेवक्षत-सा आ गया था. 2 साल कोविड के 

प्रबंधन में ही चले गये. मैंने वपछली बार एक शब्द उपयोग में ला ददया था तो श्री भनोट साहब 

गुस्सा हो गये थे. उसको मैंने ररफा ंड कर ददया हक. िह जो 1क महीने थे, िह एडवमवनस्रेरटि 

एनेदकज़म था, प्रशासकीय अराजकता. जब अराजकता प्रशासन में आ जाती हक तो उसको ठीक करने 

में भी थोडा समय लगता हक. िह 1क महीने उस एडवमवनस्रेरटि एनेदकज़म के भर 2 िषय  स 

कोविड के यह भी हमारे पीररयड में से डिेलपमेंट िकय  में से घटाना पडगेा.  

श्री लक्ष्मण ससंह - एडवमवनस्रेरटि एनेदकज़म के सारे मंवत्रयत को आपने ले वलया भर 

सरकार बना ली.  

डॉ. सीतासरन शमाय - सभापवत महोदय, आधो को वलया हक साहब भर िह बहुत अच्छा 

काम कर रह ेहैं  

श्री पी.सी. शमाय -  ससे पहले तो आप एक्सटेम्पोर बोलते थे,  स बार आपको यह पर्चययां 

दकसने द ेद ? 

डॉ. सीतासरन शमाय - नह , मैंने पा ंट्स वलखे हैं. अब पहले मैं कृवष पर आता ं.ं  

श्री यशपाल ससंह वससौददया - आदरणीय शमाय जी, पर्चययां दखेकर आपको कालेज की 

परीक्षाओं की याद आ गई क्या? 

श्री पी.सी. शमाय - यह वि्ान आदमी हैं. यह एक साथ बोल पडते हैं.  

सभापवत महोदय - टोकाटाकी न करें.  

डॉ. सीतासरन शमाय - सभापवत महोदय, यह िषय 2002 का हक, िषय 1993 में मुयमंत्री बने 

थे. मैं तुलना कर रहा ं,ं आपने भी तुलना की थी. यह जब राज्यपाल महोदय का अवभभाषण था 

उसमें आपने कहा था दक िषय 2003-04 में  तना कजाय था, िषय 2021-22 में  तना हक. तुलना 

आपने भी की थी. तुलना तो करना ही पडगेी नह  तो जनता को कक से पता चलेगा दक आप क्या 

करते थे भर हम क्या करते हैं. यह िषय 2002 का भाषण हक. आपको सरकार में 9 साल हो गये थे. 

कृवष में राष्ट्रीय भसत भर मध्यप्रदशे के बारे में  समें फकय  हक. फकय  क्यत हक? सवलए दक मध्यप्रदशे में 

अवधकांश खेती सूखी खेती हक. आप 9 साल से क्या कर रह ेथे दादा? िषय 2002 में भाषण में कह रह े

हैं दक हमारी खेती सूखी, अब आपको मालूम पडा? िषय 2002 में, अभी मैं अपने आंकडत पर भी 

आऊंगा. आपने कहा दक िषय 2002 में अवधकांश खेती सूखी थी भर िषय 2021 में क्या हक, 7 लाख 

हकक्टेयर से ससंचाई बढकर 42 लाख हकक्टेयर ससंचाई हो गई, यह हमारे 1क साल की उपलवब्ध हक. 

हमारी सरकार की उपलवब्ध हक. आप तो 10 साल की सरकार के बाद कहते हैं दक सूखी खेती हक 



विधान सभा कार्यिाही / 10 March 2022                                                            अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

 सवलए राष्ट्रीय भसत की बराबरी नह  कर पाए. अरे, यह गिय की बात हक? यह (XXX) की बात 

हक. वसफय  ससंचाई तक मुयमंत्री जी रुके नह . फसल बीमा योजना, अभी हमारे साथी बोलेंगे, 

 सवलए बहुत आंकडें नह  द ेरहा ं.ं  दकन्तु दकसान को कहां कहां फायदा पहुचंा सकते हैं. प्रदेश की 

मांग कहां तक बढा सकते हैं. प्रदशे का प्रोडक्शन कहां तक बढा सकते हैं.  

डॉ. नरोत्तम वमश्र - िकसे ही परेशान हैं, पांचत प्रांतत के पररणाम से, आप भर धांय, धांय, 

धांय.  

डॉ. सीतासरन शमाय - हो सकता हक दक आत्मसचंतन करें, बचे हुए भी  धर ही आ जाएं.  

श्री  शकलेन्र जकन - जो क्रीम थी िह आ गई हक, बाकी का छाछ छोड ददया हक.  

श्री सवचन सुभाषचन्र यादि -  नको आप क्रीम मान रह ेहो?  

श्री तुलसीराम वसलािट - सर्टयदफकेट जनता ने द ेददया हक. आपको पता हक दक नह .  

डॉ. सीतासरन शमाय - हमारी कृवष रेसोथ आज 20 प्रवतशत पर हक आज दशे में सबसे ज्यादा 

हक. हम अनाज के प्रोडक्शन में पंजाब से आगे बढ गये हैं. यह हमारी 1क साल की उपलवब्ध हक (मेजत 

की थपथपाहट)..वबजली, अब आई वबजली की बात, पुराने ऊजाय मंत्री सामने बकठे हैं, धीमी गवत के 

बुलेरटन थे. आप लोगत को मालूम हक ना? उनसे प्रश्न पूछते थे आधा घंटे में उत्तर आता था. वजतनी 

दरे में  नके राज में वबजली आती थी, उतनी दरे में  नका उत्तर विधानसभा में आता था .  

 

  श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत (एन.पी.)-- आप तो  तना बता दें दक  आज आपका  

दकतना वबजली का वबल आ रहा हक.  

  डॉ. सीतासरन शमाय -- वबजली दकतनी आ रही हक, िह बतायेंगे.  अब आप जब 

वबजली दतेे ही नह  थे, तो वबल कहां से आता.  

   कंुिर विजय शाह --  जब करंट  ही नह  था, तो वबल कहां से आयेगा.  

..(व्यिधान).. 

  सभापवत महोदय -- कृपया चचाय होने दें,  आपस में चचाय न करें.  

  डॉ. सीतासरन शमाय -- सभापवत जी,  3 हजार मेगािाट  का  नका प्रोडक्शन था.  

अब वबजली नह  थी,  तो लोग  खपत कक से करते, पर दफर भी वमवनमम तो जरुरत  पडती ही हक.  

तो साढे चार हजार   मेगािाट की खपत होती थी, िह भी  आप  पूरी नह  कर पाते थे.  यह 2002 

भर 2003  में  हम क्या नारे लगाते थे,   िह हम बताना नह  चाहते. बहुत से लोग बकठे हैं, िह 

डॉक्टर साहब  पुराने बकठे हैं.  कुछ  मंवत्रगण भी बकठे हैं, उस िि के.  
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  श्री गोविन्द ससंह राजपूत -- आप डॉक्टर साहब की आत्मा को मत छेडो.  डॉक्टर 

साहब की केपेवसटी  तनी हक, िे  तने केपेबल हैं दक  िह कहां होना चावहये थे, िह कहां बकठे हैं.  

..(हसंी).. 

  डॉ. सीतासरन शमाय -- सभापवत महोदय, आप साढे  चार हजार  मेगािाट वबजली 

नह  द ेपाये. आज क्या वस्थवत हक.  आज क100 मेगािाट वबजली तो हम निकरणीय  ऊजाय से बना 

रह ेहैं. जो परम्परागत  थे,  िह  तो करने   के बतायेंगे अभी.  वजतनी आप पकदा  नह  करते थे,  

उससे दोगुनी वबजली  तो हम निकरणीय  ऊजाय से बना रह ेहैं.  

  श्री सुरेश राजे -- तो दफर  तनी महगंी वबजली क्यत बेच रह ेहैं.  यह तो  बता दें.  

अगर  तनी वबजली  बना रह ेहैं, तो   तनी  महगंी वबजली क्यत बेच रह ेहैं.  

  डॉ. सीतासरन शमाय -- सभापवत महोदय, सूरज तो  तब भी उगता था,  सूरज अब 

भी उगता हक. पर वबजली लेने की  सचंता नह  थी.  क्यतदक जनता की  सचंता नह  थी.  यही तो 

विजन हक.  रुटीन िकय  नह  कर सकते थे.    आज हम   21 हजार  मेगािाट वबजली का उत्पादन  

कर रह ेहैं.  1क साल में कहां से कहां पहुचं गया  मध्यप्रदशे.  आप 3 हजार मेगािाट, यहां 21 

हजार मेगािाट,  सात गुना हो गया. (श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत (एनपी), सदस्य ्ारा बकठे बकठे कुछ 

कहने पर) साढे पन्रह हजार मेगािाट की  हमारी खपत ही हक कुल.  आपका अिसर आये जब 

बताना.  

  श्री शकलेन्र जकन --   न लोगत ने महगंी, सस्ती के चक्कर  में वबजली से तौबा ही कर 

ली थी. उस समय   नका मानना था दक न वबजली बनेगी, न वबजली के वबल जायेंगे.  बडा 

जस्टीदफकेशन हक साहब.   मैं तो  आपको बधाई दतेा ं ंदक  आप सबके   न्ह  कारणत से  हम लोग 

यहां बकठे हैं.  

  सभापवत महोदय -- काफी सदस्यत को बोलना हक,  कृपया डॉक्टर साहब को  बात 

पूरी करने दें.  डॉक्टर. साहब, आप भी समाप्त करें.  आप भर दकतना समय लेंगे डॉ. साहब.  

  डॉ. सीतासरन शमाय -- सभापवत महोदय, 3-4 पा ंट बचे हैं.  

  श्री पी.सी. शमाय --  सभापवत महोदय, वबजली के बड ेबड े वबल लोगत को वमले हैं,  

हजारत लोगत ने  प्रदशयन दकया हक.  लोगत के वबजली के कनेक्शन कट  गये.  कोविड काल का 

वबजली का वबल वलया जा  रहा हक.  रामेिर शमाय जी, पूछो आप कोलार में.  क्या हाल हक. वबजली 

के बड ेबड ेवबल आ रह ेहैं.  
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  श्री रामेिर शमाय --  िह तो कमलनाथ जी के समय की बात हक. ..(व्यिधान).. 

आपने  िाद ेदकये थे दक वबजली के वबल  माफ करेंगे, लेदकन माफ नह  दकये.   हमारे मुयमंत्री जी 

ने  समाधान योजना लागू की भर हम क0 प्रवतशत  से ज्यादा  रावश कम करके   वबजली के  वबल  

ले रह ेहैं.  

..(व्यिधान).. 

  सभापवत महोदय -- कृपया सब बकठ जायें.  बीच में टोका-टोकी, हस्तके्षप  न करें.  

आप लोगत का जब समय आयेगा, तब  आप अपनी बात रखें.  डॉक्टर साहब आप अपनी बात जारी 

रखें. (श्री फुन्दलेाल ससंह माको, सदस्य के खड ेहोने पर) माको जी, आप बकठें .  

  श्री फुन्दलेाल ससंह माको -- डॉक्टर साहब, मैं 2 वमनट बोल लंू. 

  डॉ. सीतासरन शमाय -- आप बोलना,  मैं  बकठंूगा, सुनूंगा, पर जरा वशक्षा के बारे में 

तो सुन लो. 

  श्री फुन्दलेाल ससंह माको -- डॉक्टर साहब, वशक्षा की तो बहुत ही हालत खराब हक.  

उसके बारे में तो न ही बोवलये. 

  डॉ. सीतासरन शमाय -- वशक्षा की वस्थवत को आपने कहां पहुचंा ददया था.  

  सभापवत महोदय --  माको जी, आप बकरठये.   डॉ.साहब की बात पूरी होने दें. जब 

आपकी बारी आयेगी, तब आप अपनी बात रवखयेगा.   

  डॉ. सीतासरन शमाय --  सभापवत महोदय, 10 सालत में  बहुत विचार, सोच दकया 

दक  क्या करें वशक्षा के वलये. तो जो existing school थे. एक रुपया भी नह  ददया उनमें भर उनमें 

से कुछ को उत्कृष्ट बना ददया पर विजन क्या होता हक.  स साल 360 सी.एम.रा ज स्कूल खोले जा 

रह ेहैं. 7 हजार करोड रुपया लगेगा. वशक्षा के वलये खचय करना पडता हक. हमारे बच्चे भी प्रायिेट 

स्कूल के जकसी वशक्षा लें माननीय मुयमंत्री जी का यह विजन हक. 

 पररिहन मंत्री(श्री गोविन्द ससंह राजपूत) - खुलने के बाद आप लोगत को देखने के वलये 

बुलाएंगे दक आप लोग आईये. 

 डॉ.सीतासरन शमाय -  1 हजार 1क7 करोड रुपये  स साल बजट में द े ददये.यह वशक्षा के 

प्रवत प्रवतबर्द्ता हक हमारी.  नका एक भाषण भर पढकर सुनाता ं.ं 2002 का ही हक. 9 साल हो 

गये थे सरकार में. मेवडकल कालेज भर स्िास््य. 19क6 में पहला मेवडकल कालेज आया था भर 

 सके बाद 1963 या 1966 में आवखरी रीिा का.  सके बाद यदद मेवडकल कालेज खोला सरकारी 
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स्तर पर तो माननीय वशिराज ससंह जी चौहान ने खोला सागर में सबसे पहले भर मुयमंत्री बनने 

के डढे साल के अंदर. 

 डॉ.विजयलक्ष्मी साधौ - डाक्टर साहब, सागर की प्रदक्रया 2002 में चालू हो गयी थी. 

 सभापवत महोदय -  बार-बार वडस्टबय न करें. कृपया बात पूरी होने दें. समय की मयायदा हक. 

 डॉ.विजयलक्ष्मी साधौ - असत्य बोलेंगे तो जिाब तो दनेा ही पडगेा. 

 सभापवत महोदय -  आपका अिसर आये जब जिाब दनेा आप. आपस में चचाय न करे.  

 डॉ.सीतासरन शमाय - मैं 2002 का ही भाषण पढ रहा ं.ं तत्कालीन मुयमंत्री जी का ही 

भाषण हक. आपकी बात अभी गलत सावबत होगी सुन लीवजये. रीिा मेवडकल कालेज के विजन का 

फकय  समझना आप. हम लोगत ने रीिा मेवडकल कालेज की सीट बढाने के बारे में कहा हक. 9 साल 

बाद सीट बढाने की बात कर रह ेथे तब भी मेवडकल कालेज खोलने की बात नह  कर रह ेथे.  उसके 

बाद भी तो सुवनये आप. जो हम लोगत ने रीिा मेवडकल कालेज की सीट बढाने के बारे में कहा हक 

तो जो बेड हैं उसके आधार पर  तने एडमीशन बढा सकते हैं  सके वलये मेवडकल काउंवसल से 

अनुरोध कर रह ेहैं भर स्िीकृवत का प्रयास कर रह ेहैं. मुझे भरोसा हक दक हम ले पाएंगे. 

 श्री विनय सक्सेना - सभापवत जी, मेरा प्िा ंट आफ आडयर हक. 

 सभापवत महोदय -  चचाय पूरी होने दें. अभी प्िा ंट आफ आडयर की कोई आिश्यकता नह  

हक चचाय जारी रहने दें. 

 श्री विनय सक्सेना - आप ही बता दीवजये दक यह राज्यपाल का अवभभाषण चल रहा हक या 

सामान्य बजट हक. 

 सभापवत महोदय -  डॉक्टर साहब आप अपनी बात पूरी कररये. कृपया आप बकरठये. 

 डॉ.सीतासरन शमाय -यह भी राज्यपाल का ही अवभभाषण था. अदालत में साईटेशन दतेे हो 

दक नह . आपके राज्यपाल के अवभभाषण में सीट बढाने का कह रह ेथे 10 साल बाद भर हमारे 

मुयमंत्री जी को दखेो तो  समें मण्डला, ससंगरौली, श्योपुर, राजगढ, नीमच, मंदसौर. 1क47 

करोड, मेवडकल कालेज के वलये स्िीकृत दकये हैं. श्रीमान्  सीवलये बताना पडा दक आप 2003 में 

कहां खड ेथे भर हम कहां खड ेहैं.  

 श्री विनय सक्सेना - अरे घोषणाएं हैं. 

 डॉ.सीतासरन शमाय - 20-22 मेवडकल कालेज हो गये भर कह रह ेहैं दक घोषणाएं, यह 

कहां रहते हैं मध्यप्रदशे में रहते हैं दक कहां रहते हैं. गजब हो गया साहब. सुनना ही नह  चाहते. 

अरे, सही बात तो सुनना पडगेा.सभापवत जी, विषय तो बहुत हैं. एक बात हक आवखरी में वपछडा 
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िगय आयोग. एक तो कोटय में जाकर  न्हतने सबके हक रुकिा ददये भर बडे वहतबर्द् बन रह े थे 

उनके.यह साल भर में वपछडा िगय आयोग के अध् यक्ष को वनयुक् त नह  कर पाये, जब सरकार जाने 

लगी तो जे.पी. धनोवपया को जाते-जाते बना ददया. साल भर आपसे वपछडा िगय आयोग का अध् यक्ष 

नह  बना ? आप क् या सचंता करेंगे, दकस िगय की सचंता करेंगे आप भर  समें यह गिनयर एड्रसे हक 

आपका. दफर आपने सामान् य िगय आयोग का गिनयर एड्रसे में वलखा था, बना ददया आपने 1क महीने 

में, तो वलखा क् यत था, जब बनाना नह  था तो वलखा क् यत था. बनाया हमारे मु यमंत्री जी ने, 

''सबका साथ, सबका विकास''. एक भर बताता ं ंनमयदा न् यास अवधवनयम लायेंगे हम, 2019 का 

गिनयर एड्रसे हक, मुवश्कल से तो मौका वमला था, कर लेते, 1क-20 साल में आये थे, जो कुछ  समें 

वलखा था 10-20 प् िा ंट का तो था ही, हमारे समान  तना मोटा कामत का पुसलंदा थोडी था, 10-

20 काम थे कर लेते पर िह भी नह  बना. मां नमयदा न् यास अवधवनयम लाया जायेगा, ले आये. नह  

लाये तो वलखते क् यत हो. मैं हल् की बात करता नह  पर सभापवत महोदय आप अनुमवत दें तो एक 

कहानी बताकर भर मैं क्षमा चाहता ं ंसब सदन से मेरी आदत नह  हक, मैं हल् की फुल् की बात करता 

नह  ं ंपर आप कहो तो एक कहानी सुना दू.ं (XXX) की कहानी आपने सुनी हक, (XXX) िह कहत े

थे दक सबकी मांग पूरी करता हक, िह कहता था बताओ तो कहा दक महाराज हमको मकान द ेदो तो 

कहा द ेदेंगे, महाराज हमको ये द ेदो तो कहा द ेदगेे अब चार-पांच मांग वलये, गये तो न मकान था 

न कुछ था तो कोई मांगता था तो ये दतेा नह  था, केिल कहता था तो यह (XXX) हक, यह (XXX) 

की सरकार थी, वलखती सब थी करती कुछ नह  थी. सभापवत जी बात तो बहुत हक, मैं अपनी बात 

समाप् त करता ं ंअब हमारे अन् य साथी  न विषयत को लेंगे. मैं कृतज्ञता ज्ञापन प्रस् ताि को सिय 

सम् मवत से पास करने के वलये सदन से अनुरोध करता ं.ं माननीय मु यमंत्री जी को बहुत-बहुत 

बधाई दतेा ं,ं उनके कुशल नेतृत् ि में हमारा प्रदशे वनरंतर प्रगवत की ओर बढ रहा हक.  

  

 डॉ. गोविन् द ससंह (लहार)--  माननीय सभापवत जी, महामवहम राज् यपाल के अवभभाषण में 

पूरा पढने के बाद यह प्रतीत होता हक दक मध् यप्रदशे की सरकार मु यमंत्री न चलाकर प्रधानमंत्री 

चला रह ेहैं. 22 बार लगातार प्रधानमंत्री जी का उल् लेख. 

 

 सभापवत महोदय--  डॉ. साहब एक वमनट. राज् यपाल के अवभभाषण पर कृतज्ञता ज्ञापन 

प्रस् ताि पर माननीय सदस् यत के संशोधनत की 983 सूचनायें प्राप् त हुई हैं. संशोधन विस् तृत रूप के हैं 

 सवलये पूरे संशोधन को न पढकर केिल उनके प्रस् तािकत के नाम भर संशोधन क्रमांक ही प.ंूगा. 

जो माननीय सदस् य सदन में उपवस्थत हतगे उनके संशोधन प्रस् तुत हुये माने जायेंगे.  
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1. श्री विनय सक् सेना 

2. श्री घनश् याम ससंह   

3.  श्री आररफ मसूद  

4. श्री आररफ अकील  

क. श्री लक्ष् मण ससंह 

6. श्री वप्रयव्रत ससंह 

7. श्री नारायण ससंह पट्टा 

8. श्री रवि रमेश चंर जोशी 

9. श्री कमलेश् िर पटेल 

10. श्री फंुदलेाल ससंह माको 

11. श्री सज् जन ससंह िमाय 

12. श्री ददलीप ससंह गुजयर 

13. श्री मनोज चािला 

14. श्रीमती सुनीता पटेल 

1क. श्री नीरज विनोद दीवक्षत  

16. श्री तरूण भनोत 

17. कंु. विक्रम ससंह नातीराजा 

18. श्री बाला बच् चन 

19. श्री उमंग ससंघार 

20. श्री सुनील सरायफ 

21. श्री आलोक चतुिेदी 

22. श्री राकेश मािई  

23. श्री पी.सी. शमाय 

24. श्री प्रताप रेसेिाल  

2क. श्री मुरली मोरिाल 

26. श्रीमती झूमा डॉ.ध् यानससंह सोलंकी  

27. डॉ. गोविन् द ससंह 

28. श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत 
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29. श्री संजय यादि 

30. डॉ. विजय लक्ष् मी साधौ 

31.  श्री कुणाल चौधरी 

32. श्री शशांक श्रीकृष्ट ण भागयि  

33. श्री ओमकार ससंह मरकाम 

34. श्री सतीश वसकरिार 

 

 माननीय सदस् य राज् यपाल के अवभभाषण पर चचाय जारी रखें.  

 डॉ. गोविन् द ससंह -- माननीय सभापवत महोदय, मैं  सवलये कह रहा ं ंदक प्रधानमंत्री जी 

के मागयदशयन में, प्रधानमंत्री की कृपा से, प्रधानमंत्री के आशीिायद से, प्रधानमंत्री के कुशल नेतृत् ि में, 

प्रधानमंत्री के सतत् भर सदक्रय मागयदशयन में, प्रधानमंत्री की योजनाओं में, प्रधानमंत्री के कर कमलत 

के ्ारा वशलान् यासत में, उर्द्घाटनत में भर प्रधानमंत्री के सफल सतत् प्रयास से संचालन में 

मध् यप्रदशे सरकार चल रही हक.  सवलये में यह कहना चाहता ं ंदक यह सरकार प्रधानमंत्री चला 

रह ेहैं या खडाउ सरकार हक, वजस प्रकार राम के राज में भरत जी की बकठकर खडाउ लगाकर सरकार 

चल रही थी, क् या उसी प्रकार चल रही हक? क् या हमारे मु यमंत्री  तने वि्ान भर सक्षम नह  हक 

दक हर काम ऊपर से वनदशे वमले तभी यहां सरकार चले, हम चाहते हैं मु यमंत्री जी आप अपनी 

ताकत से सरकार चलाईये. आप बुजुगो का भर सम् मानीयत का मागयदशयन लें, लेदकन हर जगह 

प्रधानमंत्री जी की कृपा पर नह  अपनी कृपा पर भी प्रदशे को चलाईये.  

 माननीय सभापवत महोदय, डॉ. सीतासरन शमाय जी बहुत वि्ान सदस् य हैं, अध् यक्ष भी रह े

हैं भर हमारे सम् मानीय भी हैं, अभी िह लगातार िह बीस, पच् चीस, तीस साल पुरानी बातत का 

उल् लेख कर रह ेथे. अब डॉक् टर साहब मैं आपसे पूछना चाहता ं ंदक तीस साल पहले आप बच् चे थे 

अब दादा हो, तो क् या आप दफर बच् चा बनना चाहते हो ? 

 डॉ. सीतासरन शमाय -- मतलब वबजली 4 हजार मेगािॉट पर ले आये हैं, आप क् या कह रह े

हैं.  

 डॉ. गोविन् द ससंह -- सुनो, दशे आगे बढ रहा हक, आबादी बढ रही हक, प्रगवत चल रही हक, यह 

विकास की सतत प्रदक्रया हक, यह एक समय में नह  होता हक. आजादी जब हुई थी, तब यहां सुई भी 

नह  वमलती, िह भी आती थी. अब आज िह पुरानी बातें, काह ेको आप (XXX) कर रह ेहो, आप 

कब तक करोगे ?  
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 सभापवत महोदय --  स शब् द को विलोवपत करें. सदस् यगण असंसदीय भाषा का प्रयोग 

नह  करेंगे, आप भर हम सभी ने सहमवत से, सिोनुमवत से यह वनवित दकया था.  

 डॉ. गोविन् द ससंह -- चलो ठीक हक, िकसे मैं करता नह  ं.ं (व् यिधान..)  

 सभापवत महोदय -- दकसी को अपमावनत करने िाली बात न करें. (व् यिधान..) 

 मु यमंत्री( श्री वशिराज ससंह चौहान) -- डॉक् टर साहब िह अब विधिा नह  हक. अब िह 

बहनें कल् याणी हैं,  सवलये अब आप  स कहाित को बदल दीवजये   (मेजत की थपथपाहट)  

 डॉ. गोविन् द ससंह -- आप की बात स् िीकार हक, लेदकन यह डॉक् टर साहब तीस साल पुरानी 

बात कर रह ेहैं (हसंी).. माननीय सभापवत महोदय, आज िास् ति में प्रदशे में प्रमुख समस् याएं जो  

हैं, जो आजकल सबसे ज् यादा ददक् कते हैं. आज फसलत का सही मूल् य न वमलने पर सबसे ज् यादा 

परेशान दकसान हक. मवहलाएं मंहगाई से परेशान हक भर नौजिान बेरोजगारी से परेशान हक भर 

आम जनता रष्ष्ट टाचार से परेशान हक. वबजली वबल रष्ष्ट टाचार के कारण हक.  

 माननीय सभापवत महोदय, मैं कहना चाहता ं ं दक लगातार, समस् याओं के चलते आज 

सबसे ज् यादा आज नौजिान बेरोजगार हक, लोग पढाई वलखते करते हैं, पहले व् यापमं था, अब 

पी.ई.बी. हो गया हक, अब भर नाम बदल रहा हक. मेरा माननीय मु यमंत्री जी आपसे अनुरोध हक, 

आप भी गांि के दकसान हक. आज भी मध् यप्रदशे की करीब 7क प्रवतशत से अवधक आबादी गांित में 

बस् ती हक. आपकी प रीक्षाएं आप करा रह ेहो, बेरोजगार पढ वलखकर तकयार होकर आते हैं, पढाई 

वलखाई करते हैं, उनके माता वपताजी तमाम पकसा कराकर  ंजीवनयटरंग पढाते हैं, बी.ई.कराते हैं, 

तमाम बडी-बडी वडवरेसयां लेते हैं, परंतु आज लोगत को रोजगार नह  वमल रहा हक. आज रोज शायद 

ही ऐसा कोई समाचार पत्र एक आध ददन छूटता हो, वजस ददन हमारे बच् चे बवच्चयां जहर खाकर 

आत् महत् या न करने को मजबूर हो, कोई फांसी पर लटक गया हक, यह आज पूरे प्रदशे की वस्थवत हक. 

पहले मैं आपसे यह वनिेदन करना चाहता ं ंदक पुराने समय में हमने एक संशोधन कमलनाथ जी 

की सरकार में दकया था दक मध् यप्रदशे के वनिासी, कानून में हम नह  करते कानूनन, लेदकन 

रोजगार कायायलय जो हैं. उन रोजगार कायायलयत में जब पंजीबर्द् होगा, तब ही उसको रोजगार 

मध् यप्रदशे में वमलेगा. रोजगार कायायलय में प्रदशे के बाहर के लोग वजला रोजगार कायायलय में 

पंजीबर्द् नह  होते हैं, तो यह प्रदक्रया आपने बन् द की हक, उसको आप लागू करेंगे तो हमारे प्रदशे के 

लोगत को ही रोजगार वमलेगा भर बाहर के कम से कम लोग आ पायेंगे.  स ददशा में माननीय 

मु यमंत्री जी आप विचार करें, सोचें.  
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 सभापवत जी, बच् च े पढते-वलखते हैं, लेदकन आप परीक्षाएं भोपाल में करिाते हैं, बड े

महानगरत में करिा रह ेहैं. एक बार में उनकी फीस भी ले रह ेहैं भर एक बच् चे को यहां आने पर 

जरूरी नह  दक हर बार सफलता ही वमले, कभी असफलता भी वमलती हक. उनके हजारत रुपये रहने 

में, ठहरने में, होटल में खचय होते हैं, हर बच् च े के पास ऐसी व् यिस् था नह  होती हक.  सवलए जो 

वजला चयन सवमवत बोडय पहले चलते थे, आप उन् हें बना ये. जो पीईबी हक, उसको समाप् त करके 

वजला चयन बोडय बना ये. िहां उसकी फीस भी कम लगेगी भर आप वजला चयन बोडय में वि्ान 

शासकीय लोग वजनको रखना चाहें, रख लें. पीएससी या कोई भी बोडय बनाएं, उसके वि्ान, अच् छे 

योग्भ् य भर वनष्ट ठािान अवधकाररयत को रख सकते हैं तादक िे भर्तययत में पारदर्शयता रखें. मैं आपसे 

बताना चाहता ंाँ पुवलस में भर्तययां होती थी. आज वभण् ड, मुरकना की तरफ हमारे वजलत में िहां 

लोग पुवलस भर वमवलरी में जाते हैं. पहले िहां दौड लगाते थे. पहले यह प्रदक्रया थी दक आरक्षक 

भतटी  के वलए दौड हो, तो दौड में वनकल जाते थे, पास हो जाते थे भर अगर बाहर के लोग आ जाते 

थे, ज् यादा पकसे िाले लोग तो दौड में वसलेक् ट नह  हो पाते थे. 100 में से 80-90 प्रवतशत गांि के 

मजदरू दकसान के बेटे उसमें वसलेक् ट होते थे, दफर वलवखत परीक्षा होती थी. परीक्षा में अगर आएंगे 

तो 90 प्रवतशत तो िही आएंगे भर 10 प्रवतशत बाहर के भी आ जाएं, तो उनको भी रोजगार वमल 

जाता हक. आपने आरक्षण प्रदक्रया लागू की हक दक जो कमजोर एिं गरीब तबके के लोग हैं, अनुसूवचत 

जनजावत िगय के लोग हैं, बरसत से दबे-कुचले लोग हैं, आप उनको आरक्षण दें. गांि के लोगत में, 

छोटे  लाकत में एिं छोटे कस् बत में आज ज् यादा बेरोजगारी बढ रही हक.  सवलए मेरा वनिेदन हक दक 

1क िषय तक तो दकसी आरक्षक को त्तीश करने का अवधकार नह  रहता हक, तो जब  ण् टर पास 

होते हैं तो 1क िषय बाद आप फीती लगाते हैं, तो कम से कम िह 1क िषय में तो त्तीश करना सीख 

जायेगा. गांि का एक बच् चा खेती-दकसानी करके, भैंसत को धोकर, चारा लेकर, घर के पीने का 

पानी भरकर, तब आकर पढाई-वलखाई करता हक भर िह क,000 रुपये में  ण् टर पास कर लेता हक. 

जो पकसे िालत के बच् चे हैं, िह एक-एक महीने में क-क,000 रुपये की टू्यशन लगाए हुए हैं. अब आप 

 समें कॉवम्परटशन करिाना चाहते हो तो िही वस्थवत बनती हक, जो अनुसूवचत जनजावत िगय एिं 

सामान् य िगय के लोगत की हक. िह बेचारे रह जाते हैं भर बेरोजगारी लगातार बढ रही हक. आप 

परीक्षाएं वसविल सर्ियसेस में करिा ये, लेदकन गांि के वलए, जो गरीब दकसान के बेटे हैं, गरीब के 

बेटत के वलए ऐसी प्रदक्रया अपना ये, तादक उनको भी रोजगार वमल सके. हमने उसमें एक संशोधन 

भी दकया था. मैं अभी कमयचाररयत की बात करता ंाँ, कमयचारी जो बरसत के बाद, 8-9 िषय के बाद 

भी जो सुप्रीम कोटय के स् थगन के कारण पदोन् नवत नह  वमल रही हक. मैंने पता दकया था दक 



विधान सभा कार्यिाही / 10 March 2022                                                            अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

आईएएस, आईपीएस, स् टेट सर्ियस के वडप् टी कलेक् टर, डीएसपी की पदोन् नवत कक से होती हक. वडप् टी 

कलेक् टर से ज् िा ंट कलेक् टर, ज् िा ंट कलेक् टर से कलेक् टर, सवचि भर प्रमुख सवचि तक बन रह ेहैं, 

दफर हमारे ये सब  ंजीवनयर को 30-30 िषय, 32-32 िषय हो गए हैं, उनको िेतन एक् जीक् यूरटि 

 ंजीवनयर से भी ज् यादा वमल रहा हक, परन् त ु उनको पदोन् नवत नह  वमल रही हक. जब जानकारी 

हावसल की तो पता चला दक क्रमोन् नवत हो रही हक. तो मैंने माननीय कमलनाथ जी से चचाय की. 

अपने वि्ान अवधिक् ता थे, जो वपछले 6-7 िषक में साढे 7 करोड रुपये फीस ले चुके थे. तारीख 

बढिा रह ेहैं. हर बार कोटय में डेट लगती थी, तारीख बढ जाती थी, तारीख बढिा रह ेहैं. उस पर न 

कोई चचाय भर न ही स् टे हटिाने की कोई काययिाही की गई. उस पर साढे 7 करोड रुपये खचय कर 

चुके हैं. हमने उनको भी बुलिाया, उस पर चचाय की, अवधकारी भी बकठे थे. प्रमुख सवचि, लॉ 

विभाग के बकठे हुए थे, सबने वमलकर तय दकया दक जब तक िहां स् टे लगा रहगेा, सुप्रीम कोटय का 

स् थगन प्रस् ताि हक, तब तक सभी मध् यप्रदशे के कमयचाररयत को भी आप क्रमोन् नवत दें. अब  समें क् या 

ददक् कत थी ? अगर आपके पास खजाना खाली हक, आपका ददिाला वनकल चुका हक. अब पकसा नह  

दीवजये. कम से कम जो आज अवसस् टेंट  ंजीवनयर हैं, सब  ंजीवनयर ही बन जायें तो िह मान-

सम् मान के साथ वजन् दगी वजयेगा.  

 उनके बाल बच् चे हतगे, हमारे वपताजी एवक् जक् यूरटि  ंजीवनयर थे,  समें सरकार का अगर 

यही हक, वजस प्रकार आपने पुवलस में दकया हक, पुवलस में विभाग के कमयचारी खाली थे, आपने प्रभाि 

का कर ददया, उनको प्रभार ददया. सामान् य प्रशासन विभाग का आदशे जारी हो चुका हक, उसमें 

स् पष्ट ट आदशे था. माननीय मु यमंत्री जी आपसे प्राथयना हक दक कम से कम आप सभी को क्रमोन् नवत 

करें. जब पुवलस को हक तो उन् हें भी हो जाएगा. जब सिोच् च न् यायालय का फक सला आ जाएगा तो 

हम उसका भी सम् मान करेंगे. 

 सभापवत महोदय - डॉक् टर साहब भर दकतना समय लेंगे, आपके  धर काफी सदस् यत के 

नाम हैं.  

 डॉ. गोविन् द ससंह - आपकी  च् छा हो तो बकठ सकता ं.ं  

 सभापवत महोदय - नह , आप अच् छे सुझाि द ेरह ेहैं, आपके सुझाि स् िागत योग्भ् य हक.  

 डॉ. गोविन् द ससंह - ये तो कमयचाररयत की बात हो गई. अब दकसानत की बात करता ं.ं जहां 

तक दकसानत का मामला हक. दकसानत को आप मुआिजा द ेरह ेहैं, कई जगह फसल का मुआिजा 

वमला हक, लेदकन कई जगह अभी तक दकसानत को मुआिजा नह  वमला हक.  स साल दकसानत को 

व् यापक पकमाने पर खाद, बीज भी नकली बंटा हक. वजसकी िजह से कई दकसानत की फसल नह  हुई.  
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 सभापवत महोदय - डॉक् टर साहब, यदद आपका िक् तव् य दस वमनट में पूरा हो रहा हो तो 

वनरंतर रखें, नह  तो दफर लंच के बाद आप वनरंतर कर सकते हैं, जकसी आपकी  च् छा.  

 डॉ. गोविन् द ससंह - ठीक हक, लंच के बाद कर लेंगे.  

 सभापवत महोदय - डॉक् टर साहब, अभी बोवलए लीवजए अभी 3-4 वमनट हक.  

 डॉ. गोविन् द ससंह - सभापवत जी, शुर्द् के वलए युर्द् चला था, जो अब करीब करीब पूरी 

तरह से बंद हक. लगातार हमारे ग्भ् िावलयर में जब खोिा आता हक, भोपाल  ंदौर में भी िह  से आ रहा 

हक तो लगातार नकली खोिा पकडाया गया हक, कई पकड ेगए हैं, अशुर्द् खोिा वमला. आवखर ये 

डरेरयां कक से चल रही हैं. अब प्रशासवनक अवधकाररयत से आप कहें, उन पर दबाि बनाए, उनको 

सदक्रय करें भर सबसे बडी ददक् कत हक, वजले में लकब नह  हक. लकब नह  होने से वजले में  नकी जांच 

नह  हो पाती भर हमारे वमलािटखोर अशुर्द् में शुर्द् वमलाकर गडबडी करके बेच रह ेहैं.  स पर 

भी रोक लगानी चावहए.  

 माननीय, आपने कहा आत् मवनभयर मध् यप्रदशे बनाना हक. मैं आपसे पूछना चाहता ं ं दक 

आत् मवनभयर मध् यप्रदशे कक से बनेगा. प्राथवमक, माध् यवमक शालाओं में जो आर्थयक सिेक्षण आया हक 

2021-22 का उसमें भी उल् लेख दकया हक दक 2010-11 में बालक, बावलकाओं की सं या क0 लाख 

कम हुई हक. आपकी राष्ट रीय भसत आय जो दशे की हक िह 93973  हक भर मध् यप्रदशे की 6364क 

हक. मध् यप्रदशे की आय 43क28 रूपए राष्ट रीय भसत से कम हक, जो लगभग 37 प्रवतशत कम हक. दशे 

में आज मध् यप्रदशे में सबसे ज् यादा अत् याचार बवंयत भर मवहलाओं पर हो रह ेहैं. आज हम  समें 

दशे में प्रथम नंबर पर पहुचं रह े हैं. नाबावलग बच् चत के अपहरण के मामले में मध् यप्रदशे सबसे 

ज् यादा हक. मध् यप्रदशे में कुपोषण में िषक से करोडत रुपए खचय हुए हैं उसमें भी हम वपछड रह ेहैं भर 

भी चीजत में वपछड रह ेहैं,  समें सरकार को ध् यान देना चावहए दक आवखर क् या कारण हक.  

 आपने अभी तहसीलत में मुआिजा वितरण करिाया. मु यमंत्री जी आपको प्रमाण दूगंा 12 

से 1क करोड रूपए पटिारी, तहसीलदार, नायब तहसीलदार, आर. आई भर वडप् टी कलेक् टर वमल-

बांटकर खा गए. जब हमने तमाम वशकायतें की कलेक् टर से एसडीएम से तो वशकायतत पर कोई 

नतीजा नह  वनकला. 

 सभापवत महोदय - डॉक् टर साहब, भोजनािकाश का समय हो चुका हक, आपका भाषण 

जारी रहगेा. सदन की काययिाही अपराह्न 3.00 बजे तक के वलए स् थवगत की जाती हक. 

(अपराह्न 1.30 बजे से 3.00 बजे तक अंतराल)  
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विधान सभा पुनः समिेत हुई 

3.0क बजे                     { अध्यक्ष महोदय (श्री वगरीश गौतम) पीठासीन हुए} 

 (जारी डॉ.गोविन्द ससंह)-- 

 माननीय अध्यक्ष महोदय,महामवहम राज्यपाल महोदय के अवभभाषण में कई बार सुशासन 

एिं आत्म-वनभयर मध्यप्रदेश का उल्लेख हुआ हक. सुशासन का मतलब हक दक प्रदशे में रहने िाले आम 

नागररक खुशहाल हत, उनके वलये रोजगार हो, िह धन धान्य से पररपूणय हत, िह खुशहाल रहें, उन्हें 

स्िास््य सेिाएं ठीक से वमलें. अब मैं कहना चाहता ंं दक सुशासन में सभी िगय आते हैं उसमें चाह े

दकसान हत, मजदरू हत, सरकारी कमयचारी हत, चाह ेकोई भी हो. माननीय मुयमंत्री जी आपसे मैं 

अनुरोध करना चाहता ं ं दक 1994-9क में एक वशक्षाकमटी  योजना चालू हुई थी उसी योजना में 

वशक्षाकमटी  िगय-1-2-3 भर अंशकालीन वलवपक एिं अंशकालीन भृत्यत का भी उल्लेख था. उस 

समय िगय 3 के वशक्षाकमटी  को क00 रूपये, अंशकालीन वलवपक को 400 रूपये एिं अंशकालीन 

भृत्य को 300 रूपये पर रखा गया था. वजनको क00 रूपये वमलते थे उनका िेतन 40 से 42 हजार 

रूपये पहुचं गया हक. परन्तु उसमें अंशकालीन भृत्य वजनकी प्रदशे में संया .ाई से तीन सौ के 

बराबर हक.  नकी कोई भी सुनने िाला नह  हक. मैंने तत्कालीन वित्तमंत्री मलकया जी से अनुरोध 

दकया था तो उन्हतने  नका िेतन 1 हजार रूपये बढा ददया. वित्तमंत्री जी का कहना था दक  नका 

विभाग िेतन बढाने के वलये मांग ही नह  करता हक  नका प्रस्ताि ही नह  आता हक तो  नका िेतन 

कहां से बढायें. माननीय राघि जी से अनुरोध करके  नका िेतन 4 हजार से क हजार रूपये वमल 

रहा हक. क00 रूपये िाले को 40 से 42 हजार रूपये िेतन, 300 से 400 रूपये िालत को 4 से क 

हजार रूपये िेतन वमल रहा हक. उनका कोई नह  हैं, उनके आप भर हम लोग ही हैं.  सवलये मैं 

आपसे अनुरोध करता ं ंदक  नके िेतन बढाने पर थोडा विचार कर लें तथा  नके साथ न्याय करें. 

उनको सुबह से रात तक काम करना पडता हक. अंशकालीन नाम हैं लेदकन िह कायायलय 10 बजे से 

आ जाते हैं शाम को ताला लगाकर आदफस बंद करके घर जाते हैं. उनको आशा लगी हक दक हमारा 

भी िेतन बढेगा  सी आशा में लगे हुए हैं लोग. दसूरा हमारा कहना हक दक आप जमीनें बेच रह ेहैं 

उनकी भी थोडी नीलाम बोली करिा लें उनका ओपन रक्शन करिा लें. तमाम प्रदशे के बस-स्टेण्ड 

बेच ददये गये हैं. करोडत की लागत का पोरसा का बस-स्टेण्ड हक िह 17-18 करोड रूपये में वबक 

गया जब दक उसकी जमीन 20 बीघा के आसपास थी बीच शहर में िकसे  सका ओपन रक्शन होता 

तो बहुत सारा पकसा वमलता. 

 श्री सुरेश राजे--अध्यक्ष महोदय, डबरा का बस स्टेण्ड भी हक.  
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 डॉ.गोविन्द ससंह--अध्यक्ष महोदय,  सी प्रकार से कई हतगे. एक हमारे ज्ञान में हक  समें 

हमारे लोगत ने बताया दक बस स्टेण्ड को आप लोगत ने बेच ददया हक, यह शासन का अवधकार हक 

लेदकन  स पर भी सरकार को ध्यान दनेा चावहये दक आवखर बसें कहां पर खडी हत ? िहां पर 

संकरा के्षत्र हक पूरे सडकत पर गाडी खडी रहती हैं वजनके कारण से िहां का रेदफक घंटो जाम रहता 

हक आप  स पर भी थोडा सा विचार करें.  सके साथ एक बात भर हुई थी दक आप कृपया करके 

दकसानत के समथयन मूल्य की खरीदी होती हक अभी ज्िार-बाजरा की हुई हक. वभण्ड-मुरकना-ग्भ्िावलयर 

में भारी पकमाने पर ज्िारा-बाजरा होता हक. आपके अवधकाररयत ने पहले ज्िार-बाजरा तो खरीद 

वलया आपके वावलटी कंरोल िाले जो  ंस्पेक्टर हैं. पहले वबना दखेे खरीदी हो गई दकसान का 

ज्िारा बाजरा गोदामत में जमा हो गया. बाद में 2 महीने बाद कहा गया दक  सकी वावलटी 

एफ.एफ.यू से कम वावलटी हक  सको िापस ले जाओ. अब दकसानत ने बेचा उनका िहां पर भुगतान 

रोक ददया गया हक. िहां से माल जब दकसान िापस लेकर के आये तो उनकी बहुत भारी क्षवत उनकी 

हुई हक भर जब सोसा रटयत ने खरीद में  नकी तुलाई, वसलाई, पल्लेदारी में जो खचय दकया, िह 

सोसा टी भी डूब गई.  स तरह से कुछ न कुछ  समें सुधार दकया जाये. पहले से ही जब  नकी 

वावलटी ठीक नह  थी तो उनसे खरीदी न करें. खरीद करके माल दकसानत का िापस करना  ससे 

दकसानत को एिं सोसा रटयत को आर्थयक रूप से कमजोर करने की वस्थवत हक. सत्ता का सरकार ने 

केन्रीयकरण कर वलया हर चीज यहां से होती हक. पहले नामांतरण में सबसे ज् यादा परेशानी हक भर 

आपकी उसमें भी आय हक. कल हमारे एक साथी का प्रश् न था भर उसके उत् तर में आया था दक 400-

क00 पटिारी रष्ष्ट टाचार में पकड े गये हैं, जगह-जगह रष्ष्ट टाचार हक. नामांतरण, बंटिारा भर 

सीमांकन पहले यह तीन प्रकरण रेसाम पंचायतत में ददये गये थे. यह पंचायतें करती थ  भर वबना 

वििाद के होता था. 

 श्री सुरेश राजे:- 9 साल से डबरा के नामांतरण बंद हैं. 

 डॉ. गोविन् द ससंह:- तो  स संबंध में आप भी प्रश् न लगायें. क- 6 िषय हो गये पटिारी पकसे भी 

ले गये लेदकन िह नामांतरण भर बंटिारा नह  कर रह ेहैं, परेशान कर रह ेहैं. हमने पढा था दक 

आपका आदशे हुआ था दक  तनी समय-सीमा में काम करना हक लेदकन राजस् ि विभाग के 

अवधकाररयत ने वनचले स् तर पर पालन ही नह  दकया. आप एक अवभयान कराकर अचानक जांच 

करायें तो पूरी असवलयत आपके सामने आ जायेगी की सरकारी अवधकारी/कमयचारी वनचले स् तर 

पर क् या कर रह ेहैं. मेरा आपसे कहना हक दक आप पंचायतत को नामांतरण, बंटिारा भर सीमांकन 

का अवधकार दें भर जो वििाददत हैं िह नायब तहसीलदार अपने न् यायालय में सुनेगा.  समें 
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सरलीकरण होना चावहये. दकसानत को लूट से बचाने का काम होना चावहये. आप दकसानत के 

शुभसचंतक हैं, मैं भी ं ं सवलये आप कम से कम  समें सुधार करें दकसानत के वलये.  

 एक बात भर मैं आपसे कहना चाहता ं ंदक पंचायतत के चुनाि, सत् ता का रष्ष्ट टाचार जो 

वजला सरकार थी िह रष्ष्ट टाचार को रोकने का बहुत बडा जररया था. वजला सरकार में पांच-छ: 

प्रवतवनवध स् िास् ्  य सवमवत में होते थे. दिा यां खरीदी जाती थ  तो टेण् डर होते थे तो िह लोग 

सामने टेण् डर चेक करते थे, उसमें एक मेम् बर नह  होता था उसमें 8 से 10 मेम् बर होते थे. अगर एक 

व् यवि खरीदी करेगा तो उसमें आधी दिा यां खरीदी जा रही हैं भर आधे पकसे का घोटाला हो रहा 

हक. 6-7 प्रवतवनवध होते थे तो िह जाकर चेक करते थे, दिा यत की क् िावलटी कंरोल करते थे, 

क् िावलटी मेंटेंन करते थे, दफर जाकर गोदाम चेक करते थे दक पूरी दिा आयी या नह , तब िो 

ररकमण् ड करते थे दक भुगतान दकया जाये, उसके बाद सीएमएचओ भर स् िास् ्  य अवधकारी 

दिा यत का भुगतान करते थे,  समें रष्ष्ट टाचार भी होता था भर दिा यां भी अच् छी वमलती थ , 

सभी प्रकार की हर विभाग में थी, आंगनिाडी.. 

 श्री उमाकांत शमाय:- डॉक् टर साहब आप कह रह ेहैं दक रष्ष्ट टाचार होता था, स् िीकार कर रह े

हैं ना. 

 डॉ. गोविन् द ससंह:- आपके यहां तो (XXX) तो उसमें हम क् या करें. आपके राज में तो वबना 

ब् याह के बच् चे हो गये, उनकी शादी हो गयी. िह तो आप मु यमंत्री जी को धन् यिाद दीवजये दक 

उन् हतने पकडकर जेल भेजने का काम दकया.  

 श्री उमाकांत शमाय:- यह हमारे मु यमंत्री जी  कर सकते हैं, आपके ने कभी नह  दकया. 

  डॉ. गोविन् द ससंह:- मैं तो करता ं.ं 

 श्री उमाकांत शमाय:- वजला सरकार में वशक्षा कर्मययत की (XXX) कक से हुई हक, दकतना 

रष्ष्ट टाचार हुआ हक उस पर भी बोलो. 

 डॉ. गोविन् द ससंह:- अच् छा अब आप बडा सदाचार चला रह ेहो. अध् यक्ष जी, जल् दी समाप् त 

करंूगा. मेरा वनिेदन हक दक आप सत् ता का विकेन् रीकरण करें, केन् रीयकरण नह . सभी प्रकार की 

खरीदी के टेण् डर भोपाल से सेन् रला ज हो गये हैं. िहां रहेंगे तो जनता के बीच रहेंगे, कम लागत 

आयेगी, काम् पीरटश् न होगा  स पर भी आप जरा जोर लगायें भर दकन-दकन विभागत का सत् ता का 

विकेन् रीकरण करते हैं भर वनचले स् तर पर वजनको अवधकार पहुचंा सकते हैं उनको पहुचंाने का 

काम करें.  
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 मु यमंत्री जी, एक बात भर कहना चाहता ं ंभर यह गंभीर मामला हक आपके कुशाभाऊ 

ठाकरे जी का मैं भी बहुत सम् मान करता ं,ं िह जब भी वमलते थे तो बडे सम् मान से वमलता था. 

िास् ति में उन जकसे त् यागी पुरूष आज के समय में लाखत में .ंू.ेंगे तो एकाध वमलेंगे. अभी तमाम 

समाचार-पत्रत में छप रहा हक भर अवधकाररयत ने भी बताया दक उनकी शताब् दी मनायी जा रही हक, 

शताब् दी में हमें आपको स् िेच् छा से सहयोग करना चावहये. (XXX) सभी लोग परेशान हैं,  स बात 

को आप दखेो. ऐसे महापुरूष के नाम पर जबरन िसूली न हो, वजलािार टारगेट न हो. 

 श्री विश् िास सारंग:- अध् यक्ष महोदय, थोडी सी आपवत्त हक. यह हमारी पाटटी  का हमारा 

काययक्रम हक भर  स तरह से यहां  सका कोई भवचत् य नह  हक. यह विलोवपत करना चावहये. अध् यक्ष 

महोदय,  सको आप विलोवपत करा ये. 

 डॉ. गोविन् द ससंह:- पाटटी  का काययक्रम हक तो (XXX) आप ऐसे महापुरूष को बदनाम मत 

कररये.  

 श्री विश् िास सारंग:- आपके पास कोई त् य हैं क् या ? गोविन् द ससंह जी आप बहुत िररष्ट ठ हैं, 

आपसे यह अपेक्षा नह  थी. 

 डॉ. गोविन् द ससंह:- दो अवधकाररयत ने बताया हक. 

 श्री कुणाल चौधरी:- पूरा प्रदशे जानता हक.( व् यिधान) 

 डॉ. गोविन् द ससंह:-दो वजलत के अवधकाररयत ने बताया हक दक (XXX)...(व् यिधान) 

 अध् यक्ष महोदय:- ठीक हक, नको विलोवपत दकया जाये. 
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 श्री सज् जन ससंह िमाय-  ले-दकेर, एक-दो ही तो महापुरूष हैं आपके पास, उनके नाम पर 

कलंक नह  लगना चावहए, ऐसी डॉक् टर साहब की भािना हक.  

 श्री विश् िास सारंग-  ये तो बहस का मुद्दा हक दक दकसके पास क् या हक ?   

 श्री उमाकांत शमाय- िमाय जी, आपने तो अपने महापुरूषत की डुबो दी हक.  

 मु यमंत्री (श्री वशिराज ससंह चौहान)-  डॉक् टर साहब एक वमनट. मैं कहना चांगंा दक 

ठाकरे जी दलगत राजनीवत से हटकर, एक ऐसे महापुरूष थे, वजनका सभी ने सम् मान दकया हक. 

(मेजत की थपथपाहट) 

 उनके अनेकत षवष्टपूर्तय के भर जो अन् य काययक्रम हुए हैं, उन काययक्रमत में भी दलगत 

राजनीवत से ऊपर हटकर कांरेसेस के िररष्ट ठ नेतागण सवम्मवलत होते रह ेहैं. यह बात सही हक दक 

ठाकरे जी की जन् मशताब् दी िषय में अनेक काययक्रम भारतीय जनता पाटटी  ने अपने हाथ में वलए हैं. 

लोगत से संपकय  करके, स् िेच् छा से, समपयण वनवध का काययक्रम भी भारतीय जनता पाटटी  ने अपने हाथ 

में वलया हक लेदकन कोई टारगेट दफक् ो्स करना, जबरदस् ती करना, दकसी को कहना नह  हक. हम 

केिल लोगत से संपकय  कर रह ेहैं. मैं, बताना चाहता ं ंदक  समें कोई भी अवधकारी हो, कमयचारी हो 

या कोई भर हो उसका कोई प्रश् न ही नह  खडा होता हक, विनम्रतापूियक काययकताय संपकय  करने जा 

रह ेहैं भर समपयण वनवध में यदद कोई स् िेच् छा से दान करता हक तो उसे स् िीकार दकया जा रहा हक. 

 सवलए आप आश् िस् त ्रहें. ठाकरे जी हम लोगत के वलए परमपूज् य हैं, हम उनका जो जन् मशताब् दी 

िषय मनायेंगे, िह उनकी गररमा के अनुरूप ही मनायेंगे,  सके वलए मैं, आपको आश् िस् त करता ं,ं 

ऐसा कह  नह  हक भर न ही हो रहा हक.  

 डॉ. गोविन् द ससंह-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मु यमंत्री जी ने आश् िासन ददया हक. जहां तक 

ठाकरे जी का प्रश् न हक, मैं आपको बताना चांगंा दक मैं, केिल एक-दो लोगत के चरण स् पशय करता 

था, वजनमें से ठाकरे जी एक थे भर ठाकरे जी जब भी वमलते थे तो मैं, उनके चरण स् पशय करता था. 

(मेजत की थपथपाहट) 

 अध् यक्ष महोदय-  िाह.  

 डॉ. गोविन् द ससंह-  ि ेबहुत अच् छी तरह से हमें स् नेह करते थे.  सवलए मैंने यहां उनका 

उल् लेख दकया हक, िे महापुरूष थे.  

 सहकाररता मंत्री (श्री अरसिंद ससंह भदौररया)-  डॉक् टर साहब, काययक्रम हतेु समपयण वनवध 

के वलए, आपके दरिाजे पर भी विनम्र प्राथयना करंूगा क् यतदक ठाकरे जी आपके भी आदशय थे, हमारे 

भी आदशय हैं.  
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 डॉ. गोविन् द ससंह-  वबलकुल सहयोग करेंगे. अच् छे काम के वलए सहयोग करने में कोई 

आपवत्त नह  हक.  

 श्री अरसिंद ससंह भदौररया-  डॉक् टर साहब, बहुत-बहुत धन् यिाद.  

 श्री शकलेन् र जकन-  डॉक् टर साहब, आपने  से अच् छा काम माना,  सके वलए आपको साधुिाद.  

 डॉ. गोविन् द ससंह-  िे एक महापुरूष थे, लाखत में एक महापुरूष होते हैं.  

 श्री बहादरु ससंह चौहान-  डॉक् टर साहब, मैं संगठन में चंबल के्षत्र का प्रभारी ं,ं मैं, आपके 

पास समपयण वनवध हतेु आऊंगा.  

 अध् यक्ष महोदय-  डॉक् टर साहब, समय हो रहा हक.  

 डॉ. गोविन् द ससंह-  ठीक हक, मैं  तना ही कहते हुए अपनी बात समाप् त करता ं,ं धन् यिाद. 

 श्री यशपाल ससंह वससौददया (मंदसौर)-  माननीय अध् यक्ष महोदय, महामवहम राज् यपाल 

महोदय के अवभभाषण पर कृतज्ञता प्रस् ताि, हमारे िररष्ट ठ सदस् य डॉ. सीतासरन जी ने प्रस् तुत दकया 

हक. मैं उसका अवभनंदन करते हुए, स् िागत करते हुए, यहां अपनी दो बातें रखने का प्रयास करंूगा.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, अवभभाषण के प्रथम पृष्ट ठ पर जो शुरूआत हुई हक, िह आजादी के 

उन दीिानत के श्री-चरणत में समर्पयत हक, श्रर्द्ासुमन हक भर उनका स् मरण हक. आज यहां माननीय 

मु यमंत्री जी विरावजत हैं, यह उनकी संिेदना हक, यह उनकी भािना हक. महामवहम राज् यपाल 

महोदय का जो अवभभाषण होता हक, िह सरकार का आईना हक, दपयण हक भर मु यमंत्री जी ने हमेशा 

राजनीवत से ऊपर उठकर अपने     मन-िचन-कमय को  स प्रदशे की 8.क करोड जनता के वलए 

समर्पयत दकया हक.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं, 7किें अमृत महोत् सि हतेु मु यमंत्री जी भर संस् कृवत विभाग 

का ह्दय से आभार व् य क् त करना चाहता ं ं क् यतदक मैं, पृष्ट ठ क्रमांक एक से प्रारंभ कर रहा ं ं

 सवलए आपके संस् कृवत विभाग ने, आपके मागयदशयन में, प्रधानमंत्री श्री नरेंर मोदी जी के ददशा-

वनदशे में, पूरे दशे में भर  स पूरे प्रदशे में अमृत महोत् सि की जो अनुगूंज सुनाई दी हक भर उसमें 

मध् यप्रदशे ने सरकार के माध् यम से, जनप्रवतवनवधयत के माध् यम से, जनता के माध् यम से जो काम 

दकया हक.  स आजादी के अमृत महोत् सि में महावशिरात्री के महापिय पर पहली बार बडे-बडे 

वशिालयत में वशि शवियां की अवभव् यवियां  सको लेकर संस् कृवत विभाग ने वजस प्रकार से 

वडजा न दकया भर मैं भी वजस शहर का प्रवतवनवधत् ि करता ं ंिह भगिान पशुपवतनाथ महादिे 

जी की नगरी से हक. आदरणीय दिेडा जी भी िह  से हैं.  
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 माननीय अध् यक्ष महोदय, पूरे महावशिरावत्र के ददन शासन, प्रशासन भोलेनाथ की सेिा 

अमृत महोत् सि के माध् यम से करते हैं. जब मैं मंदसौर के भगिान पशुपवतनाथ मंददर के उस 

सभाकक्ष में बकठा भर जब मैंने पूरी तरफ वनगाह घुमाई तो मैं प्रवतपक्ष को यह बताना चाहता ं ंदक 

िहां न तो माननीय मोदी जी का फोटो था भर न ही माननीय वशिराज ससंह चौहान जी का फोटो 

था. था तो वसफय  आजादी के दीिानत के प्रवत सच् ची श्रर्द्ांजवल दनेे का उसमें प्रदशयन था, उनका 

स् मरण था भर  सी आजादी की 7क ि   िषयगाठ में तमाम समाजसेिी संगठनत में, स् ियंसेिी 

संगठनत ने, केन् र सरकार के विभागत ने, राज् य सरकार के विभागत ने जो भूवमका वनभाई यही तो 

आईना हक, यही तो दपयण हक महामवहम राज् यपाल महोदय के अवभभाषण का. िृहद रूप से 

िृक्षारोपण दकया. पीछे बकनर हक आजादी की 7क ि  िषयगाठ महोत् सि, खेल उत् सि, वनरावश्रत 

बालगृहत में जाना, िृर्द्ाश्रमत में जाना भर िहां पर काययक्रमत को सुवनवितता प्रदान करना यही 

आजादी का अमृत महोत् सि हम सबने मनाया हक  स अवभभाषण में प्रथम पेज पर उसका उल् लेख 

दकया गया हक.  

 अध् यक्ष महोदय, कोरोना के संक्रमण दौर में हमने बहुत कुछ खोया भी हक भर बहुत कुछ 

सीखा भी हक. अथयव् यिस् था भी कोरोना की भेंट चढ गई थी. वपछले दो साल में सडक पटरी पर बकठने 

िाला छोटा सा व् यापारी चाह ेिह पानी पताशे बेचता हो, चाह ेिह बूट पॉवलश करता हो, चाह ेिह 

सब् जी बेचता हो.  न दो िषक में वजस प्रकार से नगर पावलका भर नगर वनगमत के माध् यम से या 

राज् य सरकार के माध् यम से दस-दस हजार रुपए की रावश लेकर के उनको वजस प्रकार से संबल 

ददया भर आश् चयय तो तब हुआ जब माननीय प्रधानमंत्री नरेन् र मोदी जी  स योजना को लेकर जब 

संिाद करते हैं तो  ंदौर में मंत्री महोदय तुलसी वसलािट जी सब् जी विके्रता के पास में बकठते हैं भर 

जब संिाद होता हक तो िह पूरा पररिार उस दस हजार रुपए की फौरी राहत से भी प्रसन् नता व् यक् त 

करता हक. तब िह पररिार बोलता हक दक मुझे दस हजार रुपए वबना ब् याज के वमले मैंने िह रुपए 

चुका ददया मुझे बीस हजार रुपए वमल गए. उसके बाद िह बीस से तीस हजार हो गए भर तीस के 

चालीस हजार हो गए यह हमें कोरोना ने वसखाया हक. यहां माननीय ओम सकलेचा जी भी बकठे हुए 

हैं.  स कोरोना के काल में न केिल सडक पटरी बवल्क लघु एिं सूक्ष् म उद्योग ने दकतने लोगत को 

तकयार दकया हक दफर चाह े िह ग्भ् िावलयर हो, नीमच हो, मंदसौर हो, रतलाम हो,  ंदौर हो भर 

श्रृंखलाबर्द् लघु एिं सूक्ष् म उद्योग के माध् यम से लोगत को तकयार करके एक उत् साह का िातािरण, 

आत् मवनभयरता का िातािरण करने की कोवशश की हक.  सी कोरोना के कालखण् ड में ''एक वजला एक 

उत् पाद'' भर उसको लेकर के अगर मंदसौर वजले को लहसुन की फसल में चयवनत दकया हक भर 
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बुरहानपुर को केले की फसल में चयवनत दकया हक तो य ह वसफय  बात नह  थी उसको वजस प्रकार से 

माननीय मु यमंत्री जी के ददशा वनदशे भर मागयदशयन में बढाया हक दिेडा जी की विधान सभा के्षत्र 

का सहगंोररयाबडा, मेरी मंदसौर विधान सभा के्षत्र का गांि  लचीसाबाखेडा ऐसे अनेक गांि हैं जहां 

पर मवहलाओं को आत् मवनभयर बनाने के वलए आज हमारे यहां का जो क्रय-विक्रय वसफय  व् यापाररयत 

से व् यापारी होता था. 

 अध् यक्ष महोदय, आज लहसुन का पाऊडर, लहसुन की चटनी, लहसुन का अचार भर  स 

प्रकार से ड्रसे कोड में उन आत् मवनभयर मवहलाओं को जो स् िसहायता समूह हक भर  न स् िसहायता 

समूहत को माननीय मु यमंत्री जी ने आदरणीय दिेीलाल धाकड जी गरोठ विधान सभा के विधायक 

हैं  एक गांि हक हरनािदा िहां की मवहलाओं को गें ंउपाजयन का काम ददया गया हक. मााँ दगुाय स्ि-

सहायता समूह ने वजनको लाभांश प्राप्त हुआ हक. आत्म वनभयर भारत की कल्पना में "एक वजला एक 

उत्पाद" का मामला हो माननीय मुयमंत्री जी के ददशा-वनदशे में, हम जानते हैं मवहला अपनी पीठ 

पर एक क्वंटल की बोरी नह  उठाएगी लेदकन उनका प्रबंधन भर उनको जो लाभांश वमल रहा हक 

उसके कारण पूरे प्रदशे की मवहलाएाँ  न स्ि-सहायता समूहत से जुड . जब हम कलेक्टर कायायलय में 

उनको बुलाकर उनका अवभनन्दन, स्िागत करते हैं  तो 100-100, 200-200  मवहलाएाँ फोटो 

सखंचिाकर  न कामत के प्रवत माननीय मुयमंत्री जी भर माननीय प्रधानमंत्री जी को धन्यिाद 

ज्ञावपत करने के वलए अरेससर होती हैं.  

 माननीय अध्यक्ष महोदय, हमने तीन लहरत का सामना दकया हक. िेक्सीनेशन में माननीय 

मुयमंत्री जी भर माननीय वचदकत्सा वशक्षा ि स्िास््य मंत्री वििास सारंग जी ने जो वचन्ता 

जताई. मुझे बताते हुए अत्यंत प्रसन्नता हक दक लोग घरत से वनकले, वजनको िातािरण खराब करना 

था उन्हतने अफिाहें फक लाईं, यह िेक्सीन मोदी की िेक्सीन हक  सको लगाने से बुखार आ जाएगा, 

 सको लगाने से लोग मर जाएंगे. पता नह  क्या-क्या रष्म की वस्थवतयां पकदा की गईं. मध्यप्रदशे ने 

चाह े पहला, दसूरा या तीसरा दौर हो हमारी उपलवब्धयत का आंकडा हक उसके अनुसार हम 

िेक्सीनेशन में वहन्दसु्तान में एक नंबर पर आए हैं. दफर िह चाह ेपहला दौर हो या दसूरा दौर हो.  

 माननीय अध्यक्ष महोदय, निाचार दकया गया. माननीय मुयमंत्री जी के ददशा वनदशे पर 

िेक्सीनेशन के केन्र पर "सेल्फी विद िेक्सीनेशन"  दकया गया. जनता, जनप्रवतवनवध, समाज सेिी 

संगठन जाते थे िेक्सीन लगाकर सेल्फी लेते थे. जब  दशे में 100 करोड लोगत को पहला डोज लग 

गया तो हमने 100 गुब्बारत को आसमान में उडाने का काम दकया गया. मध्यप्रदशे ने दशे में ररकाडय 

बनाया हक, पहले स्थान पर पहुचंा हक.  
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 अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय मुयमंत्री जी को धन्यिाद दनेा चाहता ंाँ दक  स कोरोनाकाल 

में एनआईसी के माध्यम से हर वजले में जनप्रवतवनवध सांसद, मंत्री ि विधायक के अलािा वजला 

स्तर भर ब्लाक स्तर का जो क्रा सेस मकनेजमेंट  रेसुप था उनका वजस प्रकार से संिाद होता था. 

विचार आता हक कल्पना करते हैं भर कभी कभी  च्छा भी होती हक दक साियजवनक क्यत न दकया 

जाए. मुयमंत्री जी ने अनवगनत िेक्सीनेशन की मॉवनटटरंग की हक. राजस्थान के मुयमंत्री जी ने 

आपदा प्रबंधन में एनआईसी के भिनत का, कलेक्रेट का उपयोग क्यत नह  दकया. िहां क्यत नह  

आपदा प्रबंधन की सवमवतयााँ बनाईं. क्यत नह  क्रायसेस मकनेजमेंट को लेकर दो बात जनता से भर 

उनके समाजसेिी संगठनत से करने की कोवशश की. चाह े िह राजस्थान हो या छत्तीसगढ हो. 

मध्यप्रदशे में जो निाचार हुए हैं उसके कारण पंचायत स्तर की, ब्लाक स्तर की, वजला स्तर की, 

प्रदशे स्तर की आपदा प्रबंधन सवमवतयत ने जो काम दकया उसकी सफलता के कारण आज हम... 

 श्री कुणाल चौधरी -- उन्हतने वबजली भर पानी माफ कर ददया था. आप तीन महीने के 

कोरोनाकाल के वबजली के वबल िसूल रह ेहैं. 

 श्री यशपाल ससंह वससौददया -- आपके वमत्र नह  आ रह ेहैं, दो ददन से कहां हैं.  

 श्री धमेन्र भाि  ससंह लोधी -- उत्तर प्रदशे में कांरेसेस का सूपडा साफ हो गया हक. केिल एक 

सीट आई हक.  

 श्री कुणाल चौधरी -- अरे आप वचन्ता मत करो यहां पर अपनी दखेो, वनपट लेंगे.  

 श्री यशपाल ससंह वससौददया --  स वित्त िषय के प्रथम छह माह में पूंजीगत व्यय गत दो 

िषक की तुलना में 40 फीसदी से बढकर के 96 प्रवतशत तक आया हक. मैं प्रवतपक्ष को यह बताना 

चाहता ंाँ भर दिेडा जी को बधाई दनेा चाहता ंाँ. जीएसटी के करदाताओं की कर अदाएगी की 

अवभरुवच में वनरन्तर िृवर्द् हो रही हक.  सी कारण दशे के प्रथम पांच राज्यत में वििरणी प्रस्तुत 

करने में हमारा मध्यप्रदशे उल्लेखनीय स्थान पर पहुचंा हक.  सके वलए मैं माननीय मुयमंत्री जी 

भर दिेडा जी को बधाई देना चाहता ंाँ.  

 माननीय अध्यक्ष महोदय, एक जमाना था उस समय गड्ढ ेमें सडक थी या सडक में गड्ढा था 

यह समझ नह  आता था. हम 80-80 दकलोमीटर, क0-क0 दकलोमीटर यात्रा करते थे.  राजेन्र 

पाण्डये जी बकठे हैं मंदसौर से जािरा... 

 श्री सज्जन ससंह िमाय -- यशपाल जी, यह मोहन जोदडो भर हडप्पा की खुदाई क्यत कर रह े

हो.  
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 श्री यशपाल ससंह वससौददया -- सज्जन दादा मैंने तो दकसी का नाम ही नह  वलया. आप 

अपने पुराने नेताओं को मोहन जोदडो भर हडप्पा मानते हैं. ये भी उसी जमाने के हैं कबाडा करने 

िालत में.  

 श्री यशपाल ससंह वससौददया--  माननीय अध्यक्ष महोदय, दशे के पहले िह सडक पररिहन 

मंत्री आदरणीय श्री वनवतन गडकरी जी जािरा की उस सडक पर,  8 ला न सडक पर, वजस प्रकार 

से उन्हतने अिलोकन दकया, वनरीक्षण दकया भर अध्यक्ष महोदय, मंदसौर वजले की 140 

दकलोमीटर से अवधक सडक,  8 ला न सडक, ददल्ली से बॉम्बे, अध्यक्ष महोदय, रेन से मंदसौर से 

राजधानी एक्सप्रेस में भर क्रांवत एक्सप्रेस में 10 से 12 घंटे लगते हैं. आज उस सडक से हम गाडी 

से जाएाँगे 6 घंटे में ददल्ली भर 6 घंटे में बॉम्बे पहुाँच जाएाँगे. (मेजत की थपथपाहट) यह अंतर 

ददखता नह  हक.  

 श्री कुणाल चौधरी--  थोडी धीरे चलाना... 

 श्री यशपाल ससंह वससौददया--  धीरे क्या उसकी स्पीड ही 140-1क0 हक.  

 श्री कुणाल चौधरी--  पर थोडी धीरे चलाना.  

 श्री यशपाल ससंह वससौददया--  आप जाना ही मत, नह  तो तारीफ करोगे.  

 श्री सज्जन ससंह िमाय--  यशपाल जी, हिाई अड्ड ेभर हिाई जहाज तो बेच ददए तुमने. 

..(व्यिधान).. 

 श्री यशपाल ससंह वससौददया--  सज्जन ससंह जी, हिाई पट्टी भी क0 वजलत में हो रही हक.  

 डॉ विजय लक्ष्मी साधौ--   समें केन्र सरकार की भी कुछ रावश रहती होगी 

ना?..(व्यिधान).. 

 श्री यशपाल ससंह वससौददया--  गडकरी जी का नाम वलया हक मैंने. 

 डॉ विजय लक्ष्मी साधौ--  नह , नह , जो आप 2002 भर उधर की बात बता रह े

हत..(व्यिधान).. यशपाल जी, उस टा म केन्र में सरकार दकसकी बकठी हुई थी? भर पकसा दकतना 

दतेे थे? ..(व्यिधान).. 

 श्री मनोज चािला--  माननीय यशपाल ससंह जी, जािरा लेबड भर लेबड नयागााँि की भी 

बात कर लीवजए.  

 श्री यशपाल ससंह वससौददया--  माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय मुयमंत्री जी थे, 

माननीय दिेडा जी थे, माननीय तुलसी वसलािट जी थे, माननीय ओम सखलेचा जी थे, बहादरु 

ससंह जी थे, 17 सडकें ,  सी महीने, वसफय  मालिा में, उज्जकन भर  न्दौर वडिीजन में फोर लेन भर 
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वसक्स लेन की जब आधार वशला रखी. (मेजत की थपथपाहट) हमारा के्षत्र तो मालिा, मैं समझता 

ंाँ दक सडकत के मामले में दवुनया में नंबर एक पर होगा. ग्भ्िावलयर चंबल संभाग 309 दकलोमीटर, 

अटल प्रगवत पथ, मालिा का मैंने आपको उदाहरण ददया, मालिा का हमारा  न्दौर भर उज्जकन 

वडिीजन, माननीय अध्यक्ष महोदय, एक साथ गडकरी जी के कर कमलत से 17 सडकत का 

वशलान्यास होना बडी बात हक. पूिटी  के्षत्र के पविमी के्षत्र से जोडने िाली 906 दकलोमीटर नमयदा 

पथ का ऐवतहावसक काम भारतीय जनता पाटटी  के नेतृत्ि िाली सरकार कर रही हक. (मेजत की 

थपथपाहट)  

माननीय अध्यक्ष महोदय, विद्युत के उत्पादन में आत्म वनभयर, जकसा दक आदरणीय 

सीतासरन जी शमाय साहब ने बहुत अच्छे आाँकड ेप्रस्तुत दकए थे. मैं भी उसको वलख रहा था लेदकन 

आगर, शाजापुर, नीमच में सोलर पाकय  को लेकर के 1क00 मेगािॉट का एक नया वनणयय भर नई 

कायय पर्द्वत माननीय मुयमंत्री जी के नेतृत्ि में प्रारंभ हुई हक. (मेजत की थपथपाहट)  

माननीय अध्यक्ष महोदय, अनुसूवचत जावत भर जनजावत के पररिार के लोगत के वलए, 

कृषकत के वलए, 8 लाख कृवष उपभोिाओं को वनःशुल्क विद्युत का वितरण दकया जाता हक, दखे 

लेना आप.  

श्री कुणाल चौधरी--  मैं यह कह रहा ंाँ दक दफर ये मोटरें भर ये क्यत ख च कर ले जाते 

हैं......(व्यिधान).. 

 श्री यशपाल ससंह वससौददया--  माननीय अध्यक्ष महोदय, मई 2022 तक, माननीय अध्यक्ष 

महोदय, महामवहम के उद्बोधन में, महामवहम के अवभभाषण में जुलाई 2023 तक 4क हजार नग 

सोलर पंप की स्थापना का लक्ष्य रखा गया हक. माननीय अध्यक्ष महोदय, ऐवतहावसक काम होने की 

ओर अरेससर हो रहा हक. (मेजत की थपथपाहट) माननीय अध्यक्ष महोदय, चौतरफा विद्युत की 

व्यिस्था का जो लक्ष्य मांग भर आपूर्तय के माध्यम से सुवनवित हुआ हक  सी कारण से आज 

मध्यप्रदशे विद्युत के उत्पादन में आत्मवनभयरता की ओर अरेससर हो रहा हक.  

 माननीय अध्यक्ष महोदय, जल जीिन वमशन प्रधानमंत्री नरेन्र मोदी जी का ड्रीम, संकल्प, 

अध्यक्ष महोदय, 47 लाख 1क हजार,  38.कक प्रवतशत रेसामीण के्षत्रत के पररजनत के घर घर नल की 

टोटी लग गई हक  सकी बडी उपलब्धता मध्यप्रदशे की सरकार ने प्राप्त की हक.  

 श्री मनोज चािला--  टोटी ही लगी हक, अभी तक पानी नह  आया.  

 श्री यशपाल ससंह वससौददया--  पानी आएगा. माननीय अध्यक्ष महोदय, 4 हजार 8क गााँि 

तक शत प्रवतशत घरत में नलत के माध्यम से पानी पहुाँचने का ऐवतहावसक ररकाडय बना हो, शायद 
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 सी कारण से, यह मध्यप्रदशे की सरकार के यशस्िी मुयमंत्री जी का नेतृत्ि हक उनके सहयोगी 

साथी मंवत्रयत का जो एक समपयण हक. मुझे बताते हुए अत्यन्त प्रसन्नता हक दक वजस बात को रेखांदकत 

दकया माननीय महामवहम के भाषण में माननीय अध् यक्ष महोदय, 7 बडेे राज् यत में मध् यप्रदशे नल-

जल जीिन वमशन की योजना में तीसरे नंबर पर हक, यह हमारी बडी उपलवब् ध हक. खाद्यान् न का 

उत् सि, खाद्यान् न की उपलब् धता कोरोना के काल में पीडीएस वसस् टम के माध् यम से उनको जो 

खाद्यान् न वमलता हक िह तो वमलता ही वमलता हक लेदकन उसके अलािा भी माननीय प्रधानमंत्री श्री 

नरेन् र मोदी जी ने, माननीय मु यमंत्री श्री वशिराज ससंह चौहान जी ने वजस प्रकार से  न गरीब 

पररिारत को उत् सि के रूप में, उससे मॉवनटटरंग हुयी हक जो उससे सकारात् मक स् िर वनकलकर आया 

हक उसके माध् यम से जो काम हुआ हक, प्रवतमाह वमलने िाले राशन के अलािा, िह संबल के रूप में 

काम आया. अनुसूवचत जावत, अनुसूवचत जनजावत के पररिार के लोगत के वलए मैं माननीय 

मु यमंत्री जी आपको धन् यिाद दनेा चाहता ह ू .ं पेसा एक् ट को लेकर आपने वजस प्रकार से व् यिस् था 

सुवनवश् चत की हक दक राशन गरीब आददिासी पररिारत के घर-घर पहुचं जाए भर पहुचंाने िाला 

भी कौन हक उन् ह  के समाज का, उन् ह  के पररिार का िह बेरोजगार, वजसको िाहन उपलब् ध कराया 

गया हक तादक उसको रोजगार भी वमले भर िह घर-घर जाकर के राशन का वितरण भी करे.  

 अध् यक्ष महोदय, महुआ को लेकर कहना चाहता ह ू  ं दक आददिासी पररिार वजस प्रकार से 

ददन भर में थोडा-थोडा महुआ बीनकर आते हैं भर दकसी व् यापारी को द ेदतेे हैं. माननीय मु यमंत्री 

जी, माननीय वित् त मंत्री जी ने हरेरटेज को दखेते हुए जो कायययोजना बनायी, महुए की शराब को 

बनाने के काम को लेकर के वजस प्रकार से आप लोगत ने उन गरीबत का उत् थान करने के वलए, 

आददिावसयत को आत् मवनभयर बनाने के वलए जो काम दकया हक माननीय अध् यक्ष महोदय, िह तारीफ 

के कावबल हक. 

 माननीय अध् यक्ष महोदय, संबल योजना के बारे में कहना चाहता ं ंदक उस संबल योजना 

को पूियितटी  सरकार ने तो समाप् त कर ददया था, ररजेक् ट कर ददया था, अपात्र घोवषत कर ददया था. 

माननीय मु यमंत्री जी, मैं आपको धन् यिाद दनेा चाहता ह ू  ंदक  स संबल योजना के कारण से मृतक 

पररजनत के पररिार को 4 लाख रूपए की रावश, 2 लाख रूपए की रावश गभयिती मवहला 

को....(व् यिधान)....  

 श्री सुनील सराफ -- माननीय वससौददया जी, एक साल से संबल की रावश नह  आयी 

हक...(व् यिधान)... 

 श्री सज् जन ससंह िमाय -- एक साल से रावश नह  आयी हक..(व् यिधान).. 
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 श्रीमती सुनीता पटेल -- एक साल हो गए. एक साल से पकसा नह  आया हक. के्षत्र की हालत 

खराब हक...(व् यिधान).. 

 श्री सुनील सराफ -- आप लोग बहुत अच् छा बोल रह ेहैं..(व् यिधान)... 

 श्री प्रहलाद लोधी -- आप तो कवमयॉं वगनाओ...(व् यिधान)... 

 श्रीमती सुनीता पटेल -- माननीय वससौददया जी, आपने बहुत अच् छा बोला, लेदकन के्षत्र में 

काम कुछ हो नह  रहा हक. आप आंकडेे बहुत अच् छे द ेरह ेहैं लेदकन के्षत्र में वस् थवत बहुत खराब हक. 

आपने जो नल-जल योजना बतायी, के्षत्र की सारी सडकें  खुदी पडी हैं भर नल-जल की व् यिस् था 

कह  भी नह  हक. हमारे के्षत्र की आप जॉंच करिा लीवजए.......(व् यिधान).. 

 एक माननीय सदस् य --  नको कक-60 साल में बहुत कुछ करना था...(व् यिधान).. 

 श्री सुरेश राजे -- माननीय यशपाल जी, कक-60 साल के दम पर ही खडेे हो. जो  मारत 

खडी कर रह ेहो, बुवनयाद कक-60 साल पहले शुरू हुई थी...(व् यिधान)...  

 श्री प्रहलाद लोधी -- अरे भईया, आपने 1क महीने में पूरी योजना बंद करी...(व् यिधान)... 

 श्री यशपाल ससंह वससौददया -- अध् यक्ष महोदय, आपने बोलने का अिसर ददया, बहुत-बहुत 

धन् यिाद. 

 अध् यक्ष महोदय -- श्री लक्ष् मण ससंह जी.  

 श्री लक्ष् मण ससंह (चाचौडा) -- धन् यिाद अध् यक्ष महोदय, माननीय राज् यपाल महोदय के 

अवभभाषण का जो दसूरा पकरारेसाफ हक मैं िहां से अपना संबोधन शुरू करना चांगंा. उसमें वलखा हक 

दक मैं स् िाधीनता संघषय के सभी ज्ञात-अज्ञात नायकत के अमर बवलदानत को पुन: स् मरण कर उन् हें 

शत्-शत् नमन करता ंाँ. हम भी करते हैं ज्ञात-अज्ञात अच् छा होता, अगर आप महात् मा बापू का 

नाम लेते, अच् छा होता अगर आप पंवडत नेहरू जी का नाम लेते अच् छा होता, अगर आप सरदार 

पटेल का नाम लेते, वजनकी स् टेच् यू रफ यूवनटी  तनी बडी आपने बनायी. अब यह ज्ञात हक या 

अज्ञात हक क् या हक, आप बता ए. बडा दखु होता हक भर हमें नह  बवल् क सारे दशे को दखु होगा भर 

हमें गिय हक दक हमारे यह नेता महात् मा गांधी जी भर पंवडत नेहरू जी हमारे दशे के भर हमारी 

पाटटी  के अध् यक्ष रह ेहैं. एक अन् तरायष्ट रीय स् तर के नेता रह ेहैं. उनका नाम नह  वलया हक. आप लोग 

माननीय राज् यपाल महोदय के अवभभाषण से खुश हुए हतगे, लेदकन हमें बहुत-बहुत दखु पहुचंा हक.  

 अध् यक्ष महोदय, दफर आपने कोरोना िकक् सीन लगिायी, बहुत अच् छी बात हक. मुझे दो बार 

कोरोना भी हो गया. माननीय मु यमंत्री जी को भर मुझे भी कोरोना हो गया था, लेदकन हम दोनत 

भगिान की दया से बच गए, तो जो िकक् सीन लगिायी गई, अच् छी बात हक मैं उसमें नह  पडूगंा. 
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लेदकन थोडा अगर पहले जाग जाते तो  तनी मौतें नह  होत . मध् यप्रदशे में जब कोरोना फक ल रहा 

था, तब हमारे ...(व् यिधान)... 

 डॉ. राजेन् र पाण् डये -- कोरोना की शुरुआत आपके ही समय में हुई थी. ...(व् यिधान)... 

 श्री लक्ष् मण ससंह -- दवेखए, मैं बीच में नह  बोलता, पाण् डये जी बकठ जा ये. जब कोरोना 

मध् यप्रदशे में फक ल रहा था. ...(व् यिधान)... 

 श्री उमाशंकर शमाय -- आपकी सरकार ने पोवलयो की दिा दकतने सालत में बनाई थी... 

...(व् यिधान)... 

 श्री लक्ष् मण ससंह -- जब कोरोना मध् यप्रदशे में फक ल रहा था, तब तत् कालीन मंत्री कहां थे. 

...(व् यिधान)... 

 श्री उमाशंकर शमाय -- आपके प्रधानमंवत्रयत ने पोवलयत की दिा दकतने सालत में बनाई थी, 

बता दो जरा.. ...(व् यिधान)... 

 श्री तुलसीराम वसलािट -- माननीय अध् यक्ष महोदय, िररष्ट ठ सदस् य ने मेरा उल् लेख दकया 

हक,  नके संज्ञान के वलए मैं बताना चाहता ंाँ दक 7 माचय को मैंने पूिय मु यमंत्री कमलनाथ जी के 

साथ कोरोना की बकठक की. ...(व् यिधान)... 

 श्री लक्ष् मण ससंह -- चवलए छोवडए, छोवडए, मैं आपसे सफाई नह  मांग रहा ंाँ.. 

...(व् यिधान)... 

 श्री तुलसीराम वसलािट -- सुनो, आप बोल रह े हैं,  सवलए मैं वडटेल द े रहा ंाँ. 

...(व् यिधान)... 

 श्री लक्ष् मण ससंह -- मैं आपसे सफाई नह  मांग रहा ंाँ, बकठ जा ये. ...(व् यिधान)... 

 डॉ. राजेन् र पाण् डये -- सच् चाई भी सामने आने दें...(व् यिधान)... 

 श्री लक्ष् मण ससंह -- अध् यक्ष महोदय, कोविड काल में, समाचार-पत्रत के माध् यम से मैं बता 

रहा ंाँ, पॉवजटीविटी की दर को घटाने हतेु फजटी  मोबा ल नंबरत के नाम से ररपोट्सय बनाई गईं. एक 

अखबार ्ारा जांच करने पर क0 प्रवतशत से अवधक नंबर आऊट रफ रडयर पाए गए. ये सारा 

मीवडया कह रहा हक, वजसके भरोसे आप सरकार में बकठे हैं, भर उन् ह  के भरोसे आगे भी रहेंगे. 

घरटया टेस् ट-दकट, कई संक्रवमत लोगत की ररपोटय वनगेरटि आई, लेदकन घरटया टेस् ट-दकट की िजह 

से उन् हें पॉवजटीि बता ददया गया, वजससे उन् हें जान गंिानी पडी. ...(व् यिधान)... 

 श्री विश् िास सारंग -- अध् यक्ष महोदय, ऐसे दकसी पेपर का उल् लेख हो सकता हक, िे भाषण 

दें,  तने सीवनयर सदस् य हैं. ...(व् यिधान)... 
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 एक माननीय सदस् य -- मौत के आंकड ेभी छुपाए. ...(व् यिधान)... 

 श्री विश् िास सारंग -- अपने मन से ही वलख लाए. ...(व् यिधान)... 

 श्री लक्ष् मण ससंह -- अध् यक्ष महोदय,  स राज् यपाल के अवभभाषण में वपछले साल भी िही 

हुआ था,  स साल भी िही, मोदी जी, मोदी जी, ये स् टेट का बजट हक. मध् यप्रदेश के राज् यपाल का 

अवभभाषण हक, हम सरकार की समीक्षा कर रह ेहैं, लेदकन दफर िही बात. ...(व् यिधान)... 

 श्री उमाशंकर शमाय -- आदरणीय राजा साहब, बार-बार आप सोवनया जी का विरोध कर 

दतेे हैं,  सवलए पीछे रह जाते हैं भर भतीजा आगे चला जाता हक,  सवलए आप अपने नेतृत् ि का 

विरोध करना बंद कररए. ...(व् यिधान)... 

 अध् यक्ष महोदय -- उमाकांत जी, बकठ जा ये. ...(व् यिधान)... 

 श्री लक्ष् मण ससंह -- अध् यक्ष महोदय, क ररवलयन  कॉनॉमी, क  ररवलयन की  कॉनॉमी 

बनाएंगे मोदी जी, क ररवलयन, क ररवलयन, सुन-सुन के कान पक गए. न िह साढे 4 ररवलयन होती, 

न साढे क ररवलयन होती, क ररवलयन  कॉनॉमी, आंकड ेक् या बताते हैं. आंकड ेयह बताते हैं दक 

आपका जो  ंटरनल डबे् ट हक आज.. 

 अध् यक्ष महोदय -- यह लोकसभा के बजट पर हो रहा हक दक मध् यप्रदशे के बजट के ? 

 श्री लक्ष् मण ससंह -- अध् यक्ष महोदय, यह  समें संबोधन में वलया हुआ हक दक क ररवलयन की 

 कॉनॉमी बनाएंगे.  समें वलखा हुआ हक, उसका जिाब द ेरहा ंाँ.  समें वलखा हुआ हक,  ंटरनल डबे् ट 

जो आपका हक, िह 1 लाख 31 हजार 490 करोड रुपये हक, जो िषय 2023 में बढकर 1  लाख 47 

हजार  87क करोड रुपये हो जाएगा. एक् सटनयल डबे् ट की अगर बात करें तो आपका  क् सटनयल डेब् ट 

4 लाख 29 हजार 402 करोड रुपये हक, ये िषय 2023 में बढकर 4 लाख 89 हजार 34 करोड रुपये 

हो जाएगा.  ंटरनल डबे् ट भर एक् सटनयल डबे् ट, दोनत बढ रह ेहैं तो क ररवलयन की  कॉनॉमी कहां 

से हो जाएगी. अब हम अपनी राज् य सरकार की बात करें तो पांचिें पकरारेसॉफ में वलखा हक दक 

अथयव् यिस् था को पटरी से नह  उतरने ददया गया हक. यहां का हाल क् या हक, वपछले साल का जो बजट 

था, िह 2 लाख 41 हजार करोड रुपये का बजट था,  स साल शायद 2 लाख क7 हजार करोड 

रुपये का बजट हक, लेदकन 2 लाख 41 हजार करोड रुपये का बजट भर कजाय दकतना, 2 लाख क3 

हजार करोड रुपये कजाय हक, बजट से ज् यादा कजाय हक भर यह कहा जा रहा हक दक अथयव् यिस् था को 

पटरी से नह  उतरने ददया. अब यह पटरी से नह  उतरी, तो कहां से उतरी ? (डॉ. सीतासरन शमाय 

्ारा अपने आसन पर खडे होने पर) डॉक् टर साहब, आप विराजें, दो वमनट, आप जब बोले तो मैं 

बोला नह . आप ही का जिाब द ेरहा ंाँ.  
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 श्री सज् जन ससंह िमाय -- िे तो बता रह ेहैं दक 3 लाख करोड रुपये का कजाय हक, आपने कम 

बताया.  

 डॉ. सीतासरन शमाय -- िषय 2019 का बजट भाषण हक, उसमें 37 हजार करोड का कजाय था.  

 श्री लक्ष् मण ससंह -- नह -नह , अवभभाषण पर ही वलखा हक. अच् छा अब आपकी बात करता 

ं.ं  

 डॉ. सीतासरन शमाय -- एक वमनट सुन लें. आपने िषय 2019 में गिनयर एड्रसे में जो वलखा 

हक, 37 हजार करोड का कजाय था जब आपने सरकार छोडी थी. आपने ही वलखा हक भर बजट 20 

हजार करोड का था. बजट से दोगुना कजाय आपके समय में था.  

 श्री लक्ष् मण ससंह -- आप हमारी सरकार के पीछे क् यत पड ेहैं डॉक् टर साहब, जरा दो वमनट 

सुवनये. अध् यक्ष महोदय, दफर हम चचाय करें दो ददन पहले की, क् यतदक अथयव् यिस् था का उल् लेख हक 

 सवलये कह रहा ं.ं दो ददन पहले मंगलिार को मध् यप्रदशे की  कोनॉवमक सिे की ररपोटय आयी हक, 

शायद आपने दखेी नह  हक. उसमें वलखा हक दक क.क1 लाख बेरोजगार मध् यप्रदशे में बढे हैं. यह 

मध् यप्रदशे की  कोनॉवमक सिे की ररपोटय कह रही हक. जीडीपी 1.92 परसेंट घटी हक भर  स िषय 

राज् य में वशवक्षत बेरोजगारत का प्रवतशत 9क.7 हो गया हक. यह मध् यप्रदशे की  कोनॉवमक सिे की 

आपकी सरकार की ररपोटय बता रही हक. पोस् ट मकररक स् कॉलरवशप के वलये 1 लाख, 60 हजार छात्रत 

की सं या को कम कर ददया गया हक. गें ंका उत् पादन घटा हक. के्षत्रफल में 3.80 प्रवतशत की कमी 

आयी हक भर संभित: यह  सवलये हुआ हक क् यतदक दकसानत को खाद के वलये लाईन में लगना पडा 

भर डडं ेखाने पड े सवलये आया हक. दफर आपने हाथकरघा उद्योग के बारे में कहा भर आपने कहा 

हक दक जो हस् तवशल् प भर हाथकरघा उद्योग से हम वजनका वनमायण करते हैं उनको हमने व्लप काडय 

भर अमेजॉन से जोड ददया हक. बहुत बडा काम कर ददया हक. यह पयायप् त नह  हक.  तनी भारी सं या 

में बुनकर हैं. िषय 2011 में जब यूपीए की सरकार थी तो गडकरी जी गये थे आंदोलन करने 

आंध्रप्रदशे में बहुत आंदोलन दकया था यूपीए सरकार के वखलाफ दक बुनकरत को उनका हक वमलना 

चावहये, बुनकरत को हक वमलना चावहये. सरकार बनी आपकी, सरकार 2014 से चल रही हक भर 

बुनकरत की जो सोसायरटयां हैं, जहां अभी मोदी जी एक काययक्रम में गये थे, जहां उन् हतने बुनकरत के 

समूहत को बुलाया था, बुनकर ददिस मनाया था, बहुत बडा आयोजन हुआ भर िे िहां पर कहकर 

आये दक मैं 2 करोड की रावश बुनकर समूहत के समुदाय को दतेा ं.ं 2 करोड की रावश. 38 लाख 

हैंडलूम हमारे दशे में हैं भर उनको आपने  स तरह से दखेा हक.  
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 तेंदपूत् ता एक हजार करोड का व् यापार हक भर  समें वजतनी धांधली होती हक िह कह  नह  

होती. आप बता रह ेहैं दक आपने उसमें बहुत राजस् ि प्राप् त दकया हक. तेंदपूत् ता शायद एक ह्ता 

टूटता हक भर दफर बाररश आ जाती हक तो टूटना बंद हो जाता हक. एक ह्ते में आप  तना सारा 

राजस् ि  क्ा कर लेंगे. यह आंकड ेगलत हैं  न् हें थोडा सुधारें. दफर मजदरूी बराबर नह  वमलती हक. 

मु यमंत्री जी भी आज यहां हैं, आपसे मेरा एक सुझाि हक दक हम यह तेंदपूत् ता की नीवत में थोडा 

पररितयन करें. यह मैं पहले से भी कह रहा ं.ं हमारी सरकार थी तब भी कहता था. यह ऐसा 

व् यिसाय हक जो 4 महीने मजदरू बरसात में घर बकठता हक, उसको मजदरूी नह  वमलती, अगर 

तेंदपूत् ते को आप फॉरेस् ट वश्ूल से वनकाल दीवजये, िह लकडी तो हक नह , पत् ता हक, हर िषय आता 

हक. फॉरेस् ट वश्ूल से अगर आप तेंदपूत् ता को वनकाल देंगे भर यह तेंदपूत् ता आप वनजी हाथत में 

मजदरूत को द ेदीवजये,  नकी सवमवतयत को द ेदीवजये. मजदरूत को अवधकार दीवजये दक मजदरू 

तेंदपूत् ते का संरेसहण करें, भंडारण करें भर वजस दाम में बेचना चाहें बेचें. एक हजार करोड की 

रावश यह मजदरूत के बीच में जाएगी भर उसका जो टकक् स लेना हक िह सरकार ले, टकक् स सरकार को 

भी वमलेगा, लेदकन यह जो करोडत रुपये के तेंदपूत् ते की कालाबाजारी होती हक, दो नंबर में जाता हक 

यह नह  होगा. 

 अध्यक्ष महोदय, कुपोषण के बारे में कहा गया दक आपने कुपोषण समाप्त कर ददया. आपके 

आंकडें जो बताते हैं दक क लाख 6 हजार बच्चे कुपोवषत हैं, यह आप खुद कह रहे हैं. 1क साल से 

आपकी सरकार हक, आप कुपोषण वमटाने की बात करते हैं. यह आंकडें 1क साल में  तने कक से बढ 

गये?  सका जिाब दीवजए.  

अध्यक्ष महोदय, गौशाला की बात करें. गौशालत का क्या हाल हक, यह मुझे नह  कहना. 

अभी हाल ही में आपके ही पाटटी  के साथी ने गौहत्या का मामला उठाया था. हम लोगत ने िाक-

आउट भी दकया था. यह गौशालाएं तभी चलेंगी, जब उनको गौमाता को चारा वमलेगा. चारे के 

वलए जगह बची नह . चारा मध्यप्रदशे से बाहर जा रहा हक, महाराष्ट्र जा रहा हक, चारे के दाम बढ 

रह ेहैं. अभी 1क रुपये दकलो भूसा हमने  स बार खरीदा हक.  स बार भी पता नह  क्या होगा, 

 सवलए मुयमंत्री जी आप चारे को, भूसा को मध्यप्रदशे के बाहर मत जाने दीवजए, नह  तो यह 

गौशालाएं नह  चल पाएंगी भर गौमाता को चारा नह  वमलेगा. दफर सब्जी, फूलत के उत्पादन में 

आप अरेसणी हैं, वबल्कुल हैं क्यत नह  हैं. लेदकन प्रोसेससंग के वलए क्या हो रहा हक? कुछ नह . आपके 

अपने वजले सीहोर में टमाटर को दकसानत ने सडकत पर फें का हक. अब 1क साल में क्या टमाटर 
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प्रोसेससंग का उद्योग हम सीहोर में नह  लगा पाए? आपके गृह वजले में नह  लगा पाए? थोडा-सा 

 स पर भी अिलोकन कररए.  

अध्यक्ष महोदय, िन सवमवतयां, िन सवमवतयां जो काम कर रही थ  उनको वबल्कुल धीरे-

धीरे उनको एक सुवनयोवजत तरीके से समाप्त कर ददया गया हक. लघु िनोपज का एक बहुत बडा 

व्यापार वजससे िन सवमवतयत को जो लाभ वमलता था, िह सारा बीच में जो वबचौवलएं हैं िह ले 

जा रह ेहैं. आपने कहा हक दक आप रेसाम सभा के माध्यम से िन सवमवतयत को चलाएंगे भर जो  लाभ 

होगा, िह िन सवमवतयत को वमलेगा. मैं सरकार से जानना चाहता ं ंदक क्या रेसाम सभा लगती हक, 

क्या रेसाम सभा कह  लगती हक? रेसाम सभा लगती हक 1क अगस्त, 26 जनिरी को, जब रेसाम सभा 

लगती ही नह  हक तो क्या लाभ आप िनिावसयत, िन सवमवतयत को देंगे? दफर केन बेतिा सलंक 

पररयोजना का आपने उल्लेख दकया हक. केत बेतिा सलंक पररयोजना जो हक, मैं  सके वखलाफ नह  

ं.ं आप ससंचाई कररए, लेदकन  सका स्थल थोडा बदवलए, नह  तो पन्ना नेशनल पाकय  डूब जाएगा. 

लाखत पेड कटेंगे भर पन्ना एक ऐसी ऐवतहावसक जगह हक जहां पाडिंत ने भी विश्राम दकया था. 

अध्यक्ष महोदय, जो  स विषय को जानते हैं उनसे राय ली जाए भर मैं माननीय मुयमंत्री जी से 

कंगंा दक आप भी प्रधानमंत्री जी से चचाय करें  स केन बेतिा सलंक पररयोजना को हम पिई के 

यहां सलंक करे तो मध्यप्रदेश को ज्यादा लाभ होगा. आज मध्यप्रदशे की जमीन डूब रही हक, जंगल 

डूब रहा हक, नेशनल पाकय  डूब रहा हक भर फायदा उत्तरप्रदशे को हो रहा हक. अगर थोडा आप  स 

सा ट को वश्ट करते हैं तो  सका लाभ मध्यप्रदशे को होगा भर नेशनल पाकय  बच जाएगा.  

अध्यक्ष महोदय, डयेरी के बारे में आपने कहा हक. आपने कहा हक दक डयेरी को आप बहुत 

बढाएंगे.  लेदकन क्राप एररया जो 3 परसेंट हक, िह  फाडर कवल्टिेशन के वलए उपयोग आता हक. 

 सको आपको बढाना पडेगा. दफर मंदसौर में जो फीड सिे डयेरी के बारे में हुआ हक िहां गांधी 

सागर बांध हक. िहां बहुत पानी हक. श्री यशपाल ससंह वससौददया जी यहां बकठे हैं. िहां की ररपोटय 

क्या कहती हक दक अप्रकल भर जुलाई के बीच में चारा यहां भी नह  होता हक. जहां गांधी सागर बांध 

हक िहां चारे की समस्या हक तो हमारी भर जगह जहां पठारे हैं, आगर मालिा में क्या हाल होगा?  

श्री यशपाल ससंह वससौददया- फारेस्ट का एररया जो हक िहां तो होता हक, आप फारेस्ट के 

एररया को छोडकर बात कह रह ेहैं.  

श्री लक्ष्मण ससंह - यह सिे की ररपोटय कह रही हक, दफर राशन की दकुानें, राशन की दकुानत 

में आपने बहुत बडा काम दकया हक. राशन की दकुानत में वजतना रष्ष्टाचार हो रहा हक, शायद कभी 

मैंने अपने 3क साल के राजनीवतक जीिन में नह  दखेा भर माननीय मुयमंत्री जी को भी ददय हुआ. 
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भर मुयमंत्री खुद जाकर  के अपने  भर उनको भी ददय हुआ, उन्हतने जाकर कहा. उन्हतने सस्पेंड 

दकया.  कई लोगत पर एक्शन वलया.  मैं उनको बहुत बधाई दूगंा. पर यह एक जगह ही एक्शन हुआ 

हक भर जगह एक्शन नह  हुआ हक.  मेरे यहां तो एक आदमी  8-8 दकुान चला रहा हक, उसको 

हटिाया, िह दफर आ जाता हक.  एक बार हटिाया, िह दफर आ गया.  तो  गुना  में भारी रष्ष्टाचार 

हक   स मामले में भर एक आपने कहा था दक रा बल एररयाज में  आप होम वडलीिरी करेंगे.  बहुत 

अच्छी बात हक, उसको शुरु करिा ये.  अभी शुरु नह  हुआ हक  भर रा बल एररया में क्यत पूरे 

मध्यप्रदशे में  आप राशन  की  होम वडलीिरी करिा ये.  दफर आपने मत्स्य पालन के वलये  कहा हक 

दक मत्स्य पालन को  बहुत बढािा द ेरह ेहैं. अच्छी बात हक.  मुयमंत्री जी,  समें मेरा एक सुझाि हक 

दक  महाशीर मछली जो हक,  िह एक बहुत  भारी संया में पहले होती थी,  अब िह घटकर उसका  

27 प्रवतशत उत्पादन  था,  िह घटकर   एक प्रवतशत हो गया हक.  तो महाशीर मछली को  बढाने  

के वलये आप कुछ कररये. मैं मेवडकल  कालेज के बारे में  कहना चाहता ं.ं मेवडकल कालेज के बारे 

में हमारे डॉक्टर साहब ने  कहा दक  कांरेसेस पाटटी   ने  कुछ नह  दकया, कुछ नह  दकया.  अध्यक्ष 

महोदय, मेवडकल कालेज  आपने खोले हैं,  मैं यह नह  कहता ं ंदक   नह  खोले हैं भर  खोल रह े

हैं,  अच्छी बात हक. लेदकन मेवडकल कालेज  में एक छात्र को  एडवमशन लेने के वलये   क्या करना 

पडता हक, यह आपको भी मालूम हक भर हमको भी मालूम हक.  आज यूके्रन में जो हालत हो रही हक, 

िह  सवलये हो रही हक दक  िहां  20 लाख रुपये में डॉक्टर  बन जाता  हक भर यहां एक करोड 

रुपया खचय  होता हक.  एडवमशन फीस जो होती हक, िह  30-40 लाख रुपये लगते हैं, तब जाकर  

मेवडकल कालेज में जा पाते हैं.   स बात का ध्यान रवखये, वजससे दक हमारे गरीब बच्चे जो हैं,  िह 

भी डॉक्टर बन सकें , नह  तो ये मेवडकल कालेज खोलने से  कोई  फायदा नह  होगा.  केिल 

धनिान लोगत के बच्चे  पढ पायेंगे.  

  श्री धमेन्र भाि ससंह लोधी --   मुयमंत्री जी फीस भरने का काम भी कर रह ेहैं, 

मेवडकल के  गरीब छात्रत की.  

  श्री शशांक श्रीकृष्टण भागयि -  अध्यक्ष महोदय,  अब तो हमारे वशक्षा मंत्री जी  न े

कह ददया हक दक  वहन्दी में मेवडकल सा ंस होगी.  वपछले साल के आंकड ेहैं दक  2200 डाक्टर बने, 

1100 को नौकरी वमली भर 1100 बाहर चले गये  भर  सके बाद अगर वहन्दी  में  पढायेंगे, तो  

विदशे  में जाने का कोई चांस नह  रहगेा. 

  अध्यक्ष महोदय -- कृपया बकठ जायें. 
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  श्री लक्ष्मण ससंह -- अध्यक्ष महोदय, मैं अंत  में एक बात भर कहना चांगंा. 

मुयमंत्री जी,  आप  िहां हमारे   पूजनीय आदद शंकराचायय जी  की प्रवतमा बना  रह ेहैं, बहुत 

अच्छी बात हक, मैं आपको बधाई दतेा ं.ं स्टकच्यु रफ  िननेस. बहुत अच्छी बात हक.  लेदकन यह 

िननेस  सदन में ददखना चावहये. लेदकन  यह िननेस  राजनीवत में ददखना चावहये.  यह िननेस 

समाज  में ददखना चावहये.  दकस तरह से हमारे कांरेसेस के विधायकत  की भर कांरेसेस के सावथयत  

की क्या ददुयशाय कर रह ेहैं आप लोग.  हमारे विधायकत के कोई काम  नह  होते.  हमारे कांरेसेस के 

काययकतायओं पर रोज केस बनते हैं.  असत्य केस बनते हैं.  

  श्री ददलीप ससंह पररहार -- आप िह 1क महीने याद करें.  

  श्री लक्ष्मण ससंह --  िे 1क साल से संघषय कर रह ेहैं.  अगर  स्टकच्यू रफ िननेस  में, 

अगर हमें   आदद शंकराचायय ..(व्यिधान).. िननेस मुयमंत्री जी  यह आपका दावयत्ि हक.  

िननेस  करके ददखा ये भर यह   स तरह का भेदभाि हम 1क साल से झेल रह ेहैं. गृह मंत्री जी, 

आप भी यहां बकठे हैं,   सको आप समाप्त कररये. अध्यक्ष महोदय, धन्यिाद.  

  श्री शशांक श्रीकृष्टण भागयि --   अध्यक्ष महोदय, स्िकच्छा अनुदान में भी   भेदभाि 

होता हक.  कहते हैं बीजेपी  के  विधायक के लेटरपेड  पर वलखिाकर   लाओ.  नह  वमलेगा कांरेसेस 

के विधायकत  को. 

  अध्यक्ष महोदय -- कृपया बकठ जायें. 

  श्री उमाकांत शमाय  (वसरतज) --  परम् श्रर्द्ये अध्यक्ष महोदय एिं सदन  के समस्त 

माननीय सभा सदस्यगण.  मध्यप्रदशे  के लोकतंत्र के  संविधान के  सबसे बड ेमंददर में माननीय 

अध्यक्ष महोदय को, माननीय सदस्य महानुभाित को  अंतस्तल की  अनन्त गहरा यत  के साथ  

सादर नमस्कार करता ं.ं मैं  धन्यिाद अर्पयत करता ं ं दक आपने मुझे  राज्यपाल महोदय  के  

अवभभाषण पर  बोलने के वलये अिसर प्रदान दकया हक. साथ ही  मैं  अपनी प्रसन्नता भी  व्यि 

करना चाहता ं.ं अध्यक्ष महोदय, आपको भी धन्यिाद  देना चाहता ं ं दक  आपके नेतृत्ि में  

ितयमान विधान सभा  वनत नये  मयायदा के  ऊंचे  मापदण्ड  स्थावपत कर रही हक.   सके वलये मैं 

आपकी भर सदन  के  सभी सदस्यत की  भूरर भूरर प्रशंसा करता ं.ं  

 माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं सदन के नेता,छोटे से गांि से,दकसान के पररिार में जन्म लेने 

िाले अपने बूते पर अपनी क्षमताओं पर आज  स सदन के नेता बनने िाले भर मध्यप्रदशे में 

सिायवधक काययकाल मुयमंत्री का बनाने िाले माननीय वशिराज ससंह जी का भी धन्यिाद अर्पयत 

करता ं ंउन्हतने महामवहम राज्यपाल महोदय के माध्यम से  तना सुंदर अवभभाषण,अपनी सरकार 
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की नीवतयां प्रकट की हैं जो वन:संदहे सराहनीय हैं प्रशंसनीय हैं. मैं वनिेदन करना चाहता ं ंमैं 

मुयमंत्री महोदय के वलये एक श्लोक का कथन करना चाहता ं.ं कमलनाथ जी नह  हैं. कह देंगे  से 

ड्रामा पाटटी  में भेज दो. वपछली बार बोला था श्लोक बोलने पर. परमे तो गुणी पुत्रो,नाचे मूखय 

सतान्यवत,एकि चंरस्य तमो हतंी, नाचे श्रेष्ठ तारागणत. समझ गये दक नह . एक ही श्रेष्ठ पुत्र अच्छा 

होता हक. अच्छे गुण िाला पुत्र अच्छा होता हक सैंकडत मूखय पुत्रत की अपेक्षा. एक ही चंरमा सारे 

संसार का अंधकार हर लेता हक हजारत तारागण नह  हर पाते. ऐसे ही आज हमारे माननीय 

मुयमंत्री जी शीतल चांदनी गुणत की,विकास की, सारे मध्यप्रदशे को प्रदान कर रह ेहैं. मैं आपका 

अवभनंदन करता ं.ं साथ ही उनकी भािना भी मैं जानता ं.ं मजाक में मत लीवजये. मुयमंत्री जी 

की मूल भािना को समवझये. िह कहते हैं. उनका हृदय कक सा हक. उनकी शासकीय योजनाएं कक सी हैं. 

मध्यप्रदशे की भारतीय जनता पाटटी  की सरकार कक सा काम कर रही हक आम आदमी के वलये. 

मुयमंत्री जी की भािनाएं न आत्महम् कामये राज्यम् न स्िगयम् न पुनयभिम्, नामये दगु्भ्ध  तप्तानाम् 

प्रावणनाम् आतयनाशम्. िह स्िगय नह  चाहते राज्य नह  चाहते सोना नह  चाहते दोबारा जन्म भी 

नह  लेना चाहते िे केिल दखुी प्रावणयत के कष्टत को दरू करना चाहते हैं. ऐसे मुयमंत्री जी का  मैं 

बार-बार अवभनंदन करता ं.ं 

 श्री नमयदा प्रसाद प्रजापवत(एन.पी.) - यहां पर व्यास गद्दी लगा दो. 

 एक माननीय सदस्य - यह तो वशिराज कथा हो रही हक. 

 श्री उमाकांत शमाय -  होगी. यह पहली बार हुआ हक. बच्चा-बच्चा,बेटी-बेटी मामा कह रही हक 

भर एक को बंटाधार कह रही हक. कहलिाओगे तो दरू तक जायेंगे. मैं माननीय संसदीय मंत्री जी का 

धन्यिाद देता ं.ं वजस ददन सदन प्रारम्भ हुआ. राज्यपाल महोदय का अवभभाषण हुआ.उन्हतने 

सदन की मयायदा रखकर सदन की,  स लोकतंत्र मवन्दर की, संविधान की मयायदा की रक्षा की. उनके 

विषय में कहना चाहता ं.ं क्या अदा हक, क्या अदब हक, क्या ज्ञान हक क्या मुस्कान हक नरोत्तम जी 

वमश्रा विधान सभा की शान हक. आप समझ मझते थे दक आप ही शेर बोल सकते हो मैं भी बोलता ंं 
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 जब अवभभाषण चल रहा था भर कांरेसेस के लोग विरोध कर रह ेथे, प्रवतपक्ष के माननीय 

सदस् य विरोध कर रह ेथे तो स् िर बड ेदबे-दबे थे, कुचले-कुचले थे, वबखरे-वबखरे थे, स् ियं के सदस् य 

की आलोचना करने तक की नौबत आ गई, ऐसा ददन आज हमें नेता प्रवतपक्ष के सामने दखेना पडा. 

 सवलये आप थोडा सहयोग करो, मदद करो भर जहां तक मोदी जी की बात, दशे के प्रधानमंत्री 

जी की बात लक्ष् मण ससंह जी कर रह ेथे तो मैं कहना चाहता ं,ं हमारे मु यमंत्री जी कहते हैं मोदी 

जी  स दशे के वलये भगिान के िरदान के रूप में हैं भर मैं चेलेंज दतेा ं ं माननीय सदस् यत, 

माननीय प्रवतपक्ष के महानुभाित अब कोई पप् पू पास न हो तो हम क् या करें, मैं दकसी व् यवि विशेष 

का नह  कह रहा. अब  समें हमारी क् या मजबूरी हक. हमारे नेता आदरणीय प्रधानमंत्री जी उन् हतने 

जमीन से संघषय दकया हक, छोटे से पररिार में जन् म वलया हक लक्ष् मण ससंह जी, नेता प्रवतपक्ष जी भर 

संघषय करते-करते  स मुकाम पर पहुचंे हैं भर मैं कहना चाहता ंं- नावभषेको न संस् कार: माननीय 

मु यमंत्री जी को यह सब श् लोक आते हैं. "नावभषकेो न ससं्कार: ससहंस्य दक्रयत े मगृकः । 

विक्रमार्जयतराज्यस्य स्ियमेि मगृेंरता॥". नरेन् र मोदी जी वजनका कोई ने संस् कार नह  दकया, 

वजनके पीछे कोई बहुत बडा पररिार नह  था, कोई राजा, महाराजा नह  थे, खानदान नह  था, 

उन् हतने अपने बल पर, अपने विक्रम पर शेर की भांवत दशे के वलये शवि भर पौरूष प्रदान दकया हक. 

आज हमारा, आप लोग चुप थे, आपके विरोध में दम नह  थी, आज भी बडी उदासी हक, बडी 

खामोशी हक, अब करें क् या, हर जगह डकंा मोदी भर योगी भर वशिराज जी का बज रहा हक. मैं 

बधाई दनेा चाहता ं ं मु यमंत्री जी को आप उत् तराखंड गये, उत् तर प्रदशे गये, भारी बहुमत से 

हमारी पाटटी  जीती हक  सके वलये मैं बधाई दनेा चाहता ं.ं  

 मैं मध् यप्रदशे के महामवहम राज् यपाल महोदय के अवभभाषण के प्रवत अपनी कृतज्ञता ज्ञावपत 

करता ं.ं मुझे खेद हक दक माननीय राज् यपाल महोदय के संिकधावनक पद के वलये,  स सदन की 

मयायदा के वलये एक सदस् य ने ट्िीट कर संविधान के  स मंददर की गररमा को ठेस पहुचंाई हक भर 

साथ ही हमारे जनजावत के गौरि संपूणय मध् यप्रदशे में भर गुजरात में जनजावत समाज के गौरि को 

बढाने के वलये काम करने िाले राज् यपाल महोदय के अवभभाषण का विरोध कर सदन की गररमा 

को ठेस पहुचंाकर जनजावत समाज की  स गररमा को ठेस पहुचंाने के कलंक का कायय आपके सदस् य 

ने दकया हक भर  सके वलये मैं सनंदा भी करता ं ंभर माननीय वनिेदन भी करता ं ंदक  सके वलये 

कुछ व् यिस् था होनी चावहये. हमारे यहां लोकतंत्र राज् य हक, राज् य की स् थापना क् यत हुई, हम 

दकसवलये यह राज् य, यह शासन, यह प्रशासन सरकार चलाती हक. हमारे यहां सनातन संस् कृवत में 

भारत में चार पुरूषाथय कह ेगये हैं- धमय, अथय, काम, मोक्ष, लेदकन मैं यह कहना चाहता ं ंदक हमारे 



विधान सभा कार्यिाही / 10 March 2022                                                            अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

मु यमंत्री जी ने आनंद विभाग बनाया हक. भर यही मनुष्ट य जीिन का लक्ष् य होता हक, िह सुख प्राप् त 

करना चाहता हक भर  सके वलये तीन रीवतयां होती हैं, धमय, अथय, काम भर मोक्ष. मैं यह कहना 

चाहता ं ंदक धमय, अथय, काम केिल यही पुरूषाथय,  स संसार में प्राप् त होते हैं भर मोक्ष प्राप् त करके 

माननीय डॉ. गोविन् द ससंह जी कोई आया हो भर उसने बताया हो तो कृपया अिगत कराने की 

कृपा करें. धमय, अथय, काम भर  स व् यिस् था में  न लक्ष् यत को,  न पुरूषाथय को प्राप् त करने के वलये 

हम राज् य की स् थापना करते हैं, समाज की स् थापना करते हैं. आदशय को, व् यिस् था बनाने का काम 

करते हैं. हम लोग पुरानी चीजें भूल गये हैं, धमयवनरपेक्ष हो गये हैं, उसी का पररणाम हक दक डॉ. 

गोविन् द ससंह जी कह रह ेथे दक बवच्चयत पर अत् याचार हो रहा हक, िह आपकी ही दने हक.  

 अध् यक्ष महोदय -- आपके दस वमवनट हो गये हैं, आप समाप् त करें भर विषय पर आ जायें. 

  

 श्री उमाकांत शमाय -- माननीय अध् यक्ष महोदय, थोडा समय भर प्रदान कर दें, मैंने बहुत 

तकयार की हक, आपका आशीिायद वमल जाये.  

 अध् यक्ष महोदय -- आपने तकयारी की हक तो विषय पर आ जायें.  

 श्री उमाकांत शमाय -- सुखस्य मलू ं धमयः, धमयस्य मूलं अथयः 

अथयस्य मलू ंराज्य,ं राज्यस्य मलू ं वन्रय जयः भर  वन्रय जयः का मूल् य क् या हक? आप सभी को पता 

ही होगा. राज्यस्य मूलं  वन्रय जयः भर जो हमारे मु यमंत्री जी,  स सदन के नेता अपने आप पर 

विजय प्राप् त करके कर रह ेहैं, उनका मूल मंत्र हक,   वन्रय जयस मूलं विनय:  वन्रय जय का मूल 

विनय हक भर विनय श्री िमाय जी कहां से आती हक? विद्या ददावत विनयम, विद्या विनय दतेी हक भर 

विनय कहां से आती हक?विनय आती हक, विनयम मूलम विद्योवप से आती हक. हम दादा डॉ.गोविन् द 

ससंह जी, माननीय अध् यक्ष महोदय जी की, डॉ.सीतासरन शमाय जी की जब सेिा करेंगे, जब गुरूओं  

की सेिा करेंगे तो हममें विनय आयेगी भर विद्या आयेगी.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, अब मैं कहना चाहता ं ंदक Democracy ‘Of the people, for 

the people and by the people’ दकसने कहा हक, सब लोग जानते हैं. लेदकन हमारे यहां चल रहा 

हक भर लंबे समय तक चलता रहा, लोकतंत्र जनता का, जनता के वलये, जनता के ्ारा, लेदकन 

हमारे यहां चला लोकतंत्र दकसी खानदान का, खानदान के वलये भर खानदान के ्ारा भर पचास 

साल  स दशे के  सी में वनकल गये हैं.  

 डॉक् टर विजय लक्ष् मी साधौ -- माननीय अध् यक्ष महोदय,  सको विलोवपत करिायें.  

 अध् यक्ष महोदय -- नह , उन् हतने दकसी का नाम नह  वलया हक. (व् यिधान..) 
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 श्री धमेंर भाि ससंह लोधी -- माननीय अध् यक्ष महोदय,  समें ऐसी कोई बात नह  हक,  समें 

दकसी का नाम नह  वलया गया हक, सच् चाई बताई गई हक. (व् यिधान..) 

 शशांक श्रीकृष्ट ण भागयि -- माननीय अध् यक्ष महोदय, बगकर नाम वलये ऐसी कई बातें कह 

सकते हैं, दफर उसे विलोवपत न करें. (व् यिधान..) 

 अध् यक्ष महोदय -- उन् हतने नाम नह  वलया हक. 

 वचदकत् सा वशक्षा मंत्री(श्री विश् िास सारंग) -- माननीय अध् यक्ष महोदय,  से कहते हैं(XXX)

  डॉ. विजय लक्ष् मी साधौ -- बात िह नह  हक, आपकी समझ, समझ का फकय  हक. जो चीज 

आप पर लागू होती हक, िह आप बोलेंगे, जो आप बोल रह ेहो.  

 श्री उमाकांत शमाय -- खानदान एक ही हक क् या? 

 श्री सज् जन ससंह िमाय -- राजनीवत में दाढी दकसकी हक, जरा यह बता देना.  

 श्री उमाकांत शमाय -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं आपके माध् यम से माननीय दिेी जी से 

पूछना चाहता ं ंदक क् या दशे में एक ही खानदान हक भर कोई नह  ददखता हक? 

 अध् यक्ष महोदय -- श्री उमाकांत शमाय जी आप विषय पर आ जायें.  

 श्री उमाकांत शमाय -- माननीय अध् यक्ष महोदय, यह गांि, गरीब दकसानत की सरकार हक, यह 

वशिराज ससंह जी सरकार हक, मु यमंत्री की सडक, प्रधानमंत्री की सडक, यह हमारी सरकारत ने 

बनाई हक. अगर पंवडत जिाहर लाल नेहरू, डी.पी.वमश्रा बना गये होते तो आज मध् यप्रदशे भर दशे 

बहुत आगे होता( मेजत की थपथपाहट)  

 शशांक श्रीकृष्ट ण भागयि -- उन् हतने जो बनाया हक, िह बेचने का काम आप कर रह ेहो.  

 अध् यक्ष महोदय -- श्री उमाकांत शमाय जी, आप समाप् त करें.  

 श्री उमाकांत शमाय जी -- माननीय अध् यक्ष महोदय, संबल योजना बीस रूपये में गें ं

खरीदकर एक रूपये में देना, जीरो प्रवतशत ब् याज, प्रधानमंत्री, मु यमंत्री सम् मान वनवध योजना यह 

हमारे प्रदशे के संिेदनशील मु यमंत्री की योजनाओं का उदाहरण हक. मैं माननीय मु यमंत्री जी को 

धन् यिाद दनेा चाहता ंाँ भर सदन को यह जानकारी दनेा चाहता ंाँ दक मेरे विधान सभा के्षत्र में 

ओलािृवष्ट हुई. अभी 3-4 ददन भी नह  हुए थे दक मैंने माननीय मु यमंत्री जी को फोन पर अिगत 

कराया, तो माननीय मु यमंत्री जी खेत-खेत पर पहुाँच गए, ओलािृवष्ट से प्रभावित दकसानत से वमले.  

 श्री शशांक श्रीकृष्ट ण भागयि - माननीय अध् यक्ष जी, चकक वमले हैं, लेदकन पकसे अभी तक नह  

वमले.   
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 श्री उमाकांत शमाय - अध् यक्ष जी, पकसे वमल गए हैं, आपको कुछ पता ही नह  हक. क करोड 36 

लाख रुपये बगकर दकसी रष्ष्ट टाचार के दकसानत के खातत में जमा हो गए हैं. मैं पूछना चाहता ंाँ दक 

ओलािृवष्ट में, आपदा में तत् कालीन 13 महीने के मु यमंत्री दकतनी बार गए थे ? हमें ददनांकत सवहत 

नोट करिा दीवजये. मध् यप्रदशे की सरकार आत् मवनभयर मध् यप्रदशे बनाने के वलए कायय कर रही हक. 

हम सडक की गुणित् ता में पहले स् थान पर हैं, सडकत की लम् बाई में 7 राज् यत में हमारा प्रथम स् थान 

हक, एरेसीकल् चर  ं्ास् रक् चर फण् ड योजना के दक्रयान् ियन में दशे में प्रथम स् थान पर हैं, स् माटय वसटी 

कॉन् टेस् ट में मध् यप्रदशे दसूरे स् थान पर हक.  

4.16 बजे  [सभापवत महोदय (श्री यशपाल ससहं वससौददया) पीठासीन हुए] 

 सभापवत महोदय, प्रधानमंत्री सोन नदी दक्रयान् ियन योजना में मध् यप्रदशे दशे में प्रथम 

स् थान पर हक. पीएम आिास योजना में, शहरी प्रदशे में दसूरे स् थान पर हैं. सन् 2020-2021 में जल 

जीिन वमशन में राज् य के उपयोग में मध् यप्रदशे दसूरे स् थान पर हक. बुरहानपुर में शत-प्रवतशत जल 

वमशन योजना पूरी हो चुकी हक.  सके वलए हमारी सरकार का अवभनन् दन करना चावहए. केन 

बेतिा सलंक पररयोजना, बुन् दलेखण् ड के लोगत का भविष्ट य बदलने के वलए, उनकी बेहतरी के वलए 

ऐवतहावसक िरदान माननीय मु यमंत्री जी एिं माननीय प्रधानमंत्री जी ने ददया हक. कोरोनाकाल 

एिं विषय पररवस्थवतयत में सरकार ने, माननीय मु यमंत्री जी ने, भाजपा के विधायकत ने, भाजपा 

के काययकतायओं ने, सरकारी कमयचाररयत ने कायय दकया हक, िह सराहनीय हक. कुछ लोग घर के अन् दर 

बकठे रह,े उन् हें दकसने मना दकया था. आप मत आ ये, सेिा नह  कीवजये. साथ ही, ''ऐसा चांाँ राज 

मैं, जहां वमले सबन को अन् न, छोटबडो सब सम बसे, रविदास रह ेप्रसन् न'' यह जनजावत स् िावभमान 

ददिस दकसने मनिाया हक ?  यह भारतीय जनता पाटटी  की सरकार ने, माननीय श्री वशिराज ससंह 

जी की सरकार ने मनिाया हक. टंट्या भील को सम् मान दकसने ददलिाया ?  मैं नह  पूछना चाहता ंाँ. 

कांरेसेस के पूिय एक मु यमंत्री ने, कौन से आददिासी समाज के नेता को मु यमंत्री नह  बनने ददया ?  

 सभापवत महोदय - माननीय शमाय जी, आप अपना िक् तव् य समाप् त करें.  

 श्री उमाकांत शमाय - सभापवत महोदय, संत वशरोमवण रविदास जी की जयन् ती को मनाकर, 

हमारी माननीय सरकार ने सम् मान प्रदान दकया हक, मैं उसके वलए माननीय मु यमंत्री जी को 

धन् यिाद दतेा ंाँ. हमारी पाटटी  'सियजन वहताय, बहुजन सुखाय' के वलए काम करती हक. आपका 

बहुत-बहुत धन् यिाद. 

 श्री कमलेश् िर पटेल (वसहािल) - माननीय सभापवत महोदय, यह अवभभाषण समझ में 

नह  आ रहा हक दक प्रथम पृष्ट ठ से शुरू करें या आखरी िाले पृष्ट ठ से शुरू करें. आखरी िाले पृष्ट ठ में 
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जकसा वलखा हक, ''ऐसा चां ंराज मैं, जहां वमले सबन को अन् न, छोटबडो सब सम बसे, रविदास रह े

प्रसन् न.'' पर प्रसन् नता दकसी को नजर नह  आ रही हक. आप वजधर नजर दौडा ये, युिा बेरोजगार 

भटक रहा हक, महगंाई से हर व् यवि परेशान हक, गरीब व् यवि परेशान हक, दकसान परेशान हक, चारत 

तरफ हाहाकार मचा हुआ हक. चुनाि जीत जाना अलग बात हक, सरकार बना लीवजये, यह अलग 

बात हक. आज हमारे अनुसूवचत जावत, अनुसूवचत जनजावत िगय के जो अवधकारी-कमयचारी हैं, 

पदोन् नवत में आरक्षण के वलए बरसत से तडप रह ेहैं, ररटायडय हो गए हैं, यहां तक दक  स रोक की 

िजह से, सरकार की तरफ से पकरिी नह  करने की िजह से सामान् य िगय भर वपछडा िगय के भी जो 

अवधकारी-कमयचारी हैं. िे हजारत की सं या में वबना पदोन् नवत के ररटायडय हो गए हैं, क् या यह 

सुशासन हक ? गुड गिनेंस हक.  सको कहां से शुरू करें ?  

 आपकी सरकार की गलती की िजह से जो पंचायत चुनाि  तना व् यिवस्थत होता था. 

वत्रस् तरीय पंचायती राज व् यिस् था के तहत. मध् यप्रदेश एक ऐसा राज् य था वजससे दसूरे राज् य भी 

 सका अनुसरण करते थे. आवखर आपको अध् यादशे भी िापस लेना पडा, गलती स् िीकार करनी 

पडी भर उसकी िजह से आज हमारे जो रेसामीण के्षत्र के जनप्रवतवनवध हैं, या जो चुनाि लडने की 

लालसा रखते थे, आज िे चुनाि नह  लड पाए, सरकार की गलवतयत की िजह से भर वमला हुआ 

आरक्षण भी चला गया, ररपल टेस् ट जो सुप्रीम कोटय का डायरेक् शन हक िह सरकार कक से पूरा करेगी? 

कब लागू होगा? कब चुनाि होगा? अभी  समें  सका भी उल् लेख हक दक सरकार प्रयासरत हक दक 27 

प्रवतशत वपछडा िगय के आरक्षण के वहसाब से ही चुनाि कराएगी. एक तरफ जो 27 प्रवतशत 

आरक्षण वपछडा िगय को कांरेसेस सरकार ने ददया, उस आरक्षण को मध् यप्रदशे सरकार की गलती की 

िजह से हाईकोटय में जो वपटीशन लगी थी, िहां कोई रोक नह  थी, वसफय  तीन विभाग में रोक थी 

भर  सको सरकार को समझने में साल भर से ज् यादा का समय लग गया.  

 सभापवत महोदय - कमलेश् िर जी, भर भी विषय हतगे आपके पास.  

 श्री कमलेश् िर पटेल - सभी विषय पर बात करेंगे, सारे विषय का उल् लेख हक. यदद आप कहें 

तो एक तरफ से एक-एक पा ंट पर बात करें नह  तो हमें बोलने देंगे, हम विषय से बाहर नह  

जाएंगे.  

 श्री धमेन् र भाि ससंह लोधी - वपछडा िगय का आरक्षण कांरेसेस ने खत् म दकया हक.  

 श्री कमलेश् िर पटेल - आप बकठ जा ए.  

 सभापवत महोदय - आपस में एक दसूरे को डायरेक् शन न दें.  
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 श्री कमलेश् िर पटेल - माननीय सभापवत महोदय, हम विषय पर बात करेंगे भर जो 

मध् यप्रदशे की जनता की आिाज हक, जो परेशानी हक, उसी पर बात करेंगे. माननीय महामवहम 

राज् यपाल महोदय से सरकार के ्ारा बहुत मवहममंवडत कराया गया हक. यहां तक की प्रधानमंत्री 

जी का भी  तना विश् लेषण कराया गया हक, यही प्रधानमंत्री हैं, वजन् हतने अच् छे ददन का नारा ददया 

था. अब आत् मवनभयर भारत बनाने पर आ गये हैं. ऐसा आत् मवनभयर बना ददया हक दक पकौड ेतलने की 

बात होने लगी हक. आज मध् यप्रदशे में ही 3क लाख से ज् यादा वशवक्षत बेरोजगार हैं, जो सरकार के 

वजला रोजगार कायायलयत में रवजस् टडय हैं. 3क लाख युिा बेरोजगार भटक रह ेहैं भर यहां तक दक 

पांच, साढे पांच लाख लोग साल भर में अभी बेरोजगार हुए हैं भर सरकार रोजगार ददिस मनाती 

हक. कौन सा रोजगार ददिस? एक तरफ रोजगार वछन रहा हक भर दसूरी तरफ रोजगार ददिस मना 

रह ेहैं. यही मध् यप्रदशे सरकार की तरफ से ही युिाओं को रोजगार दनेे की बात होती हैं.  

 शतक में उलझा 10 हजार युिाओं का भविष्ट य, साल भर बाद भी शुरू नह  हो सकी 

क् लासेस. ये कौन सी क् लासेस हक, ये हक वस्कल डेिलपमेंट की क् लासेस, वजसमें एससी, एसटी, ओबीसी 

के बच् चत के वलए सरकार ्ारा ये काययक्रम प्रायोवजत करिाया जाता हक.  सी तरह जो प्रायिेट 

कंपनी या स् ियं का रोजगार करना चाहता हक, उसको रोजगार के अिसर नह  वमलें. वसफय  9 केस, 

10 हजार आिेदन में, वसफय  9 प्रकरण पूरे मध् यप्रदशे में सेंक् शन हुए.  समें मु यमंत्री जी का भी 

िक् तव् य हक. सहकारी सवमवतयत ने 20 लाख से ज् यादा दकसानत से क0 हजार तक के कजें भी खसरे में 

चढाए. दकसान वडफाल् टर हो गए, ये हम नह  ये हमारे जो संपादक लोग हैं िे सरकार के बारे में 

वलख रह ेहैं, तात् कावलक खबर हक.  

 सहकाररता मंत्री(श्री अरविन् द ससंह भदौररया) - कमलेश् िर जी, वनणयय दकसने दकया था.  

 श्री कमलेश् िर पटेल - अभी आप सरकार में हक.  

 श्री अरविन् द ससंह भदौररया - वनणयय आपकी सरकार ने दकया था, सहकारी सवमवतयत में. 

मुझे आश् चयय लग रहा हक दक कमलेश् िर जी सहकारी सवमवतयां होती दकसकी हक, ये दकसानत की 

सवमवत थी भर दकसानत की सवमवत में आपने सहकारी सवमवतयत के माध् यम से ही दकसानत के कजे 

माफ दकए.  समें आपका वनणयय हक, आप  सका अध् ययन कीवजए.  

 श्री कमलेश् िर पटेल - हमने अध् ययन दकया हक.  

 श्री अरविन् द ससंह भदौररया - आपने पूरे मध् यप्रदशे की 4क00 सोसायरटयत को खत् म कर 

ददया. आज पूरे मध् यप्रदशे के दकसान वडफाल् टर हुए हैं, ये माननीय कमलनाथ जी की सरकार के 

कारण वडफाल् टर हुए हैं.  
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 श्री कमलेश् िर पटेल - कमलनाथ जी की सरकार ने 27 लाख दकसानत का कजाय माफ दकया 

था. एक हजार गौशालाएं बनाने का काम दकया था.  

 श्री अरविन् द ससंह भदौररया - कांरेसेस ने पूरा दकसानत का सेक् टर बकठालकर रख ददया. 

 सवलए आप कॉ-आपरेरटि वसस् टम का अध् ययन कीवजए.  

 श्री कमलेश् िर पटेल - आप दवेखए आज क् या वस्थवत हक गौशालाओं की आज  तनी सारी 

गायत की मृत् यु हो गई. भोपाल वजले में ही 1300 गायत की मृत् यु हो गई.  

 श्री उमाकांत शमाय - गौशालाओं की बात मत कीवजए. गाय के वलए पहला गौिध प्रवतशेध 

अवधवनयम भारतीय जनता पाटटी  ने बनाया हक.  

 सभापवत महोदय - माननीय शमाय जी, बकठ जा ए. आपको पयायप् त समय वमला गया हक.  

 श्री कमलेश् िर पटेल - सबसे ज् यादा दकसान परेशान हक, हमारी जो गौ-माताएं हैं, वजस तरह 

से (XXX) यह बहुत ही सनंदनीय हक. भोपाल वजले में 1300 गायत की मृत् यु हुई.  

 सभापवत महोदय -  सको विलोवपत दकया जाए.  

 श्री उमाकांत शमाय - कांरेसेवसयत का फोटो (XXX) छपा हक, केरल में.  

         श्री कमलेिर पटेल-- हमने 1 हजार गौशालाएं बनाई थ .4 हजार निीन गोशालाएं 

बनाने की स्िीकृवत दी थी. आज जो गोशालाएं हैं... 

 श्री उमाकांत शमाय-- आज पूरी चरनाई की जमीन, राजस्ि की जमीन...(व्यिधान) 

 सभापवत महोदय--शमाय जी कृपया करके आप व्यिधान मत खडा करें. कमलेिर जी आप 

बोवलये. 

 श्री कमलेिर पटेल--सभापवत महोदय, वजस तरह का माहोल मध्यप्रदशे में बनाने की 

कोवशश की गई हक. आप आज सुशासन की बात करते हैं आज तीन साल से एम.पी.पी.ए.सी.की 

परीक्षा का ररजल्ट घोवषत नह  हो रहा हक. आप  सको मध्यप्रदशे की सबसे रेप्यूटेडटे संस्था हक उसके 

परीक्षाथटी  चाह े िह दकसी भी िगय के हत िह तीन िषक से अधर में लटके हुए हैं. हमारे यहां से 

प्रशासवनक अमला राज्य सरकार को नह  वमल रहा हक िकसे भी कमयचाररयत एिं अवधकाररयत का 

अभाि हक  ससे कह  न कह  प्रदशे की जनता पर फकय  पडता हक. यह दकसकी गलती हक ? क्या 

सुशासन हक दक हमारा राज्य लोक सेिा आयोग ही व्यिवस्थत नह  हक िहां पर प्रश्न-पत्र गलत बन रह े

हैं उसके उत्तर गलत जा रह ेहैं. प्रकरण हाईकोटय में चला गया. वपछडा िगय का आरक्षण का 27 

प्रवतशत का कोटय में प्रकरण का सरकार ने डाटा जमा नह  दकया. सरकार की गलवतयत तथा उनकी 
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पकरिी न करने की िजह से वमला हुआ आरक्षण एक एक करके रूकता जा रहा हक, तो यह सरकार 

कर क्या रही हक ?  नका कौन सा सुशासन हक ? मुयमंत्री जी वजलत में जाते हैं िहां पर (XXX) 

 सभापवत महोदय-- सको विलोवपत करें. 

 श्री कमलेिर पटेल--सभापवत महोदय,आप  सको विलोवपत क्यत कर रह ेहैं. जो बोला गया 

हक िही बात कर रह ेहैं. जो िह सब जगह अवधकाररयत को बोलते हैं, अवधकाररयत को प्रतावडत 

करते हैं. आपका सुशासन था तो क्यत ऐसा रष्ष्टाचार फक ला दक हमारा राष्ट्रीय खाद्य सुरक्षा 

अवधवनयम जो कांरेसेस सरकार ने लागू दकया था आज भी उसका सही .ंग से दक्रयान्ियन नह  हो 

रहा हक. श्रेय लेने में तो आप लोगत की मास्टरी हक दक सब हम कर रह ेहैं. सब हमारी योजनाएं हैं. 

हम ्ी में अनाज द ेरह ेहैं. आज भी पात्र लोग अनाज के वलये भटक रह ेहैं.  सी सरकार ने पहले 

िृर्द्ा पेंशन के वलये कोई गरीबी रेखा की बाध्यता नह  थी आपकी भाजपा सरकार ने ही ऐसा 

वनयम बना ददया दक आज गरीब व्यवि िृर्द्ा पेंशन उसका गरीबी रेखा में नाम नह  होने की िजह 

से भटक रहा हक उसको िृर्द्ा पेंशन का लाभ नह  वमल रहा हक, यह दकसकी गलवतयां हैं ? यह बहुत 

सारी बाते हैं आज वबजली के वबल से दकसान परेशान हैं आज हमारे के्षत्रत में 20 गांित की लाईट 

कटी हुई हक. आज 10-12 ि  की परीक्षाएं चल रही हैं. आप अनुसूवचत जावत-जनजावत तथा वपछडा 

िगय के लोगत का बखान करते हैं भर संत रविदास जी के यहां पर वसलोक पढते हैं भर महामवहम 

राज्यपाल महोदय जी से भी पढिाया जाता हक, उनके विचारत को पालन करने की बात कही जाती 

हक. आज गरीब का बच्चा पहले कोविड में नह  पढ पाया उसके पास में स्माटय फोन नह  था, उसके 

पास में नेटिकय  तथा  ंटरनेट नह  था. अब उसकी परीक्षा दनेे की बात आयी उस समय भी उनको 

परीक्षा दनेे से िंवचत करने का काम  स सरकार ने दकया. आज कई गांित में वबजली की कटौती हक. 

माननीय मुयमंत्री जी ने कहा दक कोविड के समय की वबजली की िसूली नह  करेंगे. आज दकसानत 

का वबजली का वबल बढा हुआ आया हुआ हक. हर व्यवि का वबजली का वबल बढा हुआ आया हुआ हक. 

लोग  ससे परेशान हैं उनको लोक अदालत के नोरटस जारी हो रह ेहैं,  सके वलये कोई प्रािधान 

नह  हक ? बहुत सारे बड े बड े प्रािधान दकये हुए हैं, पर वसफय  कागजी प्रािधान हैं. आज सीधी 

ससंगरौली जो राष्ट्रीय राजमागय जो हक िहां पर आये ददन दघुयटनाएं हो रही हैं. 2012 में माननीय 

मुयमंत्री जी ने भूवम-पूजन दकया था कई बार उसका भूवम-पूजन हो गया हक उसमें 17 सौ करोड 

रूपये की रावश भी वनकल गई. दोबारा दफर से सेंक्शन हुआ हक. अभी दो दघुयटनाएं तत्काल रूप से 

एक महीने के अंदर हुए हैं उसमें कई लोग घायल भी हुए हैं , कई लोगत का उपचार भी हो रहा हक. 

कई सारी घटनाएं घट रही हैं, दफर भी बोलते हैं दक बहुत बदढया सुशासन हक सब बहुत खुशहाल हैं. 
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खुशहाली तो प्रदशे की जनता में होनी चावहये. आज वजस तरह का िातािरण हक. आज पी.ए.सी. 

की बात करें तो उसमें भूतपूिय सकवनकत को पी.ए.सी.्ारा की जा रही भर्तययत में आरक्षण से संबंवधत 

शासन के स्पष्ट वनयमत के बािजूद भी लाभ नह  ददया गया हक. मध्यप्रदशे लोक सेिा आयोग ्ारा 

भूतपूिय सकवनकत के वलये बनाये गये आरक्षण वनयमत का लाभ उनको नह  ददया जा रहा हक. राज्य 

सेिा परीक्षा 2020 की परीक्षा में दी गई अंवतम उत्तरशीट में पेपर फस्टय के चार प्रश्नत के दो सही 

उत्तर बताये गये भर सेकंड पेपर में 17 प्रश्न वडलीट कर ददये गये, यह खेल चल रहा हक. अब कहां 

वििास करेंगे लोग ?  सी तरह से पहले पेपर में प्रश्न वडलीट कर ददये गये, चार प्रश्नत के दो उत्तर 

ददये गये. एक प्रश्न का तीन उत्तर ददया गया. दसूरे पेपर के पांच प्रश्न वडलीट कर ददये गये.  स तरह 

से हमारे राज्य लोक सेिा आयोग में होगा तो दकसके ऊपर लोग वििास करेंगे ? राज्य सेिा परीक्षा 

अवधवनयम 201क संशोधन वनरस्त दकये जाने के बािजूद भी वनरस्त वनयमत के तहत जारी 

प्रारंवभक परीक्षा के पररणाम के आधार पर आयोवजत मुय परीक्षा के उम्मी्ारत के साक्षात्कार 

आयोवजत दकये जा रह ेहैं. सरकार एक तरफ पुराने वनयम में संशोधन भी कर ददया भर उसके बाद 

भी लोगत को लाभ नह  वमल रहा हक, यह सब सचंता का विषय हक. यह सरकार को सोचना चावहये, 

यहां पर हम वसफय  बडी-बडी बातें कर दें प्रधानमंत्री जी की प्रशंसा कर दें, प्रधानमंत्री जी का 

गुणगान कर दें. आज सबसे ज् यादा लोग डीजल, पकरोल गकस वसलेण् डर भर यहां तक के जो 100 

रूपये गकस वसलेण् डर पर जो सबवसडी राज् य सरकार की ओर से िह भी दकसी के खाते में नह  गयी, 

उसके बाद भी गुणगान हो रही हक. एक हजार रूपये में गकस वसलेण् डर वमल रहा हक भर वजतना भी 

गकस वसलेण् डर, गकस चूल् ह ेबांटे थे, उसका कोई भी गरीब उपयोग नह  कर पा रहा हक. आपके के्षत्र में 

सबके के्षत्र में यही हालात हतगे, िह भरिा नह  पा रह ेहैं. उस समय बोला था दक मवहलाओं के धुएं 

के कारण जो आंसू आते हैं, िह हम पतछ देंगे. पर सच बात तो यह हक दक आज लोग महगंाई के आंसू 

रो रह ेहैं. यह सरकार की कथनी भर करनी हक, चाह ेिह दशे की सरकार हो या प्रदशे की सरकार 

हो. प्रदशे की सरकार से उम् मीद थी दक िह टकक् स में कमी करेगी, कुछ राहत देगी, परन् त ुकोई राहत 

कह  भी प्रदान नह  की गयी हक. आज जो अधो-संरचनाएं कांरेसेस की सरकार में शुरू हुई थी, िह 

सारे विकास के काम रूके हुए हैं, िह चाह ेहमारे विधान सभा के्षत्र के हत या चाह ेपूरे मध् यप्रदशे के 

हत. संबल योजना की अभी सब चचाय कर रह ेथे, उसमें साल भर से रावश नह  जा रही हक, जो 

सामूवहक वििाह का हो, प्राकृवतक आपदा का हो उसकी रावश खाते में नह  जा रही हक, दफर भी 

हजारत करोड रूपये का प्रािधान हक. एक तरफ बजट से ज् यादा कजाय भर दसूरी तरफ बजट भर 
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कजे में थोडा ही अंतर हक, पर कक से चुकायेंगे, कक से  सको री-पेमेंट करेंगे, कहां से कजय लेंगे यह सब 

ददखािा हक भर यह ददखािे की सरकार चल रही हक.  

 सभापवत महोदय, हमारी समझ से सरकार को सही ददशा में काम करने की आिश् यकता हक 

भर प्रदशे की जनता को लगातार गुमराह करने की आिश् यकता नह  हक. दकसानत को सरकार मदद 

नह  कर रही हक, विद्युत वबल के नाम पर जकसा दक हमने आपको बताया आज सोलर पंप जो ददये 

गये थे िह भी सब बंद पड ेहैं.  
 सभापवत महोदय:- आप अभी भर दकतना समय लेंगे. आपको बोलते हुए 12 वमनट हो गये 

हैं. कृपया संवक्षप् त करें, अभी बहुत िक् ता हैं. 

 श्री कमलेश् िर पटेल:- अभी तो शुरू दकया हक. 10 वमनट भर द ेदें. 

 सभापवत महोदय:- दो वमनट में समाप् त करें. 

 श्री कमलेश् िर पटेल:- रबी उपाजयन में बदलाि दकया हक.  स संदभय में माननीय नेता प्रवतपक्ष 

जी ने मु यमंत्री जी को पत्र भी वलखा हक. सरकार ने समथयन मूल् य बढाया नह  हक, कृवष की लागत 

बढा दी.  समें कृवष के वलये विद्युत, खाद, बीज एिं कीटनाशक के दाम भी बढाये गये हैं भर कह  

न कह  पूरे प्रदशे में सभी विधान सभा में  स तरह का माहौल होगा,  समें आप सबको भी चचाय 

करना चावहये , क् यतदक अगर सबसे ज् यादा परेशान हैं तो दकसान परेशान हैं, सरकार की लाठी से 

भी परेशान हक, हमारे पशुओं से भी परेशान हक भर प्राकृवतक आपदा से भी अगर कोई परेशान हक तो 

दकसान परेशान हक, जकसे कल ही ओलािृवष्ट हो गयी. आये ददन कब कहां प्राकृवतक आपदा आ जाती 

हक भर जब तक सोसायटी में दकसान का खाद्यान् न जो िह पकदा करता हक िह उपज बेच नह  दतेा हक, 

तब तक दकसान परेशान रहता हक भर सभापवत महोदय वस्थवत यह होती हक दक जब िह अपना 

भुगतान लेने के वलये जाता हक तो भी कई बार चक् कर लगाता हक, जो हमारे सहकारी बैंक हक तब 

जाकर उसके खाते में उसके पास पकसा आता हक.  समें भी सुधार करने की आिश् यकता हक. 

 श्री भारत ससंह कुशिाह:- आपके खाते में सीधे कक से पकसा आ जाता हक भर परेशान हैं तो आप 

परेशान क् यत नह  होते. 

 श्री कमलेश् िर पटेल:- आप ज् यादा मत कहलिा ये, जो हालात हक िह हम बखान कर रह ेहैं. 

हम भी रेसाउण् ड ररयवलटी में काम करते हैं, हिा में नह  घूमते हैं.  

 श्री उमाकांत शमाय:- आपकी कांरेसेस का एक भी व् यवि मध् यप्रदशे की सरकार की भर केन् र 

सरकार की सबवसडी नह  लेते ? 
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 श्री सुनील सराफ:- क् या पंवडत जी आप ही आप बोलोगे. जब आपने बोला तो सबने सुना. 

कोई भी बोलने को खडा होता हक तो आप बीच में बोलने लगते हैं. 

 श्री उमाकांत शमाय:-अरे, आप लोग एक भी सबवसडी नह  लेते, एक भी कांरेसेस का काययकताय 

सबवसडी नह  लेता भर न लेना चावहये. 

 श्री सुनील सराफ:- यह क् या तरीका हक. 

 श्री भारत ससंह कुशिाह:- यह असत् य आंकडे यहां मत दें, असत् य आंकडे यहां नह  दनेा 

चावहये. 

 श्री कमलेश् िर पटेल:- दकसान सम् मान वनवध का पकसा बहुत सारे दकसानत के खाते में जाने के 

बाद उनसे िसूली अवभयान चल रहा हक. सरकार बोलती हक दक हम सम् मान वनवध द ेरह ेहैं. आप 

उनको सम् मान वनवध मत दो , आप उनको समय पर खाद, बीज, पानी भर वबजली दीवजये. दकसान 

कोई भीख मांगने िाला नह  हक, अगर आपको करना ही हक तो उनका कजय माफ कररये. दो हजार, 

चार हजार आप दकश् तत में दतेे हैं, यह पयायप् त नह  हक. यह आप उनका असम् मान करते हैं. सरकार 

को  स पर भी सचंता करने की आिश् यकता हक.  

 हम तो यही कहेंगे दक आपने मध् यप्रदशे को आत् मवनभयर नह  बवल्क कजय वनभयर बना ददया हक 

भर यह मध् यप्रदशे कजय वनभयर हो गया हक.  स ददशा में भी थोडा साचने की आिश् यकता हक.  

 श्री शकलेन् र जकन:- सभापवत महोदय, जरा  नसे पूछा जाये दक  नके कालखण् ड में दकसान 

भा यत के खाते की वडटेल  न् हतने नह  दी. वजसकी िजह से दकसान भा यत के खाते में प्रधानमंत्री 

सम् मान वनवध की रावश नह  आ पायी, आप  नसे पूवछये. 

 श्री कमलेश् िर  पटेल-  माननीय सभापवत महोदय, हमारे सीधी, ससंगरौली वजलत में गरीबत, 

अनुसूवचत जावत-जनजावत, अन् य वपछडा िगय, सामान् य िगय के लोग जो क0-100 सालत से िहां बसे 

हैं, उन् हें उजाडने का काम चल रहा हक भर िहां महीनत से लोग आंदोलनरत हैं. चाह ेिह सोनगढ की 

बात हो,  जो पहले से जालपानी, ससंगरौली वजले में पररयोजना स् िीकृत थी, हजारत-करोडत रुपये 

िहां खचय भी कर ददये गए, अब उसे दसूरी जगह कर ददया गया हक. िहां महीनत से लोग 

आंदोलनरत हैं.  

 सभापवत महोदय,  सी तरह वचतरंगी तहसील, ससंगरौली वजले में भी रेसाम डाला में 

दकसान आंदोलनरत हैं. िे िन-भूवम पर िषक से कावबज़ हैं, यहां तक की कई जगहत पर प्रधानमंत्री 

आिास योजना का पकसा लगने के बाद भी, जो भूवमहीन लोग थे, बाररश में उनके घर वगराने का 

काम दकया गया हक. यदद  स तरह वनरंकु सरकार होगी भर दफर संत रविदास जी का उदाहरण 
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देंगे, यह ठीक बात नह  हक. बातें तो बहुत सारी हैं, माननीय सभापवत महोदय, मुझे आपसे पूरी 

उम् मीद थी दक आप पूरा संरक्षण देंगे, मेरी बात बहुत ही कम आई हक, अभी मैं कानून व् यिस् था पर 

बात नह  कर पाया ं.ं आपसे वनिेदन हक दक थोडा समय दीवजये. 

 सभापवत महोदय-  आपको बहुत समय ददया हक. बहुत सारे नाम हैं  सवलए भर समय दनेा 

संभि नह  हक.  

 श्री कमलेश् िर  पटेल-  सभापवत महोदय, आपने मुझे बोलने का अिसर ददया, धन् यिाद.  

 सभापवत महोदय-  चौहान जी, समय का ध् यान रखें.  

 श्री बहादरु ससंह चौहान (मवहदपुर)-  माननीय सभापवत महोदय, बस  नसे कम समय 

लंूगा परंतु  तना समय तो दीवजयेगा.  

 श्री शकलेन् र जकन-  चौहान जी, उत् कृष्ट ट विधायक हैं, उन् हें समय भी उसी अनुपात में वमलना 

चावहए.  

 श्री ददलीप ससंह पररहार-  एक उत् कृष्ट ट विधायक आसंदी पर भी हैं,  न् हें     एक-दसूरे का 

सम् मान करना ही हक. 

 श्री बहादरु ससंह चौहान-  सभापवत महोदय, मुझे दसूरी बार उत् कृष्ट ट विधायक का पुरस् कार 

वमला हक  सवलए एक-दो वमनट की कृपा कर दें.  

 सभापवत महोदय, महामवहम राज् यपाल महोदय के अवभभाषण पर कृतज्ञता ज्ञावपत करते 

हुए, मैं, अपनी बात रखना चाहता ं.ं महामवहम राज् यपाल महोदय के  अवभभाषण की कंवडका 

क्रमांक 1क में मध् यप्रदशे के वलए एक िरदान योजना, केन-बेतिा नदी सलंक पररयोजना, वजसमें 

भारत सरकार ्ारा 44 हजार 60क करोड रुपये की स् िीकृत प्रदान की गई हक.  

 सभापवत महोदय,  स पररयोजना से मध् यप्रदशे के छतरपुर, टीकमगढ, दमोह, पन् ना, 

सागर, विददशा, रायसेन भर गृहमंत्री जी का दवतया वजला,  स प्रकार मध् यप्रदशे के आठ वजले भर 

उत् तरप्रदशे के तीन वजले झांसी, बांदा, महुआ, में  स योजना से 8 लाख 11 हजार हके् टेयर पर 

ससंचाई होने जा रही हक. हम जानते हैं दक बुंदेलखण् ड पानी के वलए तरसता हक,  सवलए यह केन-

बेतिा सलंक पररयोजना  बुंदलेखण् ड में वमल का पत् थर सावबत होगी. (मेजत की थपथपाहट) 

 सभापवत महोदय,  स योजना से 41 लाख बवस्तयत को मध् यप्रदशे में शुर्द् पीने का पानी 

वमलेगा.  स योजना से 103 मेगािॉट हा ड्रो पािर विद्युत का उत् पादन होगा, वजससे वबजली के 

के्षत्र में हमारा फायदा होगा. साथ ही 27 मेगािॉट सौर-ऊजाय का उत् पादन भी  स पररयोजना से 

होगा. केन-बेतिा सलंक पररयोजना में कें र की रावश के साथ-साथ मध् यप्रदशे का भी वहस् सा हक.  
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 सभापवत महोदय, आज मैं कहना चाहता ं ंदक दफर िही बात आयेगी दक िषय 2003 में, मैं, 

दकसान होने के नाते  स विधान सभा में, सदस् य बनकर आया था, उस समय  स मध् यप्रदशे में मात्र 

7 लाख हके् टेयर पर ससंचाई होती थी भर आज 43 लाख हके् टेयर पर ससंचाई हो रही हक. उस समय 

मध् यप्रदशे में मात्र 29 सौ मेगािॉट वबजली का उत् पादन होता था भर आज मध् यप्रदशे में 21 हजार 

मेगािॉट से भी अवधक वबजली का उत् पादन हो रहा हक. हम क हजार मेगािॉट तो निकरणीय ऊजाय 

का उत् पादन कर रह े हैं.  स कारण ससंचाई का र कबा बढने से, वबजली का उत् पादन होने से 

मध् यप्रदशे में उपाजयन के के्षत्र में 1 करोड 29 लाख मेररक टन कोरोना काल में दकसानत का गें ंका 

उपाजयन दकया गया हक. उसमें 2क हजार 301 करोड रुपए का भुगतान सीधा-सीधा दकसानत के 

खातत में स् थानांतररत दकया गया हक. आप भर हम सब जानते हैं दक प्रधानमंत्री फसल बीमा योजना 

दकसानत के वलए बहुत ही महत् िपूणय योजना हक. िषय 2018-19, 2019-20 भर िषय 2020-2021 

में 93 लाख दकसानत को सीधा-सीधा प्रधानमंत्री फसल बीमा योजना से 17 हजार करोड रुपए 

भारतीय जनता पाटटी  के माननीय मु यमंत्री जी के ्ारा स् थानांतररत दकया गया.   

 माननीय सभापवत महोदय, प्रधानमंत्री दकसान सम् मान वनवध योजना का प्रारम् भ 1 फरिरी 

2019 से केन् र सरकार के ्ारा दकया गया.  स योजना के तहत एक िषय में दकसान के खाते में 6 

हजार रुपए तीन दकश् तत में दो-दो हजार रुपए करके डाला जाएगा.  सी तजय पर भारतीय जनता 

पाटटी  की सरकार ने, माननीय मु यमंत्री वशिराज जी की सरकार ्ारा मु यमंत्री दकसान सम् मान 

वनवध योजना प्रारम् भ की गई हक.  स योजना के तहत 4 हजार रुपए एक िषय में दो दकश् तत में 

दकसान के खातें में डाला जाएगा. प्रधानमंत्री दकसान सम् मान वनवध भर मु यमंत्री दकसान कल् याण 

योजना  न दोनत योजनाओं को वमलाने से 10 हजार रुपए हो जाता हक. आप भर हम जानते हैं दक 

10 हजार रुपए एक छोटी रावश हक, लेदकन एक दकसान होने के नाते, गांि में रहने के नाते िह 

दकसान वजसके पास एक या दो बीघा जमीन हक िह लघु कृषक हक या सीमांत कृषक हक  स मध् यप्रदशे 

में वजतने कृषक हैं उसमें सीमांत भर लघु कृषकत की सं या 80 प्रवतशत से अवधक हक.  न दोनत 

योजनओं का लाभ सीमांत भर लघु कृषकत को  सवलए वमल रहा हक दक  स 10 हजार रुपए से िह 

छोटा कृषक अपना उच् च् ोा दकस् म का बीज लाता हक, मल् टीनेशनल कंपनी की दिाई लाता हक, उियरक 

लाता हक भर एक बीघे से एक हके् टेयर में अपनी खेती करके अपना जीिन यापन करता हक. 

मध् यप्रदशे के 80 प्रवतशत दकसान  न दोनत योजनाओं का लाभ ले रह ेहैं. रावश छोटी हक लेदकन 

 समें यह बात सत् य हक दक चूंदक मैं कृवष विकास सवमवत का सभापवत होने के नाते कुछ ऐसे खाते 

जो वडफाल् टर थे क3 हजार ऐसे खाते थे वजसमें यह रावश नह  जा रही थी हमने एसीएस राजस् ि 
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को सवमवत में साक्ष् य के वलए बुलाया भर उन् हें वनदशे दनेे के बाद बहुत कम दकसान बचे हैं भर मेरा 

अपना यह मानना हक दक अब  न दोनत योजनाओं से आज मध् यप्रदशे में 76 लाख क3 हजार 

दकसानत को 1क हजार करोड की रावश  न दोनत योजनओं की तरह उनके खातत में स् थानांतररत की 

जाए.  न दकसानत के वलए 1क हजार करोड रुपए अपने आप में एक बहुत बडी रावश हक.  

 माननीय सभापवत महोदय, आप भर हम सब जानते हैं दक हमारी सरकार माननीय 

मु यमंत्री जी के नेतृत् ि में लगातार काम कर रही हक भर मैंने आंकडत के साथ सब बातें यहां पर 

कह  हैं. समय का अभाि हक, लेदकन यहां पर एक योजना का वचत्रण करना बहुत ही जरूरी हक िह हक 

मु यमंत्री जनकल् याण योजना भर  सको हम संबल योजना भी कहते हैं. आप भर हम जानते हैं 

दक बहुत बार सुबह जब हम टीव् ही खोलते हैं तो पता चलता हक दक एक् सीडेंट हो गया हक भर  स 

व् यवि की मृत् यु हो गई हक. कह  न कह  दघुयटनाएं होती रहती हैं, लेदकन िषय 2003 में जब एक् सीडेंट 

हो जाता था तो हम विधायक होने के नाते, जनप्रवतवनवध होने के नाते कोई भी सहयोग नह  कर 

पाते थे. एक्सीडेंट होने पर एक लाख रुपए एक पांि जाने पर भर दोनत हाथ चले गए तो उसको दो 

लाख रुपए वमल जाते हैं. यदद घर के मुवखया की दघुयटना में मृत्यु हो जाती हक तो उसके पररिार को 

 स संबल योजना से तत्काल 4 लाख रुपए वमल जाते हैं. यह योजना बहुत ही महत्िपूणय हक. अभी 

तक वभन्न-वभन्न घटनाओं में  स योजना के तहत 2 हजार 742 करोड रुपए की रावश मध्यप्रदशे 

सरकार ्ारा दी गई हक.  सका अवधकारी तहसीलदार को बनाया गया हक. उसे एक फोन करते ही 

 स योजना के अन्तगयत रावश प्रभावित के खाते में चली जाती हक.  

4.47 बजे         {अध्यक्ष महोदय (श्री वगरीश गौतम) पीठासीन हुए.} 

 अध्यक्ष महोदय, दकसान को अच्छी खेती करने के वलए उच्च दकस्म का ब्रीडर बीज, 

फाउन्डशेन फस्टय, फाउन्डेशन सेकण्ड, सवमवतयत ्ारा उच्च दकस्म का बीज वमलता हक उसके बाद 

अच्छी दकस्म की दिा यां वमलती हैं भर ऊियरक वमलता हक.  सके कारण धीरे-धीरे मध्यप्रदशे आज 

पंजाब ि हररयाणा से आगे होकर वहन्दसु्तान के 28 राज्य ि 8 केन्र शावसत राज्य  स प्रकार कुल 

36 राज्यत में उत्पादन के के्षत्र में प्रथम स्थान पर आ गया हक. हमारी सरकार ने ससंचाई भर वबजली 

के के्षत्र में बहुत काम दकया हक.  

 अध्यक्ष महोदय, आप भर हम जानते हैं दक कोरोनाकाल में रेमडेवसविर  ंजेक्शन को लेकर 

ि दिा यत को लेकर, दकट को लेकर सब प्रयासत के बाद भी हम अपने बहुत सारे लोगत को नह  

बचा पाए थे. िषय 2020 भर 2021 में  अप्रकल-मई का जो समय था उस समय मध्यप्रदशे में क्यूय 

जकसी वस्थवत थी.   स दौरान लाखत लोगत की मृत्यु कोरोनाकाल में हो गई. उस दौरान हमारे पास 
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जो एमबीबीएस भर एमडी डॉक्टरत की कमी थी  सवलए गांित में हम वजनको आरएमपी डॉक्टर 

बोलते हैं, छोला छाप डॉक्टर बोलते हैं उन्ह  लोगत ने बडी सेिाएाँ दी हैं. हमारे यहां के बीएमओ ने 

बकठक बुलाकर उनकी सूची चयवनत की 177 आरएमपी डॉक्टरत के वलए एमडी डॉक्टर से एक पचाय 

बनिाया दक दकसी को यदद खांसी बुखार हक तो आप यह दिाई उन्हें दीवजए. उससे हम कोरोना पर 

90 प्रवतशत कंरोल कर पाए. शुरु में लोग कोरोना को बताने में डरते थे.  

 श्री शशांक श्रीकृष्टण भागयि -- माननीय अध्यक्ष महोदय, झोला छाप डॉक्टरत को आपकी 

सरकार बंदी बनाकर बकठा रही थी.  

 श्री शकलेन्र जकन -- माननीय पंवडत जी उनको घर नह  वबठाया जाएगा, ऐसे डॉक्टरत के 

प्रवशक्षण की व्यिस्था हो रही हक. उनके योगदान को भुलाया नह  जा सकता हक.  

 श्री शशांक श्रीकृष्टण भागयि -- उन्हें थाने में बकठाया, उनके वखलाफ केस भी रवजस्टडय दकया 

गया.  

 श्री बहादरु ससंह चौहान -- माननीय अध्यक्ष महोदय, हम तो उनका सम्मान कर रह ेहैं. 

अध्यक्ष महोदय, गरीब का बच्चा अच्छी वशक्षा प्राप्त नह  कर सकता हक. प्रायिेट स्कूलत में बहुत 

अवधक फीस हो गई हक, अवधक फीस होने के कारण गरीब का बच्चा अच्छी पढाई नह  कर पा रहा हक. 

 सको लेकर माननीय मुयमंत्री जी ने सीएम रा ज स्कूल की पररकल्पना की जो दक वशक्षा जगत 

की बहुत ही महत्िपूणय योजना हक.  समें कक्षा नसयरी से लेकर 1क दकलोमीटर के दायरे में हायर 

सेकेण्डरी तक के वजतने भी स्कूल आएंगे उनको  स सीएम रा ड स्कूल में मजय कर वलया जाएगा. 

 न स्कूलत में पढाने िाले जो अध्यापक हतगे उनकी अलग से परीक्षाएं हतगी उनका चयन करके जहां 

पर सीएम रा ज स्कूल खोला जाएगा िहां पदस्थ दकया जाएगा. बच्चत को लाने ले जाने के वलए उच्च 

दकस्म की िीवडयो कोच बसें हतगी. पूरा पररसर आिासीय होगा, टीचर भी आिासीय हतगे. उन 

स्कूलत में स्िीसमंग पूल होगा, दक्रकेट के वलए िॉलीबाल के वलए व्यिस्था होगी. वजतनी जगह 

उपलब्ध होती जाएगी उन के्षत्रत में यह स्कूल बनाए जाएंगे. हमारी सरकार ने पूरे मध्यप्रदशे में 

360 सीएम रा ज स्कूल की स्िीकृवत दी हक. (मेजत की थपथपाहट) अब गााँि का व्यवि भी उस 

सीएम रा ज स्कूल में जाकर अच्छी पढाई कर सकता हक. हम जानते हैं दक आज की तारीख में 

स्िास््य भर वशक्षा में उद्योग जकसी वस्थवत बन गई हक  सवलए अच्छा  लाज भर अच्छी वशक्षा प्राप्त 

करने के वलए  तनी रावश गरीब दकसान के पास, गरीब लोगत के पास, नह  रहती हक. लेदकन ये 

सीएम रा ज स्कूल से अच्छी अच्छी प्रवतभाएाँ, जो गााँि में पढने में तेज हतगी िह वनवित रूप से 

 न सीएम रा ज स्कूलत से िह प्रवतभा पढकर आगे जाकर हमारे प्रदशे का नाम रोशन करेंगी. 
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सीएम रा ज स्कूल का जो कांसेप्ट हक िह आज के समय की आिश्यकता हक. गााँि गााँि में भर कस्बे 

कस्बे में प्रायिेट स्कूल हो गए हैं. बहुत अवधक फीस िसूल कर रह ेहैं. फीस पर कंरोल के वलए चूाँदक 

मैंने एक विधान सभा प्रश्न भी लगाया था भर आधा घंटा रेज़ हुआ था भर उसने कोरोना काल में 

स्कूल वशक्षा मंत्री जी को सरकार को मैं धन्यिाद दनेा चाहता ंाँ दक उस समय फीस लेने से, सीधा 

स्कूल वशक्षा विभाग ने रडयर वनकाला था दक कह  भी फीस कोरोना काल में नह  ली जाए. उससे  

प्रायिेट स्कूलत पर काफी कंरोल हम लोग कर पाए थे. माननीय अध्यक्ष महोदय, यहााँ  मेवडकल को 

लेकर पूिय ििाओं ने बहुत सारी बातें कही हैं. नये मेवडकल कॉलेज नह  खुले थे. हमारी सरकार ने 

6 नये मेवडकल कॉलेजत को स्िीकृवत दी हक भर 1 हजार क47 करोड का प्रािधान, महामवहम के 

भाषण में, ससंगरौली से लगाकर हमारे नीमच तक ऐसे 6 मेवडकल कॉलेज हैं, हम जानते हैं ये 6 

मेवडकल कॉलेज के खुलने के बाद हमारे मध्यप्रदशे में दकतने डॉक्टसय बनकर तकयार हतगे भर आज 8 

करोड क0 लाख जनसंया मध्यप्रदशे की होने जा रही हक. स्िास््य की ददशा में ये मेवडकल कॉलेज 

स्िास््य के वलए मील के पत्थर सावबत हतगे. नीमच, मंदसौर से लगाकर सब जगह नये मेवडकल 

कॉलेज खोले जा रह ेहैं. हम जानते हैं दक समय की मांग हक भर जो जो सुविधाएाँ मध्यप्रदशे सरकार 

द ेसकती हक िह द ेरही हक. लेदकन मेरा अपना मानना हक दक सबसे बडा िगय यदद  स मध्यप्रदशे में हक 

तो िह दकसान हक. दकसान उन्नत होगा, दकसान का विकास होगा, तो पूरा मध्यप्रदशे आगे बढेगा. 

दकसान के के्षत्र में भारतीय जनता पाटटी  की सरकार, वशिराज जी की सरकार, वभन्न वभन्न विभागत 

के मंत्री, बहुत ही अच्छा कायय कर रह ेहैं. चूाँदक  स सरकार के ्ारा जो जो भी कायय दकए गए हैं िे 

अवत सराहनीय हैं. माननीय मुयमंत्री वशिराज ससंह जी चौहान भर भारतीय जनता पाटटी  की 

सरकार संिेदनशील सरकार हक. मवहलाओं के प्रवत, गरीबत के वलए, दकसानत के वलए, हमेशा अच्छे 

से अच्छा निाचार क्या हो सकता हक उस ददशा में भारतीय जनता पाटटी  की सरकार काम कर रही 

हक. माननीय अध्यक्ष महोदय, आपका  शारा हो गया हक, मुझे आपने समय ददया हक, आपने बोलने के 

वलए मौका ददया उसके वलए मैं एक बार पुनः  बहुत बहुत धन्यिाद दतेे हुए मेरी िाणी को विराम 

दतेा ंाँ. बहुत धन्यिाद.  

 श्री कुणाल चौधरी(कालापीपल)--  माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं अभी महामवहम राज्यपाल 

महोदय के अवभभाषण को जब मैं  से पढ रहा था भर वजतनी अच्छी अच्छी बातें कई ििाओं ने 

कई कथा के माध्यम से कई अलग अलग बातत को कहा तो मुझे लगता हक दक,  

  न बेपनाह अाँधेरत को सुबह कक से कंाँ, मैं  न अाँधेरत का अंधा तमाशबीन नह . 
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 अध्यक्ष महोदय, वजन शब्दत का  समें प्रयोग दकया गया अमृत महोत्सि, अमृत का, 

आत्मवनभयर, ये शब्द सुनने में बड ेअच्छे लगते हैं दक मध्यप्रदशे  तना आत्मवनभयर हो रहा हक, दशे 

 तना अमृत काल में जा रहा हक भर सबसे पहले पकरा में जब बात कोविड 19 की, की जो सदी की 

सबसे घातक महामारी के रूप में हमने दखेा भर  स काल में लगभग दशे में 80 लाख से ज्यादा 

लोग भर  स प्रदशे के अन्दर 3 लाख से ज्यादा लोग काल के गाल में समा गए भर 3 लाख लोगत 

की, ये मौत कहें या असामवयक कहें या सीधे तरीके से सरकारी अव्यिस्थाओं के कारण की गई 

हत्याएाँ कहें. जब मैं उसमें दखेता ंाँ दक दकस प्रकार से हॉवस्पटल्स के अन्दर..... 

 श्री धमेन्र भाि ससंह लोधी--  माननीय, ये शब्द विलोवपत दकया जाए. ये कह रह े हैं 

सरकार के ्ारा की गई हत्याएाँ.  

 श्री कुणाल चौधरी--  यह तो सरकारी अव्यिस्थाओं के कारण....(व्यिधान).. 

 श्री उमाकांत शमाय--  राजस्थान सरकार ने भी हत्या की हक क्या?..(व्यिधान).. 

 श्री कुणाल चौधरी -- अध् यक्ष महोदय, उस संबंध में समझने की जरूरत पडेेगी दक वजस 

रेमडेवसविर  ंजेक् शन के वलए लोग तडप रह ेथे िह हमारे हॉवस् पट्ल् स से चोरी हो रह ेथे पर आज 

तक उसकी जॉंच ररपोटय नह  आयी दक िह रेमडवेसविर  ंजेक् शंस जो जान बचाने के वलए थे जो 

लोगत की जरूरत के वलए थे, िह कहां चोरी हुए, दकसने गायब दकए भर हमीददया जकसे अस् पताल 

से गायब होते हैं तो उसके ऊपर कोई चचाय नह  होती हक. क् या अमृतकाल  सी को कहेंगे, वजसमें 

रक् सीजन की कमी से हमने कई जगह लोगत को काल के गाल में समाते दखेा ? यह अमृतकाल था 

या मृत काल के रूप में था. यह बडेे दभुायग्भ् य की बात हक, मुझे नह  लगता दक हमें  से अमृतकाल 

कहना चावहए. मैं आपसे वनिेदन करना चांगंा दक माननीय मु यमंत्री ने जो बातें कह  थ  दक क 

लाख रूपए का मुआिजा ददया जाएगा. क लाख रूपए की पहले बातें कह , दफर 4 लाख रूपए की 

बातें कह , दफर 2 लाख रूपए की बातें कह ,  दफर 1 लाख रूपए की बातें कह ,  दफर क0 हजार 

रूपए की बातें कह  भर दफर उसको भी दनेे से जब मना दकया तो सुप्रीम कोटय ने जब अपना उसके 

अंदर वनणयय ददया भर उसके बािजूद आज तक दकसी को भी  स तरह की मुआिजा रावश नह  

वमली हक तो  स काल को,  न शब् दत को सुनकर मुझे तो यही लगता हक दक वजस प्रकार से बडी-बडी 

बातत के भर शब् दत के भंडार जो दकए जाते हैं िह असत् य, त् यहीन भर अथयहीन हैं भर वजन बातत 

का कोई भवचत् य नह  हक उन बातत के वलए हम बडेे-बडेे शब् दत का चयन करते हैं. मुझे लगता हक, 

 सके अंदर दकया गया हक. कई चीजें  सके अंदर देखने में आयी हैं दक जो सबसे ज् यादा यहां पर 

कोरोना काल में िकक् सीन की बात हुई, गरीब की वचन् ता, रोजी-रोटी भर रोजगार की बात कर रह े
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हैं जो रोजगार की बेरोजगारी, यह प्रदशे बेरोजगारत का प्रदशे हो चुका हक. अच् छी वशक्षा चावहए तो 

आप बाहर जा ए. अच् छा रोजगार चावहए तो आप बाहर जा ए. आईटी सेक् टर के अंदर हमने बडी-

बडी बातें कीं, बडी-बडी जमीनें दनेे का काम दकया, बडी-बडी जगहत पर हमने सवब् सडी दनेे का 

काम दकया. वसफय   न् दौर के अंदर थोडा काम शुरू हुआ. क् या जबलपुर का काम हुआ, क् या भोपाल 

का काम हुआ, क् या ग्भ् िावलयर का काम हुआ? वजन क् लस् टरत के वनमायण की हम बात कर रह ेथे उसमें 

दकतनी हमने सवब् सडी कंपवनयत को दी, दकतना सरकारी धन हमने कंपवनयत को ददया भर  सके 

बाद दकतने रोजगार उत् पन् न हुए,  सके विचार के वलए हमने  सके अंदर कह  भी  स तरह की बातें 

नह  कीं. मेरा आरेसह हक दक वजस बात को हमने कहा दक जनता का, लोकतंत्र की साथयकता जनता 

का, जनता के वलए, जनता ्ारा भर शासन में वनवहत हक, पर मुझे नह  लगता दक कह  न कह  यह 

जनता के ्ारा चलाया गया. वजस प्रकार से अवधकारी यहां शासन चला रह े हैं पूरी नगर 

पावलकाएं, नगर पंचायत, नगर वनगम, आज लोकतंत्र क् या रास् ता दखे रह ेहैं दक जो संिकधावनक पदत 

के ऊपर जनता के चुने हुए जनप्रवतवनवध बकठे होने चावहए, िह कह  न कह  जनता के जनप्रवतवनवध 

नदारद हैं भर जो एक छोटा काययक्रम चाहे, दकसी भी दल का हो भर चाह ेदकसी भी व् यिस् था का 

हो, चाह े जनता के बीच से वनकला व् यवक् त हो, आज उसको अपना हक भर अवधकार वमलना 

चावहए. उसके वलए हमने  सके ऊपर चचाय नह  की. कई बातें हैं दक वजस प्रकार से बडी-बडी बातत 

को पढा गया दक कई चीजत की हमने बात की. माननीय मैंने महामवहम के अवभभाषण को 3-4 

बार पढा.  समें कई चीजत पर चचाय की गई तो जो वपछले क साल से ज् यादा समय में हम दशे में 

नंबर एक पायदान पर हैं उन चीजत के ऊपर कोई चचाय नह  हक. हम दकन चीजत में नंबर एक पर हैं. 

हम कुपोषण में नंबर एक पर हैं. क् यत  सकी चचाय नह  होती. समस् याओं को हम कब समस् या 

समझना शुरू करेंगे तादक उसका वनराकरण दकया जा सके. हम बाल मृत् युदर में नंबर एक पर हैं, 

गभयिती मवहलाओं की मृत् युदर में हम नंबर एक पर हक, मवहलाओं के बलात् कार में हम नंबर एक पर 

हैं, बच् चत के यौन शोषण में हम नंबर एक पर हैं भर अगर यह नंबर एक की फेहररस् त बनाऊंगा तो 

कई चीजत पर हम नंबर एक पर आ जाएंगे. हमें उस पर चचाय करनी पडेेगी दक समस् या क् या हक, 

तादक हम उसका वनदान कर पायें. उस समस् या को समझें भर उसका वनदान करने के वलए हम सब 

बकठकर दकस तरह से काम कर पाएं,  स ओर हमें काम करने की जरूरत हक, क् यतदक आज वजस 

प्रकार के हालात प्रदशे के अंदर हैं उससे वशक्षा की गुणित् ता घटती जा रही हक. बात सीएम रा ज़ 

स् कूल के 307 स् कूल की बडी अच् छी की हक दक अभी वसफय  बातें भर थोडी-थोडी बातें करने के वलए 

हमने उसका  तना बडा बिंडर बना रह ेहैं. आप उस वस् थवत भर उस पररवस् थवत को समझने की 
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कोवशश करें दक वजन पररवस् थवतयत के अंदर हम अगर वशक्षा विभाग में जाएंगे तो मैंने  सके अंदर 

वनकाला भी हक दक दकतने करोडत रूपए खचय करके हम आज तक न तो रोजगार द ेपाए, न वशक्षा की 

व् यिस् था कर पाए हैं. जो 27 हजार 492 करोड रूपए, यावन वपछले 11 साल में भसतन 20 हजार 

करोड से ज् यादा का खचय करने के बाद भी हमने क् या हावसल दकया ?  कुल शासकीय शालाओं में 

कक्षा 1 से 8 तक के िषय 2006 भर 2007 में कुल 1 करोड 1क लाख विद्याथटी  थे, आज मात्र कक 

लाख हो गये.हम खचाय करते जा रह ेहैं, पर कह  न कह   न विद्यालयत से वशक्षा पाने िाले विद्याथटी  

गायब हो रह ेहैं. हम सीएम रा ज स् कूलत की बात तो कर रह ेहैं, क् या 360 सीएम रा ज स् कूलत से 

पूरा प्रदशे चल जाएगा. हम 2 हजार स् कूलत को बंद करने की तकयारी कर रह ेहैं भर 360 सीएम 

रा ज स् कूल अगर हम साल भर में खोलते भी जाएंगे तो दकतने सालत में जाकर हम उतने स् कूल 

बनाएंगे, जो पहले की सरकारत ने बनाने का काम दकया. हम क् यत उन जगहत की व् यिस् थाओं को 

ठीक नह  करते.  

 अध् यक्ष महोदय, हम रोजगार दनेे की बातें करते हैं. मैंने बजट के अंदर भी दखेा दक वशक्षकत 

को हम रोजगार देंगे. वशक्षकत की हम वनयुवक् त करेंगे. पहले िे बेरटयां, जो अभी अंतराष्ट रीय मवहला 

ददिस के ददन हमारी बहनें भीख मांग रही थ  दक जो चयवनत वशक्षक हैं, उन् हें रोजगार द ेददया 

जाए. स् कूल खाली पडे हैं, पर चयवनत लोगत को हम रोजगार नह  द े पा रह े हैं. जो नौजिान 

चयवनत हो चुके हैं, उनको रोजगार दनेे की व् यिस् था क् यत नह  कर रह ेहैं. हम केिल बडी-बडी बातें 

करने का काम कर रह ेहैं. कई बडी-बडी चीजें मैंने  समें दखे . एक बडी चीज दखेी, ऊजाय की बडी-

बडी बातें हुईं, अभी माननीय महोदय ने भी बताईं भर सबने ऊजाय का बडा-बडा दािा दकया भर 

बात कहां की की, िषय 202क भर िषय 2026 की बातें कीं. क् या यही िह िषय 202क हक, जकसे पहले 

िषय 2022 के वलए हमने कहा था दक हम दकसान की आय दोगुनी कर देंगे. ये हमने सपने ददखाए थे 

दक अच् छे ददन ला देंगे, काला धन ला देंगे. हम टकक् स खत् म कर देंगे. गकस की टंकी 200 रुपये कर देंगे. 

पेरोल के भाि 30 रुपये कर देंगे. हम िषय 202क भर िषय 2026 की बात करते हैं. हम सब् जबाग 

ददखाने का काम करते हैं, पर उस सच् चाई को नह  मानते. हम कहते हैं दक मध् यप्रदशे वबजली में 

आत् मवनभयर हक तो दफर अगर आत् मवनभयर हक तो हम 27 हजार करोड रुपये की वबजली क् यत खरीदते 

हैं, यह सिाल हमसे जनता पूछने का काम करती हक. हम एक तरफ तो आत् मवनभयर मध् यप्रदशे की 

बात करते हैं भर दसूरी तरफ 27 हजार करोड रुपये की वबजली खरीदने का काम करते हैं. आज 

मध् यप्रदशे की वबजली कंपवनयत की हालत यह हक दक 100 रुपये का वबल अगर दकसी गरीब का 

बकाया हो तो उसकी घर की वबजली काट दी जाती हक भर वजसका 100 करोड रुपये का वबल 
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बकाया हो, उसका वबल सरकार माफ करने का काम करती हक. आज पररवस् थवतयत को, वस् थवतयत को 

भर हर बात को हमें समझनी पडगेी. 

 अध् यक्ष महोदय, हमने सोलर पम् प की बात की. कई सालत से सोलर पम् प के वलए दकसानत 

ने अपना पकसा द ेरखा हक. पर न तो हम सरकारी व् यिस् थाओं के माध् यम से उनको सोलर पम् प द ेपा 

रह ेहैं भर न ही हम उनको उनका पकसा ब् याज सवहत िापस द ेपा रह ेहैं. आज नल-जल योजनाओं 

के ऊपर बहुत बातें की गईं दक नल-जल योजनाओं पर बहुत काम हुआ हक, पर दभुायग्भ् य हक दक 1क 

साल की एक सरकार जो जनता के ्ारा चुनी हुई थी भर अब ये दो साल, जो नोट के ्ारा चुनी 

गई सरकार हक, उसके बािजूद वसफय  38 प्रवतशत लोगत तक हम केिल नल पहुाँचाने की बात कर रह े

हैं. उसमें जल पहुाँचा दक नह  पहुाँचा, यह अलग बात हक. वसफय  टतरटयां ही टतरटयां पहुाँच गईं भर न 

तो हमें उन नलत के अंदर पानी वमल रहा हक भर न ही वस् थवतयां अनुकूल हो रही हैं.  

 अध् यक्ष महोदय, आज जल संसाधन विभाग की, नमयदा घाटी विकास विभाग की बातें हुईं, 

जो विभाग लगभग वपछले 17 सालत में से 1क साल मु यमंत्री जी के पास रहा हक. हमारे वलए 

सौभाग्भ् य की बात हक दक मां नमयदा  स मध् यप्रदशे की धरा से वनकलती हक. 80 प्रवतशत नमयदा 

मध् यप्रदशे की धरा पर बहती हक, पर हम जब बात करते हैं दक हमने दकतना उस मां नमयदा के पानी 

का उपयोग दकया, तो कुछ नह . हम वसफय  यह उपयोग करते हैं दक रेत के खेल के अंदर आडम् बर 

करते हैं. िह मां नमयदा, जो  स मध् यप्रदशे की प् यास बुझा सकती हक. िह मां नमयदा, जो मध् यप्रदशे के 

खेतत को ससंवचत करने का काम कर सकती हक. नमयदा ररब् यूनल कोटय का फक सला था दक 18 एमएएफ 

पानी हमें उपयोग करना हक. हमने वपछले 1क-17 सालत के अंदर न तो कोई  न् ् ास् रचर डवे् हलप 

दकया भर आज जब िषय 2022 के अंदर कोटय के फक सले पर दोबारा ररव् यू होना हक तो हम आनन-

फानन में वसफय  पा पत की खरीदी का काम कर रह ेहैं भर  न पा पत की खरीदी में रष्ष्ट टाचार की 

बात मैं नह  कर रहा ंाँ, कक वबनेट की बकठक के अंदर प्रदशे के गृहमंत्री ने यह बात कही दक सबसे 

ज् यादा अगर रष्ष्ट टाचार होता हक तो नमयदा घाटी की पा प खरीदी में होता हक भर कह  न कह  

जनता के साथ दवु् ययिहार होता हक. हम क् यत उन बातत पर अमल नह  करते. हमने बडी-बडी बातें 

मां नमयदा के बारे में कीं, पर हम पीने के पानी से मध् यप्रदशे की जनता को िंवचत कर रह ेहैं. हमने 

क् यत उस डकम का विरोध नह  दकया, जब सरदार सरोिर बांध की हा ट गुजरात सरकार ने क0 

मीटर बढाने की बात की थी. जंगल हमारा गया, जमीन हमारी गई. लोग हमारे विस् थावपत हुए 

भर पानी का ्लो दकसको वमला, गुजरात के चंद चुसनंदा उद्योगपवतयत को वमला, न दक मध् यप्रदशे 

की जनता को पानी वमला. वपछले कई सालत से उस डमे की हा ट बढाने की बात चल रही थी, पर 
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हमेशा कांरेसेस के नेताओं ने भर मध् यप्रदशे के कांरेसेस के नेताओं ने हमेशा उसका विरोध दकया भर 

उस डकम की हा ट नह  बढाने दी. पर आज जब से उस डकम की हा ट बढी हक, मध् यप्रदशे की जनता 

के साथ कह  न कह  धोखा हुआ हक. प्रधानमंत्री फसल बीमा के बारे में 18 नंबर के सबंद ुपर मैंने 

दखेा दक कुल वमलाकर 93 लाख, 81 हजार से अवधक गाित में 17 हजार करोड रुपये की रावश 

आहररत हक. हमने भी सुना था दक ससंगल वक्लक के अंदर बकतूल से पहुचंाया गया. हमने भी सुना था 

दक  ंदौर के अंदर मेरी पॉवलसी मेरे हाथ दी गई. यह प्रधानमंत्री फसल बीमा हक या लूट सके तो लूट 

बीमा योजना हक. आज हमें  स बात की चचाय करनी पडगेी दक बीमा कंपवनयां न तो वलसस्टंग दनेे 

का काम कर रही हैं भर दकसानत ने जो प्रीवमयम भरा हक उसे द ेरही हैं.  ससे मेरे  याल से सदन के 

सभी लोग सहमत हतगे दक लगभग साढे सात हजार रुपये हकक् टेयर की अगर हम लोग बीमा की 

प्रीवमयम रावश भरते हैं भर हमारे वजले में जहां सोयाबीन में 48 हजार रुपये हकक् टेयर का मुआिजा 

वमलना था, िह कह  क हजार, कह  8 हजार भर कह  12 हजार रुपये हकक् टेयर का वमला हक. उन 

बीमा कंपवनयत का संरक्षण करने का काम सरकार क् यत कर रही हक ?  समें मैं जरूर कहना चाहता 

ं ंदक कह  न कह  जो थोडा बहुत बीमा हक, अभी पूरा बीमा भी नह  आया हक, सहकाररता विभाग 

के अंदर जो हमारी सोसायरटयां हैं उसमें अभी तक एक रुपये का बीमा नह  आया हक भर कह  न 

कह  दकसान को वडफाल् टर करने की एक बडी सावजश मध् यप्रदशे सरकार भर बीमा कंपवनयां 

वमलकर कर रही हैं, क् यतदक 31 तारीख को ्ू डेट आ जाएगी भर अभी तक बीमा पहुचंा नह  हक. 

दकसान के पास पकसा नह  हक भर सरकार की नीयत नह  ददखती दक उसके ऊपर बात की जाए. 

बड-ेबड ेदािे  सके अंदर दकये हैं. चाह ेदकसान के वबजली की मोटर की बात करें, जो योजना यहां 

मध् यप्रदशे के अंदर माननीय कमलनाथ जी के नेतृत् ि में लाई गई थी दक दकसान की मोटरत के वबल 

जो क हासयपािर तक के 1,7क0 रुपये कर ददये गये थे, एक दभुायग्भ् य दवेखये, मेरे साथ चाह ेकोई भी 

चलकर दखेे दक एक व् यवि क हासयपािर की मोटर खरीदकर लाता हक भर वबजली कंपनी के मीटर 

आते हैं, िह उसको 7.क भर 8 हासयपािर का बताते हैं. यह मध् यप्रदशे का दभुायग्भ् य हक दक जो 3 

हासयपािर की मोटर का उपयोग कर रहा हक उसके वबजली के वबल 7 से 8 हासयपािर के ददये गये. 

जो ्ी वबजली योजना की बात की जा रही हक िह योजना हक दकसके वलये ? दकसान के साथ 

वबजली कंपवनयां धोखा कर रही हैं. कभी मोटरसाईदकलें, कभी उनके टीिी उठाने का काम वबजली 

कंपवनयां कर रही हैं भर वजस तानाशाही रिकये के साथ दकसान के वखलाफ यह सावजश रची जा 

रही हक उससे यही लगता हक दक सरकार की नीयत भी यही हक दक बीमा कंपवनयत के साथ वमलकर 
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ककसे दकसान के पेट पर लात भर कक से छाती पर गोली पडे भर कक से नंगा करके पहले दकसानत के 

साथ धोखा दकया गया.  

 अध् यक्ष महोदय -- कुणाल जी, 1क वमनट हो गया हक.  

 श्री कुणाल चौधरी -- अध् यक्ष जी, मुझे समय दीवजये पूरा करने के वलये. अभी तो बहुत 

बाकी हक, 18-20 प् िा ंट ही हुये हैं. बहुत जरूरी हक.  

 अध् यक्ष महोदय -- नह , 1क वमनट हो गया. पूरा समय थोडी ददया जाता हक.  दकतना भी 

जरूरी हो. 1क वमनट हो गया हक. 1क वमनट बहुत हो गया.  

 श्री कुणाल चौधरी -- अध् यक्ष जी, अभी रोजगार की बात हक. प् लीज थोडा समय भर ददया 

जाए. यह गौशाला, गाय की बात करनी हक.  

 अध् यक्ष महोदय -- नह , आप अपने लोगत से कटौती करिाएं.  

 श्री कुणाल चौधरी -- माननीय अध् यक्ष जी, कृपया गाय पर तो बात कर लंू. यहां बात 

गौशालाओं की चली दक गौशालाओं की वस्थवतयां क् या थ . पहले 1क साल में 700 से ज् यादा 

गौशालाएं बन . जब कमलनाथ जी के नेतृत् ि में हजारत नई गौशालाएं खोली गईं, वजसमें 20 रुपये 

रोज गाय के चारे के वलये, 2 व् यवि मेहनती रखने के वलये ददये जाते थे. आज िह गौशालाएं 

लािाररश होती जा रही हैं.  

 श्री उमाकांत शमाय -- अध् यक्ष महोदय, ददवग्भ्िजय ससंह जी चरनोई की जमीन बांट गये.  

 श्री कुणाल चौधरी -- व् यापम िाले भकया, मेरा आरेसह हक आप विद्या ददावत विनयम की बात 

करते हैं, आप व् यापम से बड ेहो गये. व् यापम िाली बात मत करो आप. बड ेभकया हैं व् यापम िाले. 

व् यापम की बात मत करो. यह बडा व् यविगत यह मामला हो चुका हक दक वजस तरीके से गौशालाओं 

के अंदर धोखा दकया जा रहा हक दक पहले कह  न कह  जो गौशालाओं के साथ वजस प्रकार का 

व् यिहार दकया जा रहा हक दक आज गौशालाएं बन  पडी हैं, परंतु गाय सडकत पर रहने को मजबूर 

हक. क् यत न यहां पर यह कानून पाररत दकया जाए दक हर गाय के ऊपर 20 रुपये िापस जो पुरानी 

सरकार दतेी थी िह दनेे का काम करें. हमने वहतरेसावहयत की बात की. लगभग हम 4 करोड, 94 

लाख लोगत को खाद्यान् न सुरक्षा का लाभ द ेरह ेहैं, मतलब यह प्रदशे के वलये सोचने का विषय हक दक 

साढे 8 करोड जनता में से क करोड जनता गरीबी रेखा के नीचे जीिन यापन कर रही हक, तो हम 

1क-17 साल के अंदर उनको गरीबी के अंदर डालते रहें दक उन् हें उनका उर्द्ार करने का काम करना 

चावहये ? हमको विचार करना पडगेा दक कक से जनता को गरीबी से वनकालकर आत् मवनभयर बनाने 

का काम करें. जो पेंशन की बात कही गई, वजसे 300 रुपये से बढाकर 600 रुपये कमलनाथ जी के 
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नेतृत्ि में सरकार ने दकया था. आज उसे 1000 रुपये करने की जरूरत हक. महगंाई लगातार बढती 

जा रही हक. गरीब कक से 600 रुपये में अपना जीिनयापन करे.  स ओर हमें ध्यान दनेे की जरूरत हक. 

सबसे बडी बात, बात संबल की जरूर कर रह ेहैं परन्तु जो योजना कमलनाथ जी के समय बेरटयत 

की शादी की चलती थी. एक भी नया सम्मेलन वपछले 2 साल से जब से यह खरीद ेहुए जनादशे की 

सरकार बनी हक, तब से कोई नया सम्मेलन नह  हो रहा हक, बेरटयत की शादी के वलए रास्ते दखे रह े

उनके वपता दक कह  न कह  बेरटयत के सम्मेलन हतगे, जो क1 हजार रुपये शाददयत के वमला करते 

थे, िह वमलने के काम हतगे. हम उसको कब िापस चालू करेंगे,  सके ऊपर अभी तक हमारी चचाय 

नह  हो पाई हक. हमें उस ओर ध्यान दनेे की जरूरत हक क्यतदक कह  न कह  रोजगार की बात हो, 

लोगत के आिास की बात हो भर कई अलग अलग िगक के वलए वजन कामत को हमें करना हक, हमें 

बेहतर रूप से उन कामत को करना पडगेा. अध्यक्ष महोदय, मैं ज्यादा बातें नह  करते हुए आवखरी 

बात से अपनी बात समाप्त करता ं ंदक -  

 "िावहशत से नह  वगरते फूल झोली में 

 िि की साख को वहलाना होगा 

 कुछ नह  होगा अंधेरे को गावलयां दनेे से 

 हमें अपने वहस्से का दीया जलाना होगा." 

अध्यक्ष महोदय, हम सब वमलकर कक से मध्यप्रदशे को ठीक करने में लगे,  स ओर ध्यान दनेे 

की जरूरत हक. बड ेबड ेलब्बोदार शब्दत से, भाषणत से नह  होगा. परन्तु मूल समस्या को समस्या 

समझकर उसका वनराकरण ककसे करें,  स ओर काम करने की जरूरत हक, दकसान, गरीब, मजदरू, 

नौजिान, हर िगय परेशान हक. चाह ेिह अवतवथ वशक्षक हत, संविदा वशक्षक हत, यहां पर भी कह  न 

कह  अलग-अलग िगक के लोगत के वलए हमें ध्यान देना होगा. धन्यिाद. 

 

 

 

 

 

 

क.12 बजे  
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क.13 बजे  
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राज्यपाल के अवभभाषण पर डॉ. सीतासरन शमाय, सदस्य ्ारा ददनाकं 7 माचय, 2022 को प्रस्ततु 

कृतज्ञता प्रस्ताि पर चचाय (क्रमशः) 

 श्री दिेेन्र िमाय (खण्डिा)- (अनुपवस्थत) 

 श्री ददलीप ससंह पररहार (नीमच) - अध्यक्ष महोदय, लोकतंत्र के मध्यप्रदशे के  स पािन 

मंददर में महामवहम राज्यपाल जी के अवभभाषण पर कृतज्ञता व्यि करने के वलए मैं खडा हुआ ं.ं 

प्रदशे लगातार हमारे यशस्िी मुयमंत्री जी के नेतृत्ि में आए विकास की पाती को आगे बढाने का 

काम कर रहा हक भर प्रजातंत्र में यही होता हक दक कोई भी जनप्रवतवनवध जब चुनकर आता हक भर 

उसकी नीवत भर नीयत साफ होती हक तो िह जनता के वलए सेिा करता हक भर िही सेिा की पाती 

के वलए आज हमारे यशस्िी मुयमंत्री मान्यिर श्री वशिराज ससंह चौहान जी लगे हुए हैं.  

 अध्यक्ष महोदय, वनवित ही स्िस्थ शरीर में, स्िस्थ मवस्तष्टक वनिास करता हक भर 

हमने दखेा दक मध्यप्रदशे की धरती पर जब कोरोना काल आया तो हमारे मान्यिर मुयमंत्री जी 

उस ददन राजभिन में शपथ रेसहण कर रह ेथे. उन्हतने शपथ लेते ही हम लोगत की बधा यां स्िीकार 

नह  की, बवल्क सीधे स्िास््य के संबंध में बकठक लेने के वलए िल्लभ भिन गये. मध्यप्रदशे की साढे 

आठ करोड जनता को कक से कोरोना से बचाया जाय,  सके वलए उन्हतने अपने मनोयोग से अपनी 

टीम िकय  के साथ में काम करना प्रारंभ दकया. भर हम दखेते हैं दक  कोरोना की  महामारी पूरे दशे 

में थी भर  उस महामारी की िजह से हमने  अपने कई लोगत को खोया हक. उस समय हमारे दशे में 

िकक्सीन, हमारे दशे के  िजे्ञावनकत ने  स्िदशेी िकक्सीन तकयार की भर उस िकक्सीन के वलये  कई 

प्रकार के रष्म  मध्यप्रदशे  एिं  दशे की धरती पर फक लाने  का  प्रयत्न हुआ.  मगर हम दखेते हैं दक 

दफर  भी  9क प्रवतशत लोगत  को िकक्सीन  लगी  भर हम कह  न कह  कोरोना  की   स तीसरी  

लहर पर भी  काबू  पा पाये.   सके वलये मैं सारी टीम को  धन्यिाद दतेा ं ंभर वनवित  ही 

स्िास््य के संबंध में  हम  जब दखेते हैं तो वजला  वचदकत्सालयत की हालत  रक्सीजन  वसलेण्डसय 

की कमी  भर उसके बाद  सब जन प्रवतवनवधयत ने  अपने अपने वजला स्थान पर  रक्सीजन प्लांट 

लगाये  भर उसी को दखेते हुए  िृक्षारोपण का   कायय भी  लगातार हुआ हक.    स्िास््य सुविधाओं 

में  जो  कमी थी,  उस कमी को दरू करने के वलये  हमारे यहां जो  मेवडकल कालेज का   विस्तार  

दकया गया हक,  जो सुविधाओं  में  लगातार विस्तार  दकया जा रहा हक,  उसमें  मेवडकल कालेज में  

मण्डला, ससंगरौली,  श्योपुर,  राजगढ भर जहां से मैं आता ं ंनीमच, मंदसौर,  जहां से यशपाल 

ससंह जी  आते हैं,  मेवडकल कालेज की स्थापना  के वलये 1क47 करोड रुपये की  प्रशासकीय 

स्िीकृवत  हुई हक. यह हमारे वलये  वचदकत्सा के्षत्र में  एक बहुत बडा कदम हक  भर वनवित ही  अब 
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िहां  न के्षत्रत में  एक साथ  भूवम पूजन होकर  भर  यह हमारे मेवडकल कालेज  जनता की सेिा के 

वलये भर बच्चे एिं बवच्चयत के पढने के  वलये  बहुत उपयोगी वसर्द् हतगे भर हमारे दशे के बेटा, 

बेरटयत  को  अब यूके्रन में  मेवडकल  की वशक्षा प्राप्त करने के वलये  नह  जाना पडगेा.  हम दखेते हैं 

दक यह   वचदकत्सा की जो वशक्षा हक, उसके पठन पाठन में  भी  वहन्दी भाषा के रुप में  उपयोग करने 

का वनणयय वलया  गया हक.  यह बहुत ही स्िागत योग्भ्य हक.   मैं भी  सका स्िागत करता ं.ं  पुराने 

समय में कोई भी बीमार हो जाता था,  मैंने 2003  के पूिय की वस्थवत दखेी हक.  वबना दिा यत के 

अस्पताल होते थे. हताश जनता होती थी.  वनराश कमयचारी होते थे.  ये करोडत रुपयत के कजे 

छोडकर चले गये थे. गड.े में सडक हक या   सडक में गड्ढा  हक, यह कुछ समझ में नह  आता था  भर  

उस समय कांरेसेस के  काययकाल  की  हम बात भी नह  करना चाहते हक.  मगर बीच  के काययकाल  

को  अभी हमने दखेा हक.  जब ये 1क महीने  हमारे  प्रवतपक्ष के लोग आये तब उन्हतने जीते हुए 

विधायक  को भी  कुछ नह  समझा.  यहां तक दक जो  हारे हुए  थे हमसे उनसे  भूवम पूजन कराना,  

उनसे लोकापयण कराना  भर जहां जहां  भाजपा के  विधायक  थे,  िहां एक रुपया भी विकास का  

न दनेा  भर आज ये स्ियं अपनी वगरेबान में  नको झांकना चावहये दक उस समय उन्हतने क्या 

दकया.  आज हम दखेते हैं दक दशे के प्रधानमंत्री जी  के ्ारा  स्िास््य के वलये आयुष्टमान  जकसे  

काडय जहां  कोई पहले बीमार होता था,  तो माताएं, बहनें अपने जेिर दतेी थ  दक जाकर  लाज 

कराना, मेरे बेटे को सजंदा लेकर आना.  आज मुयमंत्री जी  अपने स्िकच्छा अनुदान  से  पकसा दतेे हैं, 

जहां यदद गरीब कोई  भतटी  होता हक, तो  उस वचदकत्सालय में चेक  भेजते हैं भर  उस गरीब का 

 लाज होता हक.  आयुष्टमान काडय  में  क लाख का  लाज हो रहा हक.  गरीब दआुयें  द ेरहा हक.  मैं 

अक्सर कहता ं ं दक  क्या मार सकेगी मौत उसे, भरत के वलये जो जीता हक, वमलता हक जहां का 

प्यार उसे,  जो गरीब के आसूं पीता हक. तो यह सरकार लगातार गरीबत के वलये काम कर रही हक.  

दीनदयाल भोजन योजना.  हम दखेते हैं दक कोई गरीब  भूखा न रह,े  गरीब की थाली  रह ेन 

खाली भर   सवलये वजला-वजला स्थानत पर  यह योजनाएं लगातार चल रही हैं.  वशक्षा में 

गुणित्ता,  स्िास््य  की सुविधा में   लगातार  िृवर्द् हो रही हक.  प्रदशे में, वजला वचदकत्सालय में,  

मेवडकल कालेज में स्िास््य  की सुविधा में िृवर्द्   हो रही हक.    सी तरह से हम दखेते हैं दक  क200 

उप स्िास््य कें रत का हले्थ  एण्ड िेलनेस सेन्टर में  उन्नयन दकया गया हक.  

  श्री शशांक श्रीकृष्टण भागयि --   अध्यक्ष महोदय,  वििसनीयता ही खत्म हो गई  हक 

उस काडय की.  अस्पतालत ने लेना बंद कर ददया हक भर िे  कई बीमाररयत का  लाज उससे नह  कर 

रह ेहैं.  
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  श्री ददलीप ससंह पररहार -- आज  लाज उसी से  हो रह े हैं.  अनेक प्रकार की 

योजनाएं चल रही हैं.  गरीब का  लाज हो रहा हक. लगातार हम दखे रह ेहैं दक  विकासोन्मुख के 

काम   लगातार मध्यप्रदशे  की  धरती पर हो रह ेहैं.  कोरोनाकाल में हमने दखेा  मध्यप्रदशे में  दक 

लगातार,  अभी हमारे बंधु जो  बात कर रह ेथे, उस  बात में सम्बल जकसी  योजना  आप लोगत ने 

बंद कर दी थी.  आज सम्बल योजना का िणयन   भाई बहादरु भकया  ने भी दकया हक. हजारत मजदरूत 

को  सका लाभ वमला हक. मेरे यहां भी एक दकसान को मगर ने खा वलया था, तत्काल उसे 4 लाख 

रुपये की रावश वमली. अब यह कहते हैं दक हमें वमलती नह  हक. 

 श्री शशांक श्रीकृष्टण भागयि - संबल योजना बंद नह  की थी. नाम बदला था. 

 श्री ददलीप ससंह पररहार - आपके समय दखेो आपने तो कफन भर दाह संस्कार के पकसे भी 

बंद कर ददये थे.  

 श्री शशांक श्रीकृष्टण भागयि - कफन आज भी नह  वमल रहा हक. मेरे पास 40 केस हैं.  श्री 

ददलीप ससंह पररहार - आप अपने वगरेबां में झांककर दखेें. 12ि  में जो 7क प्रवतशत माक्सय लेकर 

बेरटयां आती थ  उनको लकपटाप दनेा भी आपने बंद कर ददये थे. ऐसे ही पंवडत दीनदयाल जी के 

नाम से आज हम क रुपये में थाली वजले स्तर पर, तहसील स्तर पर द ेरह ेहैं.  कोई भी व्यवि रकन 

बसेरत में सो सकता हक भोजन कर सकता हक भर लगातार भािांतर जकसी योजना भी यशस्िी 

मुयमंत्री मान्यिर श्री वशिराज ससंह चौहान जी ने चालू की हक. 

 श्री शशांक श्रीकृष्टण भागयि - अध्यक्ष महोदय, मैं कल पटल पर रख दूगंा विददशा के रकन 

बसेरे की हालत. 

 श्री उमाकांत शमाय - शशांक जी, मैं बोलंूगा तो मुवश्कत पड जायेगी.  मत टोको. 

 श्री ददलीप ससंह पररहार - हमने 1क महीने का िह काययकाल दखेा वजसमें रेत मादफया, 

रांसफर मादफया का राज था भर तो भर जो अराजकता का माहौल था. मेरे पडोस में एक बच्ची 

रहती थी. िह टीचर थी. उसने कहा आप विधायक बन गये. मैंने कहां हां. बोली मेरा रांसफर 

कराना हक बाहर से.मैंने कहा दक वच्ी वलखकर हम दतेे हैं. कांरेसेस के काययकाल में, कहा दक वशक्षा 

मंत्री जी से बात करेंगे तो उसने कहा दक िे डेढ लाख लेकर रांसफर कर रह ेहैं. 

 श्री शशांक श्रीकृष्टण भागयि - अध्यक्ष महोदय, 80 हजार आनलाईन रांसफर हुए. एक पकसे 

का लेनदने नह  हुआ. यह गलत हक. 

 श्री ददलीप ससंह पररहार - "मुख में राम बगल में छुरी" यह काम था आपका भर आज राम 

राज्य की कल्पना हो रही हक. मध्यप्रदशे की धरती पर जो आज काम हो रह े हैं उसके वलये मैं  
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मुयमंत्री जी को धन्यिाद दतेा ं.ंवनवित ही िृक्षारोपण के माध्यम से जो अद्भुत काम हुए हैं. 

अभी हमने देखा दक अमृत महोत्सि के उत्सि पर हमारे मुयमंत्री जी ने नीमच में जहां स्ितंत्रता 

संरेसाम की पहली गोली चली थी भर  सीवलये 18क7 के क्रांवतकाररयत के यशगान की गाथा भी 

हमने यहां लोकार्पयत करिाई थी. लगातार  हमारे नीमच,मंदसौर में शौययगाथाएं होती हैं. तो 

 वतहास िीरत का पढा जाता हक कायरत का नही पढा जाता हक. जो िीर होते हैं िही  वतहास बनाते 

हैं. हमारे मुयमंत्री जी, प्रधानमंत्री जी, आज  वतहास रच रह ेहैं भर उसी का पररणाम हक दक आज 

उत्तर प्रदशे में भर चार प्रांतत में राम राज्य की स्थापना हो रही हक.  आपने बोलने का अिसर ददया 

मैं उसके वलये धन्यिाद देता ं.ं महामवहम राज्यपाल महोदय के अवभभाषण पर कृतज्ञता व्यि 

करता ं.ं जय वहन्द. 

 श्री पी.सी. शमाय(भोपाल दवक्षण-पविम) - माननीय अध्यक्ष महोदय,राज्यपाल जी के 

अवभभाषण पर हमारे वि्ान सदस्य भर पूिय विधान सभा के अध्यक्ष डॉ.सीतासरन शमाय जी ने 

 सकी शुरुआत की थी. बडी उम्मीद थी दक डाक्टर साहब बहुत सी चीजें यहां पर रखेंगे भर उस 

पर बात करेंगे. (xxx)  

 अध्यक्ष महोदय - यह ररकाडय नह  दकया जायेगा. 

 श्री पी.सी. शमाय - आदरणीय अध्यक्ष महोदय, मुझे उम्मीद थी दक सीतासरन शमाय जी  स 

बात पर बोलेंगे दक डीजल,पेरोल भर रसोई गकस के भाि सातिें आसमान पर हैं.  सके मूल्य कम 

दकये जायेंगे. िेट टकक्स कम दकया जायेगा. जो खाने के तेल के भाि 30 प्रवतशत बढ गये हैं भर तो 

भर कफन का कपडा भी 2क-30 प्रवतशत बढ गया.  न सब चीजत को कक से कम दकया जायेगा,  स 

पर शायद बात करते. आपकी बातत का जिाब िकसे डॉ.गोविन्द ससंह जी ने बड ेअच्छे से ददया. 

 डॉ. सीतासरन शमाय-- हम तो  सके पक्ष में बोलने खड ेहुये थे न, आप विपक्ष की भाषा बता 

रह ेहो.  

 श्री पी.सी. शमाय--  यह उम् मीद थी दक कुछ न कुछ आप रखोगे.  

 श्री यशपाल ससंह वससौददया-- शमाय जी, दोनत शमाय जी के बीच में मैं. जब गोविन् द ससंह जी 

ने अच् छे से जिाब द ेददया दफर आपको तो िक् तव् य देना ही नह  चावहये. 

 

 

------------------------------------------------------------ 

( X X X ) -- आदशेानुसार ररकाडय नह  दकया गया. 
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 श्री पी.सी. शमाय--  मैं उनकी बात को आगे बढाऊंगा. आदरणीय अध् यक्ष महोदय, राज् यपाल 

जी के अवभभाषण में िकक् सीन की बात की गई दक िकक् सीन मु्त दी गई. अरे िकक् सीन तो जब भी 

 स दशे के अंदर ददया गया मु्त ही ददया गया, चाह ेपोवलयो का हो, चाह ेचेचक का हो, चाह े

खसरा का हो,  समें कौन सी बडी बात थी. लेदकन पेरोल पम् पत पर यह लगा रहता था दक िकक् सीन 

्ी, लेदकन हर महीने डीजल पेरोल के भाि बढाये जाते हैं, उसकी वस्थवत यह हो गई दक 100 

रूपये से ऊपर 120 तक पेरोल पहुचं गया, डीजल 100 रूपये के आसपास भर रसोई गकस 1000 

रूपये हो गई.  

 श्री उमाकांत शमाय--  यह भाषण द ेरह ेहैं या राज् यपाल के अवभभाषण पर बोल रह ेहैं. 

 श्री पी.सी. शमाय--  यह िकक् सीन की बात हो रही हक. िकक् सीन मु्त की बात होती थी भर 

डीजल, पेरोल भर रसोई गकस के भाि बढाये जाते थे. माननीय अध् यक्ष महोदय, लॉकडाउन का 

समय गाडी, घोडे बंद, स् कूटर बंद, कार बंद, मोटर बंद सब बंद, लेदकन रोड टेक् स लगता था. स् कूल 

बंद कॉलेज बंद, लेदकन स् कूल की फीस भर कॉलेज की फीस यह कभी नह  रूकी, यह सब चलता 

रहा. लोग घर में बंद थे, बहादरु ससंह जी ने कहा दक यह मामला हमने उठाया था दक स् कूल की 

फीस नह  ली जाये, पर पूरी तरह से ली गई. माननीय अध् यक्ष महोदय, कहा गया था दक कोरोना 

काल में मु यमंत्री जी ने िक् तव् य ददया था दक वबजली के वबल माफ रहेंगे, कोई वबजली का वबल 

नह  वलया जायेगा. आज वस्थवत यह हक दक वबजली के वबल मय ब् याज के वलये जा रह ेहैं.  

 श्री बहादरु ससंह चौहान--  माननीय अध् यक्ष जी, मुझे कोट दकया हक, मैं वनिेदन कर रहा ं ं

दक मुझे पूरे मध् यप्रदशे का पता तो नह  हक, लेदकन शमाय जी मेरे के्षत्र में प्रा िेट स् कूलत ने फीस नह  

ली हक,  स बात की गारंटी मैं ले रहा ं ंभर िकक् सीन भी मु्त लगाई हक, आपने भी लगिाई हक. 

 श्री पी.सी. शमाय-- यह आप पर विशेष अनुकंपा हो गई होगी. माननीय अध् यक्ष महोदय, 

वबजली के वबलत की वस्थवत यह हक दक मु यमंत्री जी जब पूिय मु यमंत्री थे, कमल नाथ जी की 

सरकार थी तो  न् हतने कहा दक वबजली का कनेक् शन कटेगा तो मैं खुद आकर जोडूगंा, उन् हतने तो 

कभी जोडा नह , लेदकन हमने जोडा जब वबजली के कनेक् शन काट ददये तो हमारे मंत्री जी ने 

एफआईआर करिा दी भर िह वबजली के वजतने कनेक् शन थे सबको काट ददया. कल हजारो लोगत 

ने वजनके वबजली कनेक् शन कटे हैं उन् हतने प्रदशयन दकया, लेदकन यह बात सुनी नह  गई. मैं नरोत् तम 

वमश्रा जी से कहना चाहता ं ंदक  स बात पर जरूर गौर फरमा ये दक गरीबत के जो बडे-बड ेवबल 

आ रह ेहैं यह वबजली के वबल माफ होना चावहये, वजसकी घोषणा मु यमंत्री जी ने की थी.  

 डॉ. नरोत् तम वमश्र--  वित् तमंत्री जी बकठे हैं. 
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 श्री पी.सी. शमाय--  वित् तमंत्री जी  सको दखेें, क् यतदक बहुत परेशानी हक भर यह िह लोग हैं 

वजनके कोरोना काल में रोजगार समाप् त हो गये थे, यह गरीब भोपाल राजधानी में रहते हैं वजनके 

रोजगार समाप् त हो गये थे भर यह िह लोग हैं जो रेसेजुएट, पोस् ट रेसेजुएट वजनकी नौकररयां चली 

गई थ , जो वस्लम एररया में रहते हैं वजनको प्रधानमंत्री योजना में मकान ददये गये हैं उनके वबजली 

के कनेक् शन कटे भर ऐसे समय कटे जबदक स् कूल कॉलेजत की परीक्षायें हो रही थ . परीक्षा के समय 

उनके मां-बाप आते थे दक हमारे कनेक् शन कट गये हैं हमारे बच् चे परीक्षा में कक से बकठेंगे. यह वस्थवत 

पकदा हुई हक. माननीय अध् यक्ष महोदय, अभी 8 तारीख को मवहला ददिस आया, कुणाल भाई ने भी 

िह बात को उठाया भर  स बात को मैं भी आगे बढाना चाहता ं ंदक जो चयवनत वशक्षक जो िषय 

2018 से वजनकी चयन प्रदक्रया पूरी हो गई थी, जो चयवनत हो चुके हैं उनको केिल एक आदशे 

दनेा हक दक आप चयवनत हो गये भर आपकी पोसस्टंग यहां की जाती हक. िह चयवनत वशक्षक 

मवहलायें छोटे-छोटे बच् चत को लेकर आई थ  भर भीख तक मांगी, मैं उनके बीच में गया था, उनकी 

ददुयशा थी. हम बात कर रह ेहैं दक हम रोजगार देंगे, बड-ेबड ेरोजगार देंगे, लेदकन रोजगार वजनको 

वमल चुका हक, जो चयवनत हो चुके हैं, हम उनको आदशे नह  द ेपा रह ेहैं.  

 अध् यक्ष महोदय--  कृतज्ञता प्रस् ताि पर माननीय सदस् य का भाषण कल भी जारी रहगेा. 

विधान सभा की काययिाही शुक्रिार ददनांक 11 माचय, 2022 को प्रात: 11.00 बजे तक स् थवगत.   

 अपराह्न क.30 बजे विधान सभा की काययिाही शुक्रिार ददनांक 11 माचय, 2022 (20 

फाल् गुन, शक संित 1943) के पूिायह्न 11.00 बजे तक स् थवगत की गई. 

 

भोपाल                                  ए.पी.ससहं 

ददनाकं 10 माचय, 2022                   प्रमुख सवचि 

                  म.प्र. विधान सभा 

 

 


